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Cum lucrează parlamentul
stambă în fata acestei țări triste 
pe care au tapărțit-o în felii, ca 
să poată fi mâncată mai ușor în 
familia partidului dela putere. De
votamentul personal precede din- 
tr’un principiu antinomic ideii de 
Stat Democrația a divizat ener- 
g e, și acum slăbește rădăcinile 
morale ale nației, prin acest spec
tacol de tembelism parlamentar.

Iată pentruce situația venerabi
lului președinte al Senatului, d. 
Costăchescu, ne-a impresionat 
profund. Un om sobru, cinstit om 
al datoriei, e pus într’o situație 
falșă. Am avut impresia că tara 
însăși apela Sâmbătă la parlamen
tul ei, care n’a răspuns.

Romulus Dianu

Post testűm
Sunt unii oameni cărora nu le 

pod refuza' o floare, aruncată din 
balcon, ta ziua deschiderii Cor
purilor'Legiuitoare. Aceștia sunt, 
desigur, parlamentarii, care su- 
ieră itrânși in gulere prea tari, 
s1 L- burtiere nemiloase, pentru 
țai4 noastră, pentru România (să
raca!). Iar după ce s’a deschis 
Parlamentul, suferința lor tot nu 
încetează, ba aș putea spune că 
se amplifică și trece în familii, 
pe la mame, pe la surori, !n aca
tistele invectivei, și In pomelni
cele strămoșești de parte feme
iușcă, lăsate libere în comerțul 
v bal dintre aleșii națiunii

' Pentru atâta caznă, suntem de 
acord că ei trebuesc bine plătit! 
d adăpostit! în două palate, unul 
Ma|-somptuos, Camera, altul mai 

Senatul, după importanta 
giirii lor electorale și după cate
gorie (muscă, pană, cocoș, rată, 
oae sau porc), cam ca la box. Ei 
sunt doar mandatarii dorințelor 
L—ere și expresiunea unor ^.3- 
ieii superioare,

Totuș, oricât de bine retribuita 
ivbiții noștri parlamentari au a- 
yut poate ocazia să afle că în 
{arie o mizerie pe care demo
crația incapabilă și cheltuitoare a 
agravat-a S’a vorbit că ar fi bine 
dacă ar înceta odată sfada lor, 
ti ar lăsa tării, câteva luni de 
liniște. Liniștea, chiar dacă dă a- 
neleași rezultate ca și activitatea 
parlamentară, prezintă pentru noi 
avantajul că nu ne costă nimic.

Atunci patriotismul parlamentar 
rfresărit Nu se poate ! Țara are 
nevoe de rachetele luminoase ale 
feteJigcnții. puse în linie de tra
gere
- Sa obținut o prelungire a se- 

stanfi parlamentare. Costă mult 
®r așa « romanul: daca trebue, 
plătește. Vom plăti diurnele aug
mentate, sau nu. cu prisosurile ce 
negreșit trebue să decurgă din 
BQCtuparlismul daraveriștilor poli
tici, vom plăti electricitatea care 
ninge creștetul binegânditorilor. 
cum și toată paperaseria pe care 
n creiază această neo-bitwocrajie 
parlamentară.

Dar, barem să meargă. 
Merge.
Iată ciim merge:
„Senatul n’a finul eri Ședință. 

După o oră și ceva de zadarnică 
așteptare, d. pro!. N. Costăchesca, 
președintele Senatului, a luat cu 
vântul. anunțând că .fleinirurdn- 
dp-se numărul cerut de Constitu- 
He*",  este nevoit să amâne șe- 
dințtf'.

Această informație corespunde 
riguros adevărului, și a apărut în 
toate ziarele.

Știfi cine e d. Costăchescu? E 
un savant chimist, un profesor 
erudit dela Iași, rătăcit în Poli
tică, păstorind o turmă de sena
tori, între cari desigur există 
foarte mulți oameni distinși și 
destui oameni de valoare. Ei bine, 
d Costăchescu se simte totuș la 
Senat, unde e președinte, .jcomme 
un serpent rong# par Ies pujneses“. 
Ceea.ce i s’a întâmplat Sâmbătă, 
i se întâmplă cu regularitate cel 
puțin de trei ori într’o lună, adică 
hr.trei Sâmbete.

A încercat omul toate mijloa
cele. I-a luat pe senatori cu bi
nele. In ocazii le-a rinut discur
suri pe un ton hotărât, le-a spus 
cu enervare că nu vrea să tole
reze leneșile tradiții ale Senatului, 
i-a admonestat, a bătut cu ciocă
nelul în masă, când „exagerau“ 
majoritarii, și cu toate astea, dis-
ciplina nu a putut-o impune.

Bine, oameni buni, dacă cereți 
prelungirea sesiunii parlamentare, 
probabil ca aveți de lucru. Proba
bil că țineți să serviți țara 1 
Atunci cum explicați dezertarea 
în ipassă dela fotoliile voastre, 
dip Senat

. Se zice că poporul e suveran, 
deci că Parlamentul se întrunește 
numai dacă vrea. Dar nu vedeți 
că acest suveran își face de cap, 
in auto-contraziceri și în cheltueii 
fără măsură7 Pe deoparte acești 
druizi -î urnei vorbesc poporului 
de criza mondială, de necesitatea 
așteptării cuminți, a resemnării, a 
restrângerii cheltuelilor, iar pe de 
altă parte, ei oferă aceluiaș popor 
exemplul celei mai desfrânate in- 
d.ocipline, celei mai deșănțate ri
sipe.

O instituție valorează numai 
atât cât oamenii care o repre
zintă. Parlamentul nostru, caxe 
tacă nu e liberat de influentele 
demagogice, dar care poate de
veni într’o ri, prin selecționarea 
șl ierarhizarea naturală a elemen
telor care-1 compun, se dă ta,

Pios XI revizionist
Unele ziare italiene au remarcai 

câteva pasagti cu adânc înțeles revi
zionist într’o recentă cuvântare a 
Papei care fA:ea. cu ocazia anului 

sfânt, urări privind regimul actual al 
tratatelor de pace. Papa ar fi adresat 
o caldă rugăciune politică șf diploma
tică lui Dumnezeu devenit. In acest 
mod. aliatul firesc al Italiei ca fostul 
vizionar laburist Ramsau MacDo- 
nald.

Se știe că papa nu greșește. In ma
terie de drept internațional și de pre
viziune istorică el ar trebui să fie în
dreptarul oamenilor de stat și oraco
lul curților de Justiție internațională. 
Deci politica de recorectare a fron
tierelor și îmbulzire a noroadelor 
unul Intdaltul, e mituită de o dorință 
caldă de succes adresată de somita
tea religioasă a creștinismului occi
dental care are cuvânt mistic In ma
terie.

Un papă cere cade dincoace de 
idealul păcii, și dincolo de echilibrul 
intre popoare, pus In slujba unei po
litici ca o simplă agenție-tefegratică 
Internațională constituită in sfat pro
pria. iată ce curiozitate vor să ne 
înfățișeze bravele Jurnale -eafee fură 
oamenilor vorba din gură și-o confec
ționează In reportagiu.

Frumoși Pita al XI revizionist. 
Suntem departe de papii erodați. 
Astăzi papii sunt revizioniști.

Papii celebri ai trecutului priviră 
puterea temporară ca o armă de do
minație, ca pretext de a opune pute
rea practică a spiritului, puterii prac
tice a forței. Papa din secolul XX 
s’ar mulțumi umil și meschin, cu un 
simplu partiprii „Si se revizuiască 
primesc...“

Dincolo de orice doctrină istorică 
șl de orice doctrină pacifistă, șeful 
bisericii catolice care ține să-și pue 
la loc buricul independenții statale 
pe care un Victor Emanuel il tăe cu 
brutalitate la 1S70 botezând Roma 
papală, capitală a regatului italian, să 
nu aibă azi orgoliul autonomiei de 
spirit care-i trebue spre a judeca si
tuația reală a Europei naționale șl 
creștine din timpul său?

Din punctul de vedere al raportu
rilor teritoriale dintre popoare. Vati
canul e un reziduu de teritoriu fără 
efect politic. Efectul e insă ridicol 
atunci când Sanctitatea Sa optează, 
ca un reporter american, pentru o 
simpatie sau alta între popoarele Eu
ropei, agitate de problemele lor. an
gajate In fricțiuni firești care nu &- 
ting cu nimic încă problema destinu
lui spiritual al raselor in legătură ex
clusivă cu care ar trebui să se ție un 
papă, prin instrumentul de idealuri 
in posesia cărora l-a lăsat trecutul 
creștin bogat al acestui continent.

Se știe că fascismul a remorcat 
catolicismul din apele turburi și înfu
riate ale anarhiei comuniste. Faptul 
are un aspect nobil. Când acest spirit 
de remorcă ar aduce Insă catolicis
mul in anticamera diplomatică a fas
cismului, faptul ar fi întristător șl 
stupid.

Drago*  Vrânooatiu

Cu prilejul unul premiu literar

Editori vechi și scriitori no ui
de CEZAR PETRESCU

Prea puțin răsunet a avut chipul 
cu totul occidental și departe de ba- 
qatetzările cafenelei, în care a luat 
ființă premiul Techirghiol-Efona, a 
fost alcătuit juriul, s’au cercetat ma
nuscrisele si s*a  făcut alegerea roma
nului de cea mai înaltă ținută litera, 
ră.

A fost o excepție dela năravurile 
pământului O cinstită și lăudabilă 
preocupare de a reab.lita proasta re. 
putațte a premiilor distribuite după 
ochi, prietenii, sentimente caritabile 
bau coterii de cenacluri cu ceaiu și 
pesmeti. Intru aceasta au contribuit 
în egală măsură inițiatorii premiului; 
editura Cultura națională cu al săli 
civilizat director îndrăgit de carte 
si literatură, profesorul Roseti Bălă- 
npscu și cu mai tânărul ei gospodar 
Isaia Răcăciuni; membru juriului: 
Mihail Ralea, Perpessicius, G. Căli- 
nescU, gerban Cioculescu si modes

Din disciplină 'de partid, parlamentarii majoritari vorbesc ta 
conversiune, numai câte an minut, ZIARELE

PRIMUL DEPUTAT MAJORITARI Mî-ai auzit discursul la conversiune? 
AL DOILEA DEPUTAT MAJORITARI Nu, dragă! Imchipuie-ți, tocmai a- 

tonei am strănutat!

inutilDrumul
—»-Kl*  ■■■

Când s’a hotărî! plecarea ma- 
glstrațllor instructori la Praga 
spre a utiliza gentileța uzinelor 
„Skoda” pentru descifrarea enig
maticelor scrisori cuprinse in do
sar, ne-am exprimat siguranța în 
«dace privește Inutilitatea dru
mului. La 6 Aprilie scriam: „An
ticipăm rezultatele: va fi o mare 
desamăgire pentru amatorii de 
senzațional; cifrul va acoperi cu 
aparențe de precizie, haosul dens 
șl desgustător. Să nu fim socotiți 
o țară de găgăuți; adică Seletzki 
făcea vreo mișcare, fără să aibă 
in prealabil aprobarea direcției u- 
zlnelor Skoda? $1 dacă s’au uti
lizat mijloace Inavuabile, spre a 
Înlesni incheerea contractului, s’au 
făcut oare fără știrea direcției u- 
zfnelor Skoda? Pe cine vor să a- 
măgească?”

Șl la Praga reprezentanții le
gali al justiției militare au fost 
întâmpinați cu cea mai impecabilă 
amabilitate, direcția uzinelor Sko
da s’a arătat plină de zel spre a 
Înlătura toate nedumeririle, spre 
a limpezi toate bănuelile, numai 
ta ceiace privește delicata chestie 
a cifrului au ținut să explice că 
fiind vorba de niște secrete co
merciale nu poate cu părere de 
rău satisface legitima curiozitate 
a magistralilor instructori. Firește 
că ta afară de această firească 
păstrare a secretului comercial, 
toată bunăvoința rămâne intactă 
și zelul informator fără cusur. E- 
vident că reprezentanții justiției 
militare au rămas cam surprinși 
de această gentileță care e ga
ta de tot excesul de zel, nu
mai cu neînsemnata excepție a 
cifrului, adică exact refuza toc
mai elementul esențial de bază al 
anchetei.

Puteau uzinele „Skoda**  să pro
cedeze altfel? Dacă parchetul mi
litar, tatr’un fel sau intr’altul ar fi 
avut la dispoziție cifrul, dacă ar 
ti Identificat pe misterioșii Romi-

tul semnatar al acestor reflecții țn~ 
târsiate. N’a existat nici o impietare 
Jn deplina libertate de Judecată. Nici 
o suggestie abil strecurată sau im
pusă deadreptul cu o grosolană tac. 
tică electorală, cum de ani da zile 
asistăm la spectacolul urât dela S.
S. R. Alcătuirea juriului a fost o za. 
ranție de strictă obiectivitate, prin 
diversitatea de optică, de tempera
ment, de concepție Și de afinități a 
celor cinci lectori de manuscrise. Ni
mic nu putea îndreptăți ofensa unei 
prealabile mize în scenă pentru & 
laurea cu tam-tam, un roman dinain
te bucurându-se de preferința edito. 
ruiui. Asemenea bănueli au fost ros
tite încă dela anunțarea prem'ului, 
cu Ușurătatea caracteristică mahala
lei noastre literare. Romanul ales 
intre toate va apărea de sub tipar 
peste câteva sile.

Atunci juriul va avea de răspun» 

man, Reprezentantul de lemne, 
Reprezentantul de cauciucuri, if- 
sycaclqe, akyfxcsyafsyxhe, dacă 
s’ar fi deslegat enigma acestei 
fraze. „Se înțelege că nu se va da 
nici o comandă până ce nu vom fi 
făcut Romiman”? Care ar fl fost 
situația uzinelor Skoda? Presu
punând că s’ar fi stabilit precis 
metodele dolosive utilizate ta pre
pararea contractului, că s’ar ti 
știut numele harnicilor colabora
tori ai suspectului personaj Bruno 
Seletzki, uzinele Skoda nu s’ar fl 
resimțit de această desvăluire? 
Veți spune poate: dar toate uzi
nele întrebuințează aceleași mij
loace, toate caută să seducă în- 
tr’un fel sau altul pe experți, să 
smulgă referate favorabile. Evi
dent că uzinele Skoda nu au o 
tactică originală în ceiace prive
ște cucerirea unei comenzi, dar o 
dare în vileag, o identificare așa 
de complectă a acestei metode 
comerciale, i-ar creia în toate îm
prejurările o situație de gravă in
ferioritate, legăturile necesare nu 
și le-ar mai putea face, iar cola
boratori n’ar mai găsi. Este deci 
în interesul vital al uzinelor Sko
da, ca secretul procedeelor co
merciale să fie cât mai intact 
păstrat

Interesul Statului român este 
să-și identifice reprezentanții lui 
ce-au socotit mal practic să lu
creze după indicațiile lui Bruno 
Seletzki agentul comercial (cu se
crete idem) al uzinelor Skoda, 
decât să fie refractari oricăror in
fluențe străine. Identificarea ace
stor mandatari de rea credință ar 
însemna printr’o exemplară pe
deapsă un fecund avertisment dat 
tuturor conștiințelor slabe, o des- 
meticire a aparatului de Stat grav 
deviat dela misiunea lui. Cum s’ar 
fi putut concilia aceste două inte
rese opuse, cum și-au putut în
chipui că uzinele Skoda ar da nă
vala să furnizeze judecătorilor in

n fața opiniei publice dacă s’a pro
nunțat ort nu cu aceiași cinică ușu
rință, cu care au fost rostite antici
pat suspiciunile flecarilor gata sa 
descopere o mașinațiune suspecta 
cub cea mai onorabilă intenție. Fără 
îndoială, atunci, când romanul apă
rut în vitrină va ratifica în fața opi
niei publice seriozitatea cu care a 
procedat juriul In judecata sa, meri
tul cel mai mare va reveni în pri
mul rând confraț.lor Perpessicius șl 
Șerban Cioculescu, fiindcă mal ales 
aceștia doi și-au sacrificat an timp 
prețios citind absolut toate cele 50 
manuscrise prezentate edituret, in
clusiv elucubrațiile dovedite ca atare 
delà lectura primelor pagini. Celor
lalți sarcina le-a fost mat ușoara, o- 
nentându_ne între sece—cincispre
zece manuscrise reținute după pri
mul triaj.

Romanul laureat al tânărului coleg 
întru scris. Mircea Eliade, e sub teas. 
tui tinamiței. Peste o săptămână va 
fi în toate mâinile. De prisos deci să 
anticipăm judecata criticei, după ce 
din partea juriului, votul unanim a 
însemnat deja o iermă opinie, erz- 
ffiându-și respectivele grele răspun- 

structori trimiși la Praga infor
mații dăunătoare intereselor de 
viață ale uzinelor? Nu mai era 
nevoe de un drum la Praga spre 
a descoperi ermetica tăcere pe 
care o vor păstra urinele Skoda 
direct interesate șă nu li se afle 
colaboratorii mai teribil legați de 
interesele comerciale ale uzine
lor cehoslovace. Dar drumul nu 
s’a făcut pentru a se da de cheia 
enigmelor.

Dacă țineau cu orice chip să 
afle o exactă tălmăcire a cores
pondenții aveau la dispoziție pe 
Bruno Seletzki. O cât de redusă 
constrângere a reprezentantului 
comercial al uzinelor Skoda, un 
regim nu aspru, ci obicinuit celor 
puși sub grava acuzație de spio
naj, ar fi dat cele mai complecte 
și mal ediîicatoare rezultate. Dar 
cum vreți să nu se retranșeze în 
cea mai desăvârșită tăcere Bruno 
Seletzki când în fiecare zi a ve
rificat o amabilitate excesivă, 
când deși arestat sub greaua în
vinuire de spionaj a fost tratat cu 
o deosebită atenție tocmai spre a 
se sublinia caracterul de pură 
formalitate pe care îl are toată a- 
parent severa cercetare judiciară. 
Numai privind exuberanța juveni
lă a d-nei Seletzki, ostentativ 
plimbată prin restaurante, iți dai 
ușor seama de seriozitatea cerce
tărilor. Vizibil totul se va îngro
pa în uitare cu neprețuitul con
curs ai timpului.

Ceiace ne supără însă este a- 
ceastă credință a unora că nația 
noastră este așa de nătângă încât 
să socotească drept serioasă glu
ma unor cercetări făcute dintr*un  
spirit pur convențional. Când vor 
voî să afle, Bruno Seletzki va 
vorbi, dar fiți siguri „prietenii” de 
caro pomenea d-na Seletzki nu 
părăsesc sfânta cauză a secretu- 
lu comercial.

Pamfil Șeicaru

deri. Am crezut însă de cinstită da
torie să stăruim asupra celorlalte 
manuscrise care au fost puse In dis
cuție după primul triaj. Au fost sub
liniate case-șapte titluri. Sunt poate 
mai multe, până la 10—12, care me
ntă atențiunea editorilor. Premiul 
era pentru un singur roman. Pentru 
eei care întrunea, la intersecția opi
niilor, cele mai multe și indiscuta
bile însușiri, de originalitate de ținu, 
tâ literară, de promisiuni pentru vii
tor si care se apropia mai mult de-, 
programul unei edituri. Cultura na. 
ț'onală și-a statornicit printre cele
lalte edituri românești o carieră sin
guratecă, izolată. N’a vânat tuccesul 
de tiraj. A făcut cât mai puțină ne
gustorie. Editează clasicii noștri în 
ediții critice îngrijite și cu tiraj limi. 
tat, cum nu-și îngăduie ceilalți edi
tori. Din literatura contemporană a 
mers către scriitorii care se adresau 
unei pături de subțire intelectualita
te. Un premiu patronat de asemenea 
editură în orice caz nu viza o carte 
de mare succes în librărie. Ci una de 
o aeosebită valoare, d.ncplo de consi
derentele de tiraj. Adică una din a- 
osie pe eare tocmai ceilalți editori

Duminica s’a prăznuit, cu mult 
fast și mare pompă, la Chișinău, 
în Capitală, precum și alte orașe 
principale ale țării, împlinirea a 
cincisprezece ani dela Unirea Ba
sarabiei. S’au evocat — de către 
eroii acelor zile mari, cei mai mulți 
încă în viață și în putere — mo
mentele crâncene, de luptă, sufe
rință, izbândă și jubilare„ ta care, 
conștiința națională a moldoveni
lor dintre Nistru și Prut, deszăgă- 
zuită prin ‘ prăbușirea țarismului 
măturat de revoluție, s’a trezit tu
multoasă șt a săvârșit cu armele 
și cu sufletele, marele act ai rea- 
lipirii Basarabiei la patria mumă.

Organele centrale de guvernă
mânt au lipsit, în cea mai mare 
parte, la această sărt>ătoare, fiind 
reținute la București de grelele 
treburi ale acestei săptămâni de 
frământări finale. Și n’a fost rău. 
N’a fost rău, fiindcă, în acest chip, 
sărbătoarea a luat un caracter a- 
proape pur basarabean, subliniân- 
du-se și accentuându-se încăodată 
adevărul, pe temeiul căruia se 
sprijină intangftnlitatea frontierelor 
noastre orientale: că basarabenii 
au făcut Unirea și că basarabenii 
o apără și astăzi, cu acelaș fana
tism, care le-a luminat gândurile și 
faptele și acum cincisprezece ani.

Ce păcat însă că ne aducem a- 
minte de toate aceste lucruri fru
moase, numai odată pe an, în pri
măvară, când revine aniversarea 
zilei de 27 Martie 1918 st v„ data 
votului hotărâtor al Sfatului Țării

Fiindcă dacă nl le-am - reaminti 
mai des, dacă ne-am gândi mai des 
că Basarabia este unită cu patria 
mumă, poate di ne-ar preocupa 
mai mult problema administrație 
locale, între Nistru șl Prut. Scrim 
aceste rânduri nu numai pentru 
noi, RcețtiiL tWa București, ci, și 
mai ales, pentru basarabenii. cari 
au glăsuit ațâț de frumos Dumi
nică, la Chișinău,' și cari, astăz 
cel puțin, nu se mai pot plânge că 
li este luată administrația din 
mână.

Totuși, situația gospodăriei jude
țene și comunale nu este mai oună 
decât înainte vreme, nevoile loca
le nu sunt mai cu grabă și mai 
pe deplin satisfăcute, — și dacă 
se putea spune odinioară că tri
mișii centrului tratează problemele 
basarabene cu indiferență ori cu 
totală lipsă de cunoștință în cau
ză, apoi astăzi se poate constata 
cu tot regretul că autohtonii nu le 
arată mai multă grijă, absorbiți 
fiind cu toții de patima politicia
nistă, care i-a divizat ta partide 
și fracțiuni de partide, crunt în- 
vrăjmășite între ele.

Este cert că serbări aniversare, 
ca acele de alaltăeri, țin aprinse 
sentimentele naționale în sufletele 
basarabenilor și întăresc prin a- 
ceasta în veci indestructibila Uni
re, dar ce ciment indestructibil ar 
constitui, pentru aceeași Unire, o 
administrație, mereu prezentă, și 
mereu atentă la toate nevoile oa
menilor.

Să ne gândim puțin și la admi
nistrație, măcar acum, azi, mâine,

Citiți in pag. 8-a

Cam a fost modificat 
proectal conversiunii 

I datoriilor
ar fi stat tn cumpănă să o tipărească 
oricât s’ar convinge de valoarea tu
s.ne a «perii, prea bine cunoscând 
dintr’o îndelungă experiență că în bi
lanțul unei' întreprinderi ds comerț 
literar, calitatea stă scrisă la o ru
brică deficitarii de' cele mai adesea 
ori, iar tirajul la o rubrică mult mai 
îndepărtată, in judecata juriului n’au 
lipsit și aceste criterii

Valoarea românului premiat a fost 
măsurată în absolut Nu s’a avut in 
vedere perspectiva mun succes de 
mare public. Dimpotrivă, manuscri
sele care îndreptățeau asemenea pro
nosticuri au fost cercetate mai cir
cumspect și au fost oarecum sacrifi
cate, socotind că își vor face liberă 
carieră in vitrina librăriei și fără 
banderola unui premiu literar.

Asupra acestor romane simțim de 
a noastei datorie să revenim. Au fost 
mat multe. Cum erau anonime, cu un 
simplu număr de înregistrare, îndvep 
tâțeau cele mai contradictorii ipote- 
te. Unele ni s’au părut scrise de oa
meni citre posedă cu maturitate teh
nica literară. Altele pline de sevă, 
dar tacă stângace ta amănunte de 
Construcție. Toate Insă justificând

până ce nu uităm că s’au împlinit 
Duminică cincisprezece ani dela 

Unirea Basarabiei *
Victor Rodan

——————o—r 

Intervenție 
de încurcă lume

Când s’a ivit prilejul, sunt de a- 
tunci mai multe luni, am afirmat 
fără zăbavă, un adevăr simplu, dar 
desconsiderat complect de acei care 
au tăiat buricul conversiunii urbane, 
Păsuirea cu câteva luni, « vânzărilor 
silHe, in beneficiul debitorilor ere. 
ditului funciar urban, nu putea fi 
nici atunci, după cum nu poate fi 
nici azi și nici miine, o soluție ra
dicală, care să amputeze dela râdă, 
cină ghiarele acaparatoare ale cămă
tarilor quasi-oficiali, și să dea voe 
proprietății să respire in voe. Amâ
narea cu un semestru a vânzărilor 
silite, este ud paliativ ca toate cele
lalte, șj prin aceasta aplicându~se și 
la cazuri izolate, nu mod.fică nici 
măcar cu un milimetru reiapumie 
dintre Creditul urban și debitorii 
săi. Amânarea unei vânzări silite, 
din iarnă până în primăvară,, pre
lungește o agonie, după care moar
tea, cu alte cuvinte, înstrăinarea a. 
verilor urbane, în mâini hrăpărețe/ 
trebue să vie in mod inevitabil. Ni
meni nu se poate gândi la anarhl- 
zarea relațiunilor dintre debitori și 
creditori, până a face tabui*  rase 
peste orice datorie.

Aceasta ar fi o aberațiune pa ca
re nu o pot accepta nici proprietarii 
imobilelor urbane ipotecate și nici 
creditul funciar.

Normalizarea acestor raporturi 
vine din altă parte. O vom preciza 
prin câteva cuvinte numai. Debitor 
rii Creditului funciar, f-e că se miș
că In cadrele unei asociații oficial 
constituită, fie că lși spovedesc per. 
sonal părerile, ajung la aceleași 
concluzii, pe care noi înșine le-am 
anticipat de mult. Valoarea reală a 
scrisurilor Creditului funciar nu mai 
corespunde valoarei nominale. Osci
lația de fracțiuni a scrisurilor de 
fursă este neînsemnată, rață de ci
fra la care se mențin de mai bine de 
trei sau patru ani. Și chiar dacă am 
admite, prin imposibil, că valoarea 
reală s'ar apropia de o pătrime din 
cea nominală, și încă nu se poate în
trevedea o posibilitate de acoperire 
a imobilelor ipotecate. Scrisurile ră
mân in jurul unei treimi din paloat 
rea lcr nominală.

Motivarea debitorilor urbani es, 
te simplă, convingătoare, si are me
ritul de a se suprapune perfect unei 
realități cunoscute de toată lumea. 
Ei cer reducerea cuponului la jumă. 
tate. Aceasta înseamnă o Înțelegere 
mai gospodărească decât amânarea 
din lună a lună a vânzărilor silite pe 
care nu o doresc nici debitorii, nici 
Creditul urban

Iată prin urmare ön moment, fn 
relațiun le d ntre creditor și debitor 
atât de învrăjbite, în care. Creditul 
urban a căzut de acord cu proprie
tarii imobilelor urbane ipotecate.

Este primul pas, și cel mai im
portant către conversiunea urbană, 
care, se realizează șt de fapt fără 
intervenția utiei legi speciale.

Dece dar se pun pied.ci unei sim
ple formalități, unui neînsemnat ar
ticol de lege, care să confirme, ce. 
eace există chiar, fără intervenția 
de încurcă lume a statului? Iată o 
întrebare care subliniază cu priso. 
sință inutilitatea oficială a unor legi; 
târzâeinice.

Nicolae Roșu

din plin optimiste așteptări asupra 
destinului literar de mai târziu al 
autorilor__ și câteva, chiar asupra
destinului imediat al romanelor, de 
îndată ce-și vor găsi un editor, să 
vadă lumina tiparului. Romanul în 
scrisori .JPolca pe furate’', depășește 
în calitate multe cărți apărute in ul
tima vreme și semnate de scriitori 
de mult cunoscuți. ,,Cei șapte frați 
siameji”. ar fi precumpănit poate în 
alegerea juriului, dacă autorul necu
noscut, nu s’ar fi întâmplat să apară 
prea mult tributar subsemnatului în 
problematică, atmosferă, ritm și pro
cedeu de construcție. (Diagnoza a- 
micului Perpessicius). -Zn credint» 
celor 7 sfeșnice* ’_ un roman masiv,
tumultuos, pornit pe o matcă largă 
de roman fluviu, cu o amplă rezonau, 
ță ep.că și mișunând de notații sur
prinse din cea mai vie actualitate; 
dar roman mult prea voluminos pen
tru cutezanța ți riscurile oricărui o- 
ditor din țara românească. (Dacă ti" 
nem bine minte, peste 1600 pagini 
bătute la mașină). „lacătul alb’’ 
amintește grația artificioasă șt de 
subțire humor sentimental, din trae

(ConiiMttare. in paa- H-aj
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TEATRE
OPERA ROMANA ora R39 seara: 

„Căsătoria secreta“.
NAȚIONAL ora 8.30 seara: „Gene

rația de sacrificiu“ și ^Adevăra
tul Crlstodulo“.

REGINA MARIA ora 9 seara: „Vo
iaj de plăcere**.

VENTURA ora 9 seara: JUri“. 
ALHAMBRA ora 9 seara: „Aîhain- 

bra in Carnaval**.
TEATRUL LIBER (Str. Sf. Dumi

tra) Trupa maghiară ora 9 
seara: „Pasăre de foc“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Paradisul diabolic“ șl 

maccbul Carnera-Ernîe Schaaf.
TRIA NON: „Când două inimi se 

întâlnesc“ cu Gustar Froelicb și 
Maria Soheg.

VOX: „Să nu ai încredere în băr
bați!“ cu Dorothy Mackaîi ți 
Conrad NageL

SELECT: „Puterea Destinului“ cu 
André Baugé și Francine Mus
sey.

REGAL: „Regină pentru o zi“ cu 
Friedl Haerlin, Walter Jansen și 
Otto W alburg.

RIO: „Generaml Yen" c’i Barbara 
Stanwyck șl Nils Asther.

ROXY'i „Paradisul a-uoollc" ' și 
matchral Carnera-Fvnie

BD. PALACE: „Prima dragoste, 
prima durere“ și comediș cu Stan 
și Bran.

FEMINA: „Dentist și muzicant din 
dragoste șl foame “ cu Szocke 
SzakalL

FORUM: „Lady Hamilton“ și jfe 
drum spre fericire“.

LIDO: „Cuceritonul“ și „Spaima 
Circului“ cu Liane Haid și Willy 
Fritsch.

SALA FRANKLIN (A. R. P. A.)«. 
„Văduva logodnicului**  cu Martha 
Eggerth, Georg Alexander șl 
Micky Alarass

SALA EPISCOPIEI (A. R. P. A.) : 
„Păcatul Evel*  cu Henny Porten 
șl complcclarea „Divorț Ia co
mandă“.

TERRA: „Regele Regilor“, „Pati-
5 eulori

mile Domnului nostru Tsus Chris
tos'*  și „Robinetul cu bueluc".

OMNIA: „in Viena o fetiță am iu
bit“ cu Ernst Verebes și Gie 
Theimer.

MARCONI: „M-me Butterfly” cu 
Silvia Sidney și „Semnul Crucii’*.  

VOLTA-BUZEȘTi: „Mumia” cu Bo
ris Karloff, jurnal și comedie.

MARNA: „Am ucis“ eu Barrymore 
și revista „Talmeș-Balmeș”.

MODEL: „Cântecul nopței” cu 
Jan Kiepura și „Johnny răpește 
Europa**  cu Harry PieL

LLA (LUX,: „Kilu” cu Anny Ondra 
și „Un erou sentimental”.

K1SLLEFF: ..L?t-nm> r- i”hîre” cu
Clive Brook șl Ann Harding șt o 
completare.

DICHIU: „Un tango pentru tine“ 
cu Willy Forst și completare.

SPLENDID: „O împușcătură in zo
rii zilei“ jurnal și actualități.

TOMIS: „M-me Butterfly“ cu S’l- 
via Sidney și Carry Grant Jur
nal și completare.

RAHOVA: „O sa ne bine“ cu Dolly 
Haas șl Heinz Reihmann.

MILANO: „Noaptea de 13 Iunie“ cu 
Clive Brook și „Cavalerii în sdren 
țe” cu Pat și Patacbon.

ILEANA: „Seninul Crucii“, jurnal 
și complectare.

LIRIC „Încurcă lume“ cu Vlasta 
Buiîan și „Verișoara din Varșo 
via“.

IZBÂNDĂ: „P. P. 1, nu răspunde“ 
cu Hans Albers. Complectate U. 
F. A„ jurnal Fox.

LIRA: „Când barza face grevă“ cu 
Siegfried Arno, completare și 
jurnal.

MARAȘEȘTJ: „Viciul Blond” cu 
Marlene Dietrich și „Aghiotantul 
Prințesei”.

Bfina^eiiîenMo
In noaptea de II Aprilie
C. D- Roșu, calea Moșilor 45 Ud. 

346/21); Em. Schuster, cafea Victn 
nei 128 (tel. 221/54); N- S- Geor
gescu, Calea Griviței 823 Uel. 348 091 
O. Nicolau, calea Hahovei 79 (tel- 
325/30); W. Gresser, calea Moșilor 
272 (lei- 254/12); A- Solomon, calea 
Oudeșli 28 <tel- 306’64); N- Steresm 
n-dul Elisabeta 34 (tel- 363/94); M- 
Faleacu, b-dul Col. Ghica 77; Șl 
M. Antonescu, șos. Șlefan cel Mare 
166 (tel. 214/06); L- 1- Ratiu, strana

Falnane de săpun

Noua ordonanță
Ca orice ofițereasi, ciad bărbatul 

ii tnmete <ie la cazarmă o „ordo
nanță’’ nouă, nevasta colonelului îl 
luă ja descusut pe soldatul ee stă- 
rea „smirnă” înaintea ei:

__ Cum te chiamă, biete?...
_ Se trei ți, domn.cocoană, la 

mine chamă Gheza...
— De unde ești tu?..,
— Dela Koloșvar-
— Adică de<.a Cluj?...
— Ighen.
— Cum ai zis?..

Ai zis... a;a estel
_ Ce, tu nu Știi românește?-.
— Știe!

A tune' vorbește românește, ai 
înțeles?-

__ Ighenț
Coloneleasa intrevăzu, intr’o cli

pă, toate dificultățile de care avea 
să se izbească, in raporturile ei eu 
t.oua ordonanță; dar bărbatu-său o 
prevenise că nu-i poate trimet« de
cât un soldat „m noritar” (rus. bul
gar sau ungur). Jar fiindcă de ruși 
și de bulgari era sătulă — garni
zoana regimentului lor era într’un 
orășel din Dcbrogea — își f sase, 
ea singură, preferința pentru un 
ungur.-

Vrei gă intri ordonanță, la nci?
__ Vre, domn-cccoană.
__Bine, atunc’ du-te la bucătărie, 

scoate-ți martaua, aranjază-ți „efec
tele” și așteaptă până viu eu, ca să- 
ți spun eu ce ai de iăcut...

_  IghenU
—- ascultă, băctet dacă ai să

te porți b.ne, o s'o duci-, împără
tește, la noi; dacă nu— „garda pi«- 
ții*  te mănâncâL.

— Știi, domn-cocoană! Ai fost, 
odată, la „Piață’’, când mai avut la 
m>ue— aste- „bilet de voe”_

Peste vre-un ceas după ee-l 
pusese să spargă nște lemne Și să 
aducă dela rsșme^ câteva găleți de 
spă — coloneieasa iși aduse aminte 
că n’are borș. (Colonelul poftise, 
in ziua aceea, să mănânce o ciorbă, 
acră, de crap).

— &lă băete, ia sticla asta Și fug 
iute la piață să-mi iei un kilogram 
de borșț Ai înțelesr..^

_  Ighen!
— Șt i unde-i piața?..
— Ighen>
__ Ține ici șapte lei și vino in 

fugă!-
— Ighen!..
Căpitanul Râul Fluturesca — ne

potul generalului Fluturescu, din mi. 
n sterul de război — stătea la bi
roul lui, de Comandant al Pieții, a- 
dânat in rezolvarea unor hârtii, 
când un soldat, cu o sticlă in mână, 
năvăli pe ușă. gâfâind de multă a- 
lergătură:

__ Se tre ți, domnu, căpitan, tri
mes domn-cocoapa lui domnu’ colo
nel se dați, mintenaș, un k<Io de 
borș

Geer- Patrick

Azi la toate librăriile

George Mihail-Zamfirescu
MAIDANUL
CU DRAGOSTE

ROMAN

baerISicarea mielului de V. Demetrius. • Paști de 
F, Aderca. •> Adevărata înviere de Ion Pas. -Epi

lepsia, Reumatismul șl Anemia acută se 
pot vindeca! (O senzațională descoperire 

științifică americană). - Spioana de
corată cu legiunea de onoare.

Moda de Primăvară (Mo
dele exclusive ale Realității 

Ilustrate. • Sex-

Desisgatorii probi, no. îs:
Discobolul

appeal-Tene
bros Un nou

roman.

CONCURSUL DE FRUMUSEȚE 
^Realitatea ilustrată“.„Chicago Tribune“ 

(Primele fotografii apărate în presa mondială)
JecW- do cuvinte încrucișate, Humor, Actualități .otografice din țară 
ț| străinătate, O căsătorie în urnea mare, Francezii și cărțile, ete. eto. 
(Tipărită la Tiefdruck (fotorotogravură) pr&țul 12 ZoA

Editori vtchi și scriitori nom
Continuare 

dîția romanelor Iui Henri Duvernols, 
Francig de Atiomandre. regretații și 
puțin cunoscuții Jcan Pelerin șu Tou- 
lat, ^Marșul femeilor", „Plozii Iu» 
Kuiuruz**,  ar merita atenția oricărei 
•d.t&rj ș] nu s’ar decolora in vitrină, 
așteptând un problematic lector. 
Sunt opere de o fina artă, unele cm 
e desăvârșită stăpânire a meșteșugii 
iui (căci romanul e înainte de toate 
eperă de artisan); multe depășesc 
țn calitate romanele pe caic editor» 
le tparesc pe necitite, fiindcă sunt 
semnate cu nume de circulat e lite- 
•ară. Kemarcabilâ e mai aics oivei 
Ritatea ce inspirație, de climat, de 
lume zugrăviră și de drum parcurs, 
0 abundență de resurse uiin toare șl 
neașteptata, dcia acest tineret pe 
care editorii tl ignoră sistematic, ce- 
rSLndtj-i mai întâi să se... afirme. Dar 
cum? Dar tinde? Rev.stele cele mai 
multe, in loc să deschidă dezintere- 
•et coloanele talentelor tinere, le 
*»pun ia o carantină șl la o tutei» 
odioasa, caută să le înregimentez*  
în garda cutărei ori cutarei docuine 
aocialo.polit.ee, Desgustați și înă. 
criți, tinerii Iți pierd generozitatea 
și loialitatea atât de încântătoare « 
vârsei. Fac ucencia ztrateqiei lite
rare de cafenea: lingușitor, cu unii, 
vindicativi cu alții, se const.tueac iu 
trupă de manevră a gălăgioșilor șl 
nerăbdătorilor „șefi de generație”, -e 
înstrăinează dela chemarea și pasiu
nea lor creatoare, nădăjduiesc să sa 
afirme dărâmând, cașicura timpul nu 
le-ar fi aliatul ioc cel mai sigur și 
«așientn o operă are nevo e de ciomă
gari, pentru a-ți face loc sub soaie. 
Cercetai ea celor cincizeci de manus
crise prezintate juriului dela Cult» 
ra națională, ne .a prilejuit aceste 
reflecții optimiste. Scriitorii tir><ri. 
încă netipăriți, întrec în mare măsură 
puerila originalitate a scriitorilor 
tot tineri dar tipăriți în uit mii 3_ 4
«ni — originalitate mirosind prea 
«huit moda Parisului oe acum 7_.3 
ani, pe vremea manifestului supra
realiștilor dela moartea iui Aix.oie 
France, pe vremea când mfinsocii ♦ui

din pag, I~a
Grasset au pornit eu atâta vâ’vj ca 
■a nu mai ajungă la potou decât țn 
număr de 2-3, din 20—SO. Generat a 
aceia, la dânsa acasă, e considerată 
lichidată de un Marcel Arland, de 
un Daniel Rops, de un Dneu de la 
Rochelle, de un Henri de Monthen*  
land, adică tocmai de cei mal atralu- 
ciț. reprezentanți ai ei care au kuure- 
viețuit efemerelor gloricle fiindcă a- 
veau ceva de apus. Printr’un foarte 
t: adițional obiceiu al pământului, 
moda răsuflată la Paris a căpătat de. 
abia acum căutare și în țara româ
nească, după cum magazinele din 
Lipscani aduc drept ultima noutate, 
soldurile galeriilor pariziene dela 
lich darea fiecărui sezon. E ceiace 
garantam că se va Întâmpla întocmai, 
acum 4—5 ani, confraților șl amici
lor dela Pan», Marcel Arland, Ema- 
nuel Bove, MauriCe Betz... E ceiace 
s’a întâmplat și nu poate încânt» pe 
nimeni, fiindcă, iată, există o genera
te care are ceva mai mult de spus 
și o spun« mai bine decât impacien- 
țis săi misionari, cu manifeste, pro
grame șl planuri de machiavelică 
strategie literară

Cezar Petresca

Pentru Casa As'gu- 
rărilor Socia e

Suntem rugați să atragem atențiu
nea Casei centrala a asigurărilor so
ciala că mai mulți medici ai acestei 
iastituțiuni obligă pe patronii lucră
torilor vizitați de medic ca să la plă
tească salarii și speze de deplasare. 
Este cazul d-rului Manela Negrea din 
sectorul Pantelimon» care, fără să tte 
numit medic salariat al Casai cen
tral a asigurărilor socia'e pretinde de 
la instituțiile industriale din acest 
sector, salarizare.

Cerem înlăturarea acestui medic 
din demnitatea onorifică pa care a ce
rut-o numai în vederea căpătuitei

1) Virgil C. Diciilescu (Loco);
2) Andreescu Dem. Mircea (Loco);
3) Papp Emerick stud. (Loco); 4) 
Puiu Mircea C. Popescu (Loco);
5) Traian Tomaiagoi (Cavarna);
6) Nicolae T. Nicoiau (focșani);
7) Ioan Istrate stud. Nicula (So
meș); 8) D-ra Marta Alex. Ochiuri 
(Târgoviște); 9) Lisette 1. Fiiotti 
(Loco); 11) I. Q. Artin invătăt Mo 
goșești (Ilfov); 12) Davidescu 
(Loco); 13) Bunea Augustin stud. 
Gherla (Someș); 14) L Velican 
(Cluj); 15) M. Ioan institutor (Te
cuci); 16) Paula D. Raicea elevă 
(Craiova); 17) Daru Bordeni
(Ploești); 18) A. Râmniceanu (Lo
co); 19) Vasiie A. Ciurea (Loco); 
20) Dan Titus Sochian Gherla 
(Someș); 21) Drăghicescu (Loco); 
22) O. Gheorghiu (Loco); 23) Cos- 
tea C-tin (Slatina); 25) Adesa M. 
Teohari (Buzău); 26) Mihăilescu 
C. Petru (Huși); 27) Plut Marin 
Ungureanu (Mogoșoaia).

1) Nicolae Penescu (Ploești); 2) 
lőnél Stănculescu (Loco); 3) Ro- 
mică Busniac (Loco); 4) Vera 
Haraga învăț. Gud. Cahul); 5) 
C. P. Larentz (Loco); 6) Tică 
P. Gruescu Moreni (Prahova); 
7) P. Hârjeu elev L. L B. (Pi
tești); 8) Auraș I. Grigoriu înv. 
(Vatra-Dornei); 9) D-tru M. Pre- 
descu (Loco); 10) Aurora Caxa- 
mulescu (Loco); It) Const. M. 
Stănescu (Loco); 12) 1. V. Berbe- 
scu-Cristian (Loco); 13) Anuța 
Frăteanu (Arad); 14) A. Bonciu 
(Loco); 15) Mitică Th. Pipescu 
(Craiova); 16) Ine Băleanu pre
ședinte (Craiova); 17) Chirilă 
stud. (Loco); 18) Eliza Gh. Ale- 
xanijrescu (Loco); 19) Popescu 
Miron (Loco); 20) Râmniceanu 
Ion (Loco); 21) Tity Emílián (Lo
co); 22) Cos tel Bercescu (Drago- 
mireștii din Vale); 23) Gogu Pe
trescu (Loco); 24) Coca ștefă- 
nescu (Loco); 25) Cici Petrescu 
(Loco).

No. 16. Literatura
1) Lizette $1 Jana Diculescu 

(Loco); 2) Papp Emerick stud. 
(Loco); 3) Puiu Mircea C. Pope
scu (Loco); 4) Virgil C. Dicuie- 
scu (Loco); 5) Andreescu Dem. 
Mircea (Loco); 6) lone Istrate 
stud. (Nicula-Someș); 7) Bunea 
Augustin Gherla (Someș); 8) D-ra 
Marta Alex. Ochiuri (Târgoviște); 
9) Daru Bordeni (Ploești); 10) 
Lisette I. Fiiotti (Loco); II) Au
raș Jean Grigoriu (Vatra-Dornei);
12) Traian Tomaiagă (Cavarna);
13) I. Velican (Cluj); 14) Nicoiae
T. Nicolau (Focșani); 15) I. M. 
Ioan institutor (Tecuci); 16) Pau
la D. Raicea elevă (Craiova); 17) 
D-tru Th. Pipercu (Craiova): 18) 
Drăghicescu (Loco); 19) Ică An- 
gelescu (Loco); 20) Teodor Car- 
tian (Loco); 21) 0. Gheorghiu
(Loco); 22) Mihăilescu C. Petru 
(Huși); 23) Romică Busniac (Lo-

co); 24) Ionel Stăncuiescu (Loco); 
25) Plut Marin Ungureanu (Mo
goșoaia); 26) Sublocot Gheorghiu 
și Muscalu (Loco); 27) Nicu Car- 
tian Const (Loco); 28) C. P. Lo
rentz (Loco); 30) Tică P. Grue
scu Moreni (Prahova); 31) P. 
Hârjeu elev L. 1. B. (Pitești); 32) 
Auraș L Grigoriu înv. (V.-Dor- 
nei); 33) Giurgiu Simeon (Loco): 
34) A. Bonciu (Loco); 35) C-tin 
C. Ionescu Oedip (jud. Iași); 36) 
D-tru M. Predescu (Loco); 37) 
Const M. Stănescu (Loco); 38) 
Aurora Caramulescu (Loco); 39) 
I. V. Berbescu-Cristian (Loco); 
40) Eliza Gh. Alexandrescu (Lo
co); 41) Tity Emiiian (Loco); 42) 
Popescu Miron (Loco); 43) Cos- 
tel Bercescu (Dragomireștii din 
Vale); 44) Gogu Petrescu (Loco); 
45) Cici Petrescu (Loco); 46) Co
ca Stefănescu (Loco).

Noua Programă 
anahtică

Eri dimineață au continuat — la 
ministerul instructunei — sub pre
ședinția d-lui !• C. Petrescu, secre
tar generat lucrările comisiei pentru 
alcătuirea nouei programe analitice 
a cursului secundar-

Au participat d-nii inspector gene
ral lonescu-Bujor, prof. univ- Rădu- 
lescu-Motru, Ion Bratu director ge
neral al Înv. secundar și Traian Su- 
teu, directorul liceului Cantemir.

Statistica ratului
io Româna

450 de femei, în fiecare zi, în 
România, isi fac avorturi. Din ele. 
mor 15 in fiecare zt Iar altele 150 
rămân suferinde Ia pat Săptămâni 
și luni de zile.

Aceste date sunt suficiente ca 
să nu se lase indifereti, față de 
chestiunea avortului. In toate țările 
avortul este una din chestiunile 
la ordinea zilei, în turul căreia se 
încing discuții aprinse și se fac 
propuneri menite să stăvilească 
sau să îndrepte răul. La noi, este 
vorba să se înăsprească legea îm
potriva avortului.

Cei ce doresc să fie îa curent 
cu această chestiune, să citească 
singura carte în limba română a- 
părută în Editura „Cugetarea”: 
AVORTUL, de Dr. I. Bordeianu.

5830

Pentru mitrele caritabile
Scbîpor Ion a Lazăr, din corn. 

VicovuJ de sus, jud. Rădăuți-Buco- 
vina, invalid, fără pământ, cu cinci 
copii minori dintre cari doul bol
nav de tuberculoză, neputând 
munci din cauza invalidității, roa
gă inimile caritabile să-! ajute in 
vederea sărbătorilor cari bat la 
ușe.

E R O T I 
și prin el e văzut

M A G I S

S M U L
VIAȚA
ș i tratat

T R A L
2 volume 650 pagini -------------- Lei

EDITURA „NAȚIONAL A - CIORNEI'*  & A

Au apărut:
In Editura „Scrisul Românesc“, Crai ova

ION VIDU-12 Coruri
EDIȚIA IU

Da vânzare la toate LmrSrliie. Prețui Eet so

S’a pus în Vânzare la toate librăriile;

Continentele iubirii
rnncier âpan oi Miguel Santo Domingo

Iubirea și ritualul sexual Ia diverse popoare

120 pag.ni Lei O
Editura „IC El A" București III
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Concurs interna- 
țîonal de costume

Sindicatul de inițiativa dm Sho 
veiungue (Olanda) organizează pen
tru zilele de 6 și 7 August 1933 o 
mare serbare folkloristica in terna țio 
cală unde va avea loc și un concura 
al celor mai frumoase costume. Se 
poate participa la acesta serbare ne 
individual, fie în grupuri- Un juriu 
special va acorda celor mai trumoaBe 
costume, medalii și diplome-

Înscrierile se pot face până la sfâr 
șitul tunet Aprilie- Cererii« se vor 
adresa secretarului Kurhaus-ului 
din Schvenmgue (Olanda)..

Participarea la serbare precum șl 
cheltuehle de transport ale costume
lor, «unt In sarcina pariicipunțitor-

„Astrale“ 
este titlul unei culegeri de poezii 
sense cu talent ale cunoscutului 
sentor bănățean Lucian Coslin.

Caid și rece«
Pentru sărbătorile Paștelui. direc

țiunea teatrului Regina Maria alter
nează marele succes „BIarchizul de 
Priola” și nelericitul >,Voiaj de plă- 
ceie-*,  cu aceiași lamentabilă inter
pretare dela premieră-

*
Pe scenă se repetă zilnic comedia 

„EuTa-di-Bula‘* cuprinzând Întreaga 
• rupă de comedie a teatrului, In 
frunte cu V. Maximilian, Tony Bu« 
landra și I- Talia nu.

Cărți-roviste
Pentru examenue deia iu*msc--rul  

de hnanțe a apărut, in revista •.Cu
rierul Financiar” „Pxogiama analiti
că* ’ a examenelor, tratată pe muierii, 
be găsește de vânzare ia toate libră
riile șt la administrația revistei» 
București LI, str. Vespasian No- 28.

La cerere se trimite prin poștă, 
mutra ramburs-

Stodio
Marți Îl Aprilie IS33

394 m. BUCUREȘTI
12-50: Bursa și cota apelor Du

nării.
13,00: Concert de prânz (plăci da 

gramofon): Verdi: Maișul triumfal 
din „Aida”, executat ce orch. simfo
nică din Milano; Wagner: Despăifi
rea lui Wotan și aria focului, cantata 
dc baritonul Al. Lupescu; Yoshilo- 
mo: Dansul lanternelor japoneze; 
Siede: Serenadă chineză, executate 
de orch. Lemeau; Chopin: Barcaro
la in fa diez major, executată Ia 
pian de Rubinstein, Gounod; Scena 
bisericii din ,,Faust‘‘, cântată de Șa- 
liapin și Florence Austral; Leharî 
Aur și argint-valsl Joharin Sfrauss: 
Vals imperial, executate de orch- in
ternațională; Roman: Găndește-te la 
mine; lancu: Vei minți și tu, cântat« 
de Gion; Marf: Era casta e pura; 
Franco: Javana« cântate de Jazzul 
Mascheroni.'

14,00: Radio-Jurnal.
14A5: Continuarea concertului <î® 

prânz (plăci de gramofon): Loysel: 
Vieilmaisonî Lenoir: Pariez mo d‘a- 
mour, cântae de Gabriel Galand 3 
arii din flimul sonor „Utn eine N’a- 
sentlaege'4, executată de Fred Bird 
jUlDiicann șJ Luigi Bernauer, 2 Ho
re. executate la votară de Mâță.

18,00: Orchestra Petre Moțo: Arii 
naționale; Postuma: Mignon-vals; J. 
Fernic: Barcarolă; Becce: Serenadă; 
man: Doi ochi ca în povești, din o- 
pereta „Prințesa Circului“- Romanță 
și arii naționale; Rospi: Intermezzo- 
vals- i _

19,00: Radio-Jurnal.
19,15: Orchestra Moțoi: Arii na

ționale; Giacomo: Bcrceuse (solo d# 
violoncel Mihail Moțoi) Elly Roman 
Gândește-te la mme-tang; RumanU 
și arii naț'onale.

20: (se anunță ulterior).
20,20: George Câlinescu: Vata li

terară.
20,35: L A. Candrea: Viața cuvinA 

telor-

Cântecul de totdeauna
CÎ do Acesta e al trelea roman
Șl ue niCIOuaia stmnat de «iuido da v®. 
lena, ao. rut în remâneș e la Editura „Cugetarea**.  
Lupă „Mimi Bluette*,  și „Femeca care nu trebue iubită**  

„Cântecul de totdeauna“, 
punctele de vedere, vine să st-b.lească def.nit.v și la 
noi, reputația de mare scriitor a lui Guldo da Verona. 
Acest roman trebue citit di toți iubitorii de literatură 

bună

Cadran
Emile Vulllermoz 

in București 
Secția muzicală a „Asociației 

prietenii artei ai gândirii franceze**
vestește pentru zilele de 22 și 24 
Aprilie două conferințe, la sala 
„Dalles”, ale Ilustrului tnuzicograî 
francez Emile Vuillermoz.

Este bine cunoscut rolul covâr
șitor jucat de d-1 VidUermoz prin 
scrisul său strălucit $i prin acțiu
nea sa personală în istoria muzicei 
contimporane franceze. Criticul 
francez este în acelas timp unul 
din rareie spirite care au știut să 
înțeleagă dintr’un început impor
tanta muzicei mecanice și La con
sacrat numeroase scrieri, care I’au

confirmat ca o autoritate mondială 
în această materie.

De altă parte se știe că d-1 Vufi- 
lermoz, care a luat parte la con
gresul internațional al criticilor de 
la București din 1929, este un ad-
mirator entuziast al muzicei popu
lare românești, despre care a scris 
în presa franceză articole memo
rabile.

Conferințele vor stârni desigur 
cel mai mare interes.

„Ca de Paști“
De Paști la Cinema Martorii formi

dabila revistă ,,Ca ac pașii" cu d-nu 
M. Tayol, M.. Bejau, V. Moraru, 
ă-nele Mimi Crețule»ui, Virginia Be- 
jan, Ef. Lola, sta

20,55: Ora exacfă-
21,00: Șerban Tassian-bariton dé 

la Opera Română: Mano Costa: Mă
năstirea; Guy d’IIardelot: Beccaune; 
A- Thomas’ Arie dm Uamlet; Masse 
net: Arie din Herodiada-

21.20: Concert orchestral, dirijat 
de M. Jora. Bach: Uvertură în re 
major (Uvertură, gavotte, bourrée, gî*  
gue>; S. Drăgoi:

Suită românească; Wagner: Idila 
lui S'egfried-

22,00: l. Manolescu: Lecturi din 
scriitorii români-

22.15: Contmuarea conceriuhii or
chestral: Zirra- Poem s’mfonic cu 
solo de flaut ((Christarhe Popescu);) 
Schubert Simfonia în si bemol

22.45: Radio-Jurnal-
28.00: Conferință In limba fran< 

ceză pentru străinătate. Hona Fur
tună: Le paysage roumain.

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD

MHano. (Florența, Torno, Genova, 
Trieste). 17,30: Jurnalul radio. 17 40 
Jurnalul copiiilor- 18: Conf. 18.15: 
Muzică de dans. 19,35: Jurnalul ra
dio, comunicate agricole- 20: Semnal 
orar, plăci de gramofon- 20,20: Jup* 
naiul radio- 20,45: Comunicate, plăcj 
de gramofon- 21: Jurnalul radio, but 
met., plăci de gramofon- 21.45: Va
rietăți. 23: Muzică de dans- 24: Jur
nalul radio.

BUDAPESTA. 10,15: Conc- 13,05« 
Radio-concert. 17: Pentru tineret» 
18: Plăci da gramofon. 19-30: Muzi
că de jazz. 20,15: Causerie- 20 45« 
Arii ungare populare- 21,45: Actul H 
și III din „Pars!lai“ de V jgnat- 
continuare concert»

aocialo.polit.ee
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VIAJA ECONOMICA
Mișcarea preturilor Piața cerealelor 

la Brăila
Piața Internațională a mărfuri- 

lor a păstrat in timpul lunel Mar
tie o tendință de relativă stabili, 
tate.

Panica bancară din Statele Unite 
care la un moment dat strânise te
meri de o eventuală devalorizare 
a dolarului, a creat in primele două 
săptămâni aie lunel Martie o sta
re de nesiguranță, care și-a găsit 
expresie in unele urcări de pre- 

Stataie

tort. Explicația • ta îndemâna ori
cui. Goana după bunuri, caracte
ristică pentru perioadele cu fluc- 
tuațlunl valutare, se traduce prin- 
tr*o  scumpire a mărfurilor.

Odată panica trecută, preturile 
șl-au revenit in a treia săptămână 
a lunel încheiate la nivelul dela 
tine!« Iul Februarie, după cum se 
poate vedea din indicii prețurilor 
de gros din tabloul ce urmează: 
Unite

(indice dupâ .aureau ol lauon

Câte 200 duzini 
avem din fiecare sort de 

CĂMĂȘI 
deci aveți de nnde să vă alegeți 

după plac, cumpărând dela 

Fabrica de Cămăși 

.a-M"
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1926 
—100

1913 
— 100

Martie 1932 .................. SI 62 78 60 68 81 66 95
Februarie 1932. • • « , 41 54 68 51 65 78 60 86
Martie 1933.................. 43 55 67,5 ol 64 n 60 »6

In Germania, Indice e prețurilor Cu toate isigurările date de cer-

BRAILA, 10. — Piața cereale 
lor calmă. Pe linie au venit 35 va
goane cereale

S’au vândut ;
Porumbul, dinte de cal, cu 

14.800 lei linie doc și 15.000 bordo.
Porumbul, calitate 

cu 14.800 linie.
S’a mai plasat 

porumb, dinte de 
predat șlep.

Se tratează orz
3 la sută corpuri străine, 
bordo.

Celelalte porduse sunt 
neavând cumpărători.

In Obor au venit 86 care ce
reale și s’a vândut : porumbul cu 
1.44—1.50 ; orzul cu 1.57—1.62 ; 
meiul cu 1.50 lei kgr.

inferioară,

o 
cal

de

partidă de 
cu 15.750

59 kgr-, cu 
la 17.250

neglijate

ȘELARI 4
Academie! 2 Grivlța 99 
Suntem cea mal mare fa
brica do cămăși din toata 
tara si vindem cu adevirat 
eftln, deși avem cailtatlle 
vele mai bune si exclusi
vitate do desene din cete 

mai moderne
Toate materialele le importăm 

numai direct din Anglia

Un roman bun
Nevroza Instinctelor

de Ion Roda
BISCUIȚI 
BRI OSI '

"FRANZELE 
■^PÂINE

de gros a marcat o ușoară urcare, 
trecând dela 91 (in Februarie) la 
914 In Martie. Cauza trebue cău
tată in politica ecenomică inaugu
rată de guvernul Hitler-Hugenberg 
prin ridicarea taxelor vamale la o 
serie întreagă de produse agricole.

Germania 
(indic» dupi „statistisches Raicnsam

curlle oficiale germane, că nu se 
va scumpi costul vieții, totuși in
dicei« preturilor agricole (de gros) 
a sărit, in mai puțin de o lună, dela 
82 la 84, cum arată cifrele de mai 
jos;

O gravă eroare
in ieșea carieiurllor

ssé%DeeXT cronica judiciara
Goaă articole care trehnesc negreșit suprimate

1914-10 Prod, 
agr.

Articole 
coloniale

Materii ,Fahrir„t. Diu care: Indice 
total

pnme și 
semifab. industr. Instruia, 

de nrod.
Bonuri de 
consum.

Martie 1932 96 92 91 120 119 120 100
Febr. 1933 82 79 87 112 114.5 1.0.5 91
Martie 1933 84 79 87 112 114,5 109.5 91.5

Șl in Franța, Indicele total al rilor articolelor alimentare flgu-
prețurilor de gros a Înregistrat o rează cu 90 la sută in Februarie
scădere scoborând dela 83 la 82 
la sută. Aceasta datorită tendinței 
foarte slabe a pletii cerealelor. In 
tabloul de mal jos, indicele prețu-

Franța
(indic» după „statistiqua Gfinaralr)

fată de 92 la sută in Ianuarie ace- 
iaș an și iată de 104 in Februarie 
1932:

In Anglia preturile — socotite in 
aur — an marcat in Martie o eres 
fere de aproape 2 la sută, fată de 
luna precedentă. Aceasta datorită 
faptului că In ultimele săptămâni

1913-100 Produse 
alimetare

Produse 
indus
triale

Din caret
Indice total

Minerale 1 extile

Fehroaria 1932................... 104 79 83 71 1 91
Ianuarie 1933..................  . 92 75 77 69 83
Februarie 1933................... 9U 75 77 683 82

pozifia lirei sterline s’q Întărit. Iată 
cum au variat preturile de gros pe 
piața britanică, in intervalul 22 Fe
bruarie—8 Martie:

Anglia (indice dupe „economist") •)

.11914—100
Cerea, 

și 
carne

Alte arti
cole ali
mentare

Textile
Minerale^ Diverse indice total

1927—IU 1913=®10c

9 Martie 1932 56 51 39 55 49 50 65
22 Febr. 1933 45 43 33 51 42 42 68
8 Martie 1933 4a 4i 33.5 52 42s 43 95

Ministerul de industrie a întoc
mit un proect de lege pentru re
glementarea activității carteluri
lor industriale. Nu vom cerceta 
aci, dacă proectul acesta va co
respunde intențiilor care au pre
zidat Ia alcătuirea lui. Am făcut 
acest lucru cu alt prilej, când 
ne-am exprimat convingerea că, 
atâta vreme cât legiuitorul nu 
va ataca răul la origină, adică nu 
va proceda la revizuirea tarifului 
vamal, nici o lege nu va putea 
împiedeca spoliațiunea consuma - 
torului, rămas la discreția carte
lurilor prin eliminarea oricărei 
concurente.

Ceeace vroim să relevăm în 
acest loc este altceva și anume: 
introducerea în proect a două ar
ticole care ies cu totul din linia 
de concepție a unui proect pentru 
reglementarea activității cartelu - 
rilor. In adevăr, iată ce spune 
art. 30:

„dela promulgarea prezentei 
legi, nimeni nu mal poate înființa 
o întreprindere industrială sau 
mări una existentă, fără a pre
zenta tn scris ministerului indus
triei șl comerțului, o cerere 
autorizare”, iar, mai departe, 
art 31 găsim: „Autorizarea 
Înființare va fi condiționată 
interesul de ordin economic și
progresele technice pe care le-ar 
realiza noua întreprindere in ra
mura de producție respectivă”.

de 
la 
de 
de 
de

*) In aur.
Ca și In Franța, preturile 

și in Elveția o tendință slabă. Și 
aici, scăderea indicelui total dela 
91 la 894 la sută se explică prin

>ndica deprecierea produselor
cum se constată din tablou! ce ur
mează:

agricole,

El V b î I a
(Indica după „a. v. a. ft.**)

1914—100 Produse 
aiimeat

Materii 
prime Metale Textile Combus

tibil
Furaje și 
ingrâșăm.

Indice 
total

Febr. 1932 113 85 72 63 132 82» 9 .»
Jan. 1933 160 81 62 57 126 82» 91
rebr. 1933 98 80 62 56 126 82 89.»

In ce privește România, mișca
rea preturilor este greu de urmărit, 
din lipsa unor indici care să oglin
dească variația periodică a prețu
rilor pe plata internă.

Institutul românesc de conjunc
tură aduce in buletinul apărut zi-

iele trecute, un studiu cu privire 
la mișcarea preturilor din România.

Dată fiind importanta problemei, 
vom stărui asupra acestui studiu 
intr’un articol viitor.

Mercator

Ce caută aceste două 
articole intr’un proect 
pentru controlul activi
tății cartelurilor?

Considerăm ca o gravă 
atingere adusă vieții noa
stre economice prin men
ținerea dispozițiunilor 

art. 30 și 31, potrivit că
rora, crearea și mărirea 
întreprinderilor indus
triale sunt subordonate 
autorizației guvernului.

In regimul capitalist, inițiativa 
creatoare a individului a jucat 
rolul dinamic care a dus la uriașa 
aesvoîtare a progresului tehnic.

Fiecare sistem, economic ișl 
are logica sa. Și o falsificare a 
principiilor ce stau la baza sis
temului in vigoare, oricare ar fi

Mucerea creanțelor 
fără atingerea tonstitu-is.

Reducerea creanțelor ta cadrul 
Constituției existente este nodul gor- 
cii^n al unei grabnice asanări ecano- 

căci până nu despovărăm pro- 
j-ietatca de datoriile trecutului pro
venite din camăta enormă și revalo- ri.varea monetară, nu poate reînvia 
r;ed tul nu poate reîncepe producția 
iar revizuirea Constituie! cere timp 
c ult până să se admită si până să se 
îr.tâptuiască.

A rămâne în starea de provizorat d<- astăzi este o nebunie, căci nesigu
ranța avutului proprietarilor, de o 
nurte. cari nu știu cum se va rezol
va această chestiune, moratoriul de 
f..-t„ de alta, omoară orice viață «- 
ccaomică.

De sigur că viața unei națiuni nu 
poare fi oprită în loc de texte cons- 
t’.iu' cnale prea strimte — dacă real
mente ar fi prea strimte — căci 
Constituția este făcută pentru națiune nu națiunea pentru Constituție. Așa că procesul colectiv dintre 80 la sută 
din popnlațiunea unei țări de 18 mi- 
hc.ane locuitori și câteva mii de că
mătari și bănci cămătărești se judecă In n iament. Importanța capitală a p cmiemei ne-a dovedit o complectă 
stagnare economică șl sărăcire a țărd 
din cauza nesoluționărei acestei prob' -rr? încă de acum patru ani. de 
cr ud prin Apelul Ligei contra Came- 
!••! am arătat acuitatea și gravitatea 
«4 5

Suntem convinși că, In această problemă, legiuitorul poate să intervie între debitori și creditori pe baza articolului 21 din Constituție, căci liniștea celor 2 jumătate milioane de 
datornld, — cari reprezintă peste 10 milioane locuitori din popuiațiunea țârei, — este numai aparentă și cu reînceperea executărilor silite, ar des- lănțui mișcări mai violente de cât a- ceia din Suceava de la 1930- Atunci, evidența faptului ar dovedi tuturor că legiuitorul trebue să intervie urgent între debitori șl creditorii
Dându-ne ded seama de intensitatea și gravitatea problemei datoriilor provenite din camătă șl revaorlizare monetară, socotim că. în special, pentru reducerea creanțelor, nu avem nevoie să recurgem la modificarea Constituției In adevăr creanțele pe cari trebuește să le reducem astăzi nu sunt creanțe reale sunt creanțe fictive, în parte datorită carnețel, în parte revalorizărel monetare. Lăsând 

partea carnețel, care trebuește redusă prin recalcularea dobânzilor, putem reduce creanțele potrivit indicelui de deflațle desființând articolul 15Ț8 din codul civil, fără a ne atinge de Constituție. Acest lucru noi l’am propus In vara anului 1932 la marele congres al debitorilor.In adevăr articolul 1578 nu stabi
lește un principiu da drept, d dim-

motivul Invocat, va da naștere Ia 
creațiuni bibride șl artificiale, 
clfcpi urma cărora vor profita nu
mai câteva organlzafiunl mono

poliste, care se vor știi la adă
post de orice concurență.
Sistemul interdicției pre 

conizat prin actuala lege 
va avea de efect pe o 
parte paralizarea efortu
lui constructiv, iar de 
altă parte, acordarea u- 
nor noui avantagii, prin 
nimic justificate, indus
triilor organzate în trus
turi, carteluri fi sindi
cate.

•
Ideea de dirijare a industriei n’a 

dus nlcăeri la rezultatul scontat 
S’au găsit mulți care să admire 
uzinele uriașe șl furnalele gigan
tice ridicate în Rusia, printr’o po
litică industrială de dirijare, îm
pinsă la maximum. Timpul a do
vedit insă, că aparatele acestea 
termice constituite cu sume fabu
loase nu se pot integra In procesul 
economic de producție și că ele 
reprezintă, cel mult monumente 
care simbolizează sacrificiile unui 
popor pătruns de mistica (danu
lui qirinquinal

Ultimele evenimente au dovedit 
că sistemul sovietic recurge din 
nou la inițiativa privată, ca fiind 
torța de ptogres cea mal esenția
lă. Cu atât mai mare este im
portanța inițiativei în sistemul ca
pitalist, in care selecțiunea tre
buie să se facă prin libera concu
rență. Prin crearea tuiul sistem 
artificial, evoluția economică a 
României va sta pe foc, in timp 
ce progresul tehnic va impune în 
alte țări utilări din ce în ce mai 
perfecționate, datorită nouilor des 
coperiri științifice. Iar eliminarea 
oricărei posibilități de concurentă 
pentru o perioadă 
însemna o primă 
pentru spoliatorii

Ori swb ce 
privi deci problema, 
Sii șî 31 din proectul

Eri a avut Ioc tn sala ,.Locomo
tiva", o întrunire în vederea ale
gerilor la camerele de muncă.

D. AL. SAMOIL arată că le
gile privitoare la plata lucrului 
eiectuat, jurisdicția profesională, 
Camerile de muncă cât șl unifi
carea asigurărilor sociale, se da- 
toresc intervențiilor Uniunii mici
lor industirași.

N. T. SILIVESTRU declară 
că se alătură la acțiunea Uniunei 
micilor Industriași.

D. I. OLTEANU spune că dacă 
se vor trimite în Camerele de 
muncă adqvărații exponențf, nu
mai atunci meseriașii vor putea 
căpăta drepturile consfințite prin 
lege.

D. GH. N. DULCA arată că Ia 
fapte noul, oameni nouț, la legi 
noui Instituții noul.

Au mai vorbit d-nti: O. B. Ni- 
culescu, H. Teodorescu, V. Vasi- 
lescu, Gh. Ohețu, Vasilescu-Tro- 
tușani, D. Anghelescu, Fi. I. Pâr- 
vu și O. Văleaa.

Iarăși neregulile unei comisii te recensământ 
tiscal

ț)upă ce s’a potolit rumoarea 
provocată de neregulile altei co
misii de recensământ fiscal, care, 
ca prin urechile acului a scăpat 
de eventuale sancțiuni, ministerul 
de finanțe dm nou se adresează 
parche*ultii  spre a face cunoscute 
neregulile unei alte comisii. D. ins
pector general N. O. Rășcanu, 
delegat cu facerea unei anche*e  
cu privire la neregulile să-, -i:s:te 
de comisia 24-a de recensământ 
de pe lângă percepția 10-a fiscală 
a întoctult un dosar ca^-e cuprul 
de cercetările făcute de d-sa. Do
sarul acestor cercetări, a fost

Citiți

Mica Publicitate

ÎNCHEIERI OFICIALE
S’au făcut tranzacții puține atât 

la eiecte cu dobânoa fixa cât și ia 
acțiuni.

Cursurile se mențin, unele .ilari 
câștigând câteva puncte.

Tendința e susținută.
Urb. lași 0 la sută 25.
fezpropuerii 30, >
Imp. Unire! 37H, H.
Banca Românească 160
Reșița 180, 179.
8. T. B. 945, 940, 950.
Creditul Minier 168.
Mica 690.

CURSUL DEVIZELORîndelungată, va 
de Încurajare 

consumatorilor, 
aspect s’ar 
■ jart,

din proectul pen
tru reglementarea activi
tății cartelurilor indus
triale, trebueso supri
mate.

New-York 165-70 167-70
Milano 8,57 8,69
Londra □70,— 680,—
Olanda 67 55 87.90
Elveția 32,35 32,75
Parii 6.68 >4 8.69
Prags 4,95 4,97
Berlin 39— 40.—
Belgia 23-36 23-60

Valutele efective de mai sus le 
cumpără și vinde, numai Banca 
Națională a României-

CURSUL MÜNEDELOR
Rmk. 39— ii-
Dolari 1Ü4-50 ies 25
Lize italiene 8430 9.—
Lire sterline 570— 600,—
Lire otomane 78— 81.-
Franci irancersi 660 690
Franci elvețieni 3240 33 —
Belgaa 23 35 23.60
Pengoe 22.- 23.—
Zloți 1870 19.50
Schillingi 21.— 23.—
Dinari 230 3.50
Leva 1- 115
Drachme 1— 110
Fiorini olandesi 67— 70.—
Coroane cehe 4.05 5—

A apărut

F K A M
(URSUL POLAR)

potrivă este o execepțiune la o regulă generală juridică bazată pe cea mal sfântă echitate.Regula la împrumuturile de cou- sumațiune este ca debitorul să înapoieze creditorului aceiași calitate ȘJ cantitate din. substanța ce a primit. Ori articolul 1578 face o excepțiune pentru împrumuturile In bani, obligând pe debitor să înapoieze aceiași sumă scrisă pe monedă, care este în curs la data plăței, indiferent de valoarea monedei.Articolul 1579 specifică Insă că ex- cepțiunea arătată în art. 1579 nu se înțelege pentru împrumuturile în monedă de aur și argint și nld pentru barele de metal. Zadarnic căutăm o bază juridică a excepțiunei pusă în art. 1578; nu există nld una.Articolul 1578 nu se bazează pe o regulă generală de drept căd este u excepțiune.Pe echitate iarăși nu se bazează căci nu este drept ca debitorul să plătească în monetă forte cea ce m luat In monetă slabă șl nld creditorul să primească în monetă slabă cea ce a dat în monetă forte.Reamintim că sunt 128 de ani de când s’a făcut Codul Napoleon, de pe care a fost copiat al nostru și dacă ceretăm lucrările Codului Napoleon, misterul se lămurește. Pentru aceasta ne bazăm pe monumentala lucrare a d-lui Hubrecht „Depreciation monetaire et l'execution des contrats” lucrare premiată de Facultatea de Drept și de Științe economice din Universitatea de la Starss- bourg.D. Hubrect dovedește că toată partea codului Napoleon referitoare la

împrumuturi a fost luată din Pothier ilustru jurisconsult francez din veacul XVIII (1699-1772). Citând pe Pothier, d-sa dovedește până la e- vidență cu art. 1578 nu se datorește de cât teoriei nominaliste a monetei, al cărui adept era Pothier, adică a- celei teorii care spune că monetă nu are o valoare intrinsecă ci valorează numai atât cât despotul, monarchul absolut, a scris pe ea, — baterea monedei fiind un atribut al monarhului de drept divin de care nu are a răspunde față de supușii săi. De aceia supusul nu datorează altui supus al unui monarh de cât atât cât scrie pe monetă indiferent dacă între timp, 
monarhul a mărit sau micșorat mo
neda ca valoare efectivă.Prin urmare, art 1578 este descendentul direct al legilor cari permiteau monarhului de drept divin să falșifice monetă în voe, fără ca supușii să poată murmura. Era cel mai simplu mijloc de a ridica dări ilegale șl foarte mari fără ca poporul să murmure șl fără ca — la început cel puțin, — să bage de seamă. E drept că, pe atunci, monetă nu avea importanța imensă de astăzi și că era, în cea mai mare parte, în ulcioarele câtorva bogătași.Este iarăși drept că, pe acele vremi, nu numai monarhul absolut dar oricare feodal se proptea, cu sulița'n mână, la drumul mare, ce trecea pe proprietatea sa, și ridica orice dări poftea.Din fericire suntem departe de a- 
cele vremi. Dar, din nefericire șl nebăgare de seamă principiile acelor vremi de banditisme eroice ne mai stăpânesc încă prin articolul 1578.

Căci tot numai pe baza acestui anacronic articol mai falșiiică monetă și guvernele de astăzi prin inflația și deflația monetară. Falșificări monetare care sdruncină țările din temelie și au cele mai catastrofale urmări Tot d. Hubrect, în eminenta sa lucrare, arată că atunci când proectul codului Napoleon a fost trimis tribunalelor din Franța pentru a li se cere avizul tribunalul din Lyon și Curtea de Cassație din Paris s’au opus introducere! acestui articol.In special Curtea de Cassație spunea „cum să ne hotărâm a consacra 
ca principiu ceia ce a ruinat atâtea fa
milii. ce a favorizat atâta de mult rea
ua credință ți care a răsturnat nu nu
mai averile dar și orice idee de drep
tate ți de morali”, și propune în locul articolelor de excepțlune următorul articol: „dacă sau împrumutat metale în bare sau bani sau lucruri de consumație debitorul trebue să taapoeze, în totdeauna, același cantitate și calitate și nu datorează altceva. oricare ar fi urcarea prețurilor lor”.Ținând socoteală că articolul 1578 (francez 1895) era făcut numai pentru bani de metal și că era bazat pe teoriile economice ale Romanilor șl ale lui Pothier, care el însuși se baza pe dreptul divin al monarhului absolut de a falșifica monetă, cerem, împreună cu Curtea de Cassație din Paris de la 1803, ca articolul criminal 1578 (1895 francez) și deci 1579 1897 c. francez) să fie înlocuite cu articolul unic propus de această înaltă jurisdicție, citat mai sus.Prin această modificare, creanțele
prea dnstitilor cămătari cari var să

la numai zece vaci pentru una, fiindcă acum 5 ani prețul vacei era 15000 lei iar astăzi, grație lege! revalorizâ- rel monetare din 1925 și greșitei legi 
a stabilizărei monetare din 1929, a

înaintat cu adresa parchetului Din 
această comisie făceau parte con
trolorul financiar 1. Vărzaru, dr. 
Vasilescu și maior I. Georgescu. 
Cu facerea cercetărilor a fost 
delegat d. judecător de instrucție 
al cabinetului 5, Papadopol. care, 
conform art. 45 din proc. penală 
va face cercetările în această 
afacere.

CONDAMNAREA UNUI 
ESCROC

•Secția 3-a a tribunalului Hfoy 
a condamnat la 5.000 lei amendă 
pe Gleorghe Gigârtu din Țepeș 
Vodă No. 12, fost funcționar la 
ministerul de finanțe, pentru de
lictul de abuz de încredere. Doi 
inspectori generali i-au încredin
țat spre încasare două ordonanț« 
dt plată: una de 17.348 iei, iai 
cealaltă de 16.300 lei. Gigârtu 
le-a încasat și și-a însușit su
mele. Câțiva funcționari i-au în- 
cred'nțat deasemenea bonuri d< 
temne pe cari Gigârtu și le-a în
sușit vânzându-le amatorilor d« 
lemne în condițiuni avantajoase.

CERCETAREA UNOR 
CONTRABANDE

D. judecător de instrucție al 
cabinetului 7 a fost delegat să 
facă, potrivit art. 45 proc. pen., 
cercetări cu privire la două con
trabande de mărfuri străine. Este 
• orba de reprezentantul de co
merț Maurice Alfandari din str. 
Alântuleasa No. 15 și Constantin 
Grigorescu din str. Franklin 
No. 7.

Aceștia aduceau ștofe de pro-i 
venientă străină pentru uzul Ca»; 
sei Regale, căruia i-au dat o par
te din ștocul adus, iar pe cea-’ 
»altă au vândut-o pe piață fără si 
fi plătit taxele vamale. Descope-’ 
rindui-se contrabanda, ministerul 
de finanțe, printr’un proces ver-' 
bal a condamnat pe contraban
diști la o amendă de 725.000 lei 
șt la plata sumei de 181.000 lei 
taxe vamale.

A doua contrabandă a fost Să
vârșită de Constantin Grigorescu 
și de Barero Ungario, cari, pen
tru un alt ștoc de marfă adus toi 
pentru uzul Casei Regale, au fost 
amendați cu suma de 313.000 lei 
șt cu plata taxelor vamale ît> 
sumă de 78.000 lei. Cei doi între
buințau acelaș procedeu, unul 
dintre componenții afacerii fiind 
implicat și în cea dintâi contra* 7 
bandă.

scăzut la 1500 lei sa reduc mecanic la centravaloarea banilor în epoca împrumutuluiAceasta se poete face cu atât mal ușor cu cât avem, astăzi un admirabil măsurător al monedei, indicele număr, care lipsea pe timpul facerei codului civil.Modificând acest criminal articol, 
a cărui rațiune nu era de cât putința dată monarhului de a falșifica moneda metalică, nu lichidăm numai un trecut; terminăm odată pentru totdeauna cu putința ce acest articol o dă guvernelor de astăzi de a face inflație și deflație monetară, forma mooernâ a falși ficărei monetare de către Stat.Iată dece trebue suprimat articolul 1578 Codul civil și înlocuit cu soluția propusă încă din 1803 de Curtea de Casație a Franței.

C. Yarca Fondatorul șî organizatorul Ligei Contra Carnete!

Grevă la căile ferate 
Irlandeze

LONDRA, 10. (Rador). — Perso- 
naltd căilor ferate din Irlanda a 
declarat grevă. Astăzi nici un tren 
n’a putut pleca din Dublin. Este 
probabil că mișcarea se va întinde 
la toate companiile.

CAPITALA
Agresiunea din fundâtU" 

ra Popa Nicolae
Comerciantul Tudor Vlăsceanu din 

Fundătura Popa Nicolae 13, a 
crunt bătut de către individul Ilies- 
cu, împreună cu alți trei băeți de 
prăvăliei furându-i-se din buzunar 
și suma de 1800 lei- Cu ambulanța 
Salvărei a fost internat la enitalufi 
Colentina.

Fo©
La imobilul d-lui Stancu Leibovict, 

din str. Spaniolă 5, a izbucnit un 
incendiu din cauza unui primus- Fo
cul a distrus o parte din mobilă-

Membrii familiei și vecinii an loca 
lizat focul- Pagubele se ridică 
suma de 20000 lei-

Accident
Curierul Dumitrache Ion- dornici'' 

bat In str. Stoian Militam 64. pe 
rftnd mergea cu bicicleta pe B-dul 
Schitu MVpireanu, a nimerit Intr’un 
pom. Biciclistul s’a ales ca răni ți a 
fost nevoe ca anibuianta Salvăret 
•ft-1 interneze la spitalul Brincove-.
DMC



Dssbaterile parlamentare
Ședința do dimineață

Ședința. s;a deschis la oră. 10 dim. 
«ub președinția d-lul Ionel Pop, 
vice președinte.

Pe banca ministerială d-nii Al- 
Vaicia și Ed- Mirto.
CONVERSIUNEA DATO» 

RIILOR
Intrându-se în ordinea de si, se 

?eia discuția generală la proectul de 
lege al conversijmei*
D. M. WE1SSMAN (evreu) arată că 

proectul este incomplect. Iu aceste 
împrejurări, în care se află țara, 
trebuie să se vină cu o măsură care 
să atingă deopotrivă atât pe debi
torii agricoli cât și pe cei urbani*

D- M. PALEOLOGU (iunianist), 
Epune că prin acest proect de lege 
nu s’au înlăturat nici controversele 
și nici inechitățile. E In acest pro
iect de lege o dispozițiune care nu 
cadrează cu însăși proectul'. dreptul 
de preempțiune al Statului-

In continuare d-sa arată lipsu
rile proectului.

D- TH. ORGHIDAN (maj-) crede 
ca acest proect de lege este bine 
venit, pentru că va ameliora situa
ția generală economică.

D-sa dă citire unei moțiuni vota
tă de Camera de comerț prin care 
se arată că clasa comercială. și in
dustrială se vede singură rămasă 
în afară de apărarea legei, deși toa
ta categoriile de debitori. vor bene
ficia. In concluzie, cere ca și co
merțul și industria să se bucure de 
aoiia lege.

D. LOTAR RADACEANU (soc-) a- 
rată că nici acest proect de lege 
nu rezolvă deplin problema, conver
siunii datoriilor și că partidul său 
respinge formulele prezentate.

O legiferare bună in această ma
terie trebuie să fio radicală și ener
gică și să se extindă asupra tutu
ror categoriilor de debitori fără deo
sebire.

D. H. HEDRICH (ger.) spune că 
proectul legii de față nu rezolvă în 
nici o direcție, nici In parte nici 
în totalitatea ei, chestiunea reglemen 
tării datoriilor-

D. M- ROȘIANU (maj.) arată că 
profetul răspunde necesităților eco
nomice și așteptării creditorilor și 
debitorilor. Cere ca înțelegerile fă
cute deja Intre băncile populare și 
debitori să fie păstrate-

D. VASILESCU NOTTARA (maj.) 
crede că acest proect de lege este 
bun*  Arată că avantagiile pe care 
1 dă pentru moment debitorilor ur
bani, puteau fi mai largi.

D- ȘERBENIUC (maR) critic« 
proectul spunând că el nu rezolvă 
le dă pentru moment debitorilor. To
tuși, spune d-sa, au fost aduse mai 
multe avantagii decât prin trecuta 
lege-

D. N- RUSANESCU (maj.) arat« că 
prin modificările aduse în comisie 
s’au făcut diferențieri juste între

să far

m’a a-

acnza-

| (Adrezându-oe liberalilor).
Vreți să fiți urmașii acestei majo 

| rități? Dar ce moștenire veți avea 
dvs. în asemenea împrejurări. Cred 
eă na e bine să întmdeți coarda 
prea mult Dacă dvs. și amicii dv» 
sunteți aici se datorește și nivelului 
civilizat în care am știut eu 
alegerile.

D. dr. LUPU: e 20 ori nu 
Ies nivelul d-tale.

D. VAIDA: Când se aduc
ții cuiva, el este dator să răpundâ. 
pentru a putea fi pe planuri egale.

Termin cu regretul că d, dr. Lupu 
ae crede privilegiat D-sa poate acu 
za pe oricine, când însă i se aduc a- 
cuzații nu răspunde. Protestez că în 
această Cameră să fiu terfelit zilnic 
de către d. dr. Lupu,

Ii cer ca să înceteze odată.

AL DOILEA VACARM
D. dr. LUPU se urcă la tribună 

spre a răspunde. Majoritarii ies din 
pupitre, postându.se in fața tribu
nei. declarând că nu-1 vot lăsa pe d. 
dr. Lupu să vorbească.

D. VIRGIL GROSSU invită pe 
majoritari să-și reocupe locurile. Se 
naște un nou incident intre d. dr. 
Lupu și păr. Man).

D. dr. LUPU (putând să ia cu
vântul). Mă văd astăzi silit să reiau 
această chestiune, deoarece d. Vaida 
m’a provocat prin discursul său. 
N’am vrut Să atad pe fiul d-lui Vai
da. Când însă-un fiu și mn nepot de 
ministru se află In serviciul unei so
cietăți, furnizoare de stat, eu am

cerut ca atunci când se dovedește că In . fruntea acelei societăți se găsește un spion și uh trădător de țață, se impune ca acei miniștri să se retragă din guvern.Individul a fost lăsat însă timp de 
36 ore stăpân pe sigilii și pe documente. S’a spus că toată comanda „Skodei" este de 5 miliarde leL Cine! miliarde este numai ultimul contract al comenzilor către „Skoda”. S’au dat alte 15 comenzi în valoare de 10 Uarde lei, soc. „Skoda’’. Afetul tun s’a făcut la „Reșița’’ cu 115 lei bucata, iar la „Skoda” cu 1 lion 500 mii lei.Din anal 1928 până la 1931 s’au dat deci comenzi casei „Skoda” de 15 miliarde ta. Nu vă veți putea deslipi de afacerea „Skoda” ca Nes- sus de cămașa lui.Dă citire unei scrisori primite din partea unor generali care mulțumesc d-lui dr. Lupu pentru atitudinea a- vută în chestia „Skoda”.D. VIRGIL SOLOMON, se urcă la tribună pentru a vorbi în chestie personală.D. dr. LUPU: Eu nu stau să ascult pe acest idiot (D. dr. Lupu este trimes In fața comisiei de disciplină).

mi* 
de 

mii 
mi-

D. ED. MIRTO, arată că nu poate crede că există în armata română generali cari pot trimite asemenea scrisori anonime. Sunt în armata română numai generali de un mare cavalerism, cari își pot spune cuvântul lor cu toată autoritatea.D. VIRGIL SOLOMON, în chestiune personală. c« re si l se pună la dispoziție dosarele activității d-lul dr. Lupu în timpul cât a fost ministru al muncii-

s’au făcut diferențieri juste 
debitori.

Ședința s’a ridicat la ora 1 d. a.

Ședința de după amiază
Ședința se deschide la ora 4 sub 

președinția d-lui Ionel Pop.
Pe banca ministerială d-nii D. 

loanțlescu și Sauciuc Săveanu.
D președinte roagă adunarea 

aprobe amânarea discuției la proee 
tul conversiunei, spre a se putea, 
lua în considerare câteva proect® 
de legi.

11 Se ia in considerație proectul 
pentru acordarea unui împrumut 
de 30 milioane lei.

2) Proectul pentru 
nui articol la legea 
preventiv.

3) Pentru trecerea
buni dela jud. Turda la jud. Alba.

Se ia in discuție proectul pentru 
modificarea unor dispoziții din le
gea sanitară.

D. C. RADOVICI (argetoianist) 
propune un amendament prin care 
să fie autorizați a practica dentis- 
Uca redusă absolvenții secției de 
dentistică dpla Facultatea de Me
dicină din București.
) Se reia discuția la legea Conver-

îl.

adâogarea u- 
concordatului

comunei Ca'

CHESTIUNEA DENTIȘ. 
TILOR

D. D. R. IOANIȚESCU, ministrul 
sănătății: Amendamentul d-lui Ra- 
dovici nu poate fi primit. (Amenda
mentul este respins).

D. dr. LUPU arată că nu se mai 
poate continua cu monopolul medie
val al unor farmaciști, în timp ce 
3—4000 licențiați in farmacie sunt 
șomeuri-

Proectul este votat cu bile*
Se mai votează: 1) proectul pentru 

contractarea unui împrumut de 4 mi 
lioane clinicilor universitare din 
Cluj; 2) proectul pentru declararea 
de utilitate publică a exproprierii te
renului destinat construcției gării 
Centrale? 3) pentru autorizarea ora
șului Buzău de a contracta un îm
prumut de 30 milioane lei; 4) pentru 
interpretarea art- 67 din legea de ex
propriere din 1864.

D. D- R. IOANIȚESCU deune: D 
proectul pentru modificarea art*  7 
din legea contribuțiilor directe și 2) 
proectul pentru deschiderea unui ere 
dit de 215 milioane pe seama minis
terului de finanțe.

Discuția conuerslunel
■ Se intră în ordinea de zi: relua

rea discuției la proectul conversiunei*  
D. dr- LUPU: La un sfârșit de se

siune se vine cu un proect de lege 
organic, nestudiat și nepregătit- Proee 
tul de azi putea să fie bun acum 
trei ani. Astăzi nu mai este bűn. In 
sudura dvs-, domină elementul bán
cár. Dvs- nu tratați problema datorii
lor în bloc.. Trebuia să se vină cu 
un singur articol: reducerea creanței 
la 75% și o dobândă de 25 bani la 
sută ca să nu se supere Banca Na
țională. Al doilea articol; al legii ar 
fi «stabilizarea monetară. Dacă,ma
rii proprietari au consimțit la expro
priere, trebue să puneți și pe mani 
capitaliști să facă sacrificii. Numai 
așa se poate ajunge la reînvierea vie- 
lei economice- Astăzi la dvs. dictea
ză o anumită bancă, ce-a pus stă
pânire, fără jenă, pe Banca Națio
nală.

‘ Combate politica dusă cu devizele, 
tare a creat „bursa neagră“- S’a fă
clii contingentarea care a omorât 
comerțul și viața națională- Dvs. nu 
vă îngrijiți nici de creditul țării, nici 
de debitori, nici de creditori.

Ați venit cu această lege nu pen- 
hu rezolvarea problemei, d ea ua 
expedient politie- Vă trebuia Un ba
lon de oxigen ca să mai puteți sta Ut 
guvern- Guvernul șl partidul afaceri! 
-.Skoda" nu poate face legea eon» 
vorsiunei-
RIPOSTA D-LUI VAIDA

D. AL- VAIDA: Regret că A dr- 
Lupu se îmbracă totdeauna în haiiia 
neprihănirii, concentrând parică nu
mai d-sa toate virtuțile neamului. 
Nu s’a făcut dovada Ia Senat eă tot 
ne s’a apus aici a fost calomnie? (Se 
naște vacarm- * Lnpițtii strigă: Dați 
cifrul l).

D dr- LUPU vrea sâ vorbească Ma 
joritarii strigă: Jos! Jos! Lupiștii 
răspund cu vehemente bătăi din pu
pitre, pentru a Împiedica pe d Val
da să vorbească-

D- VAIDA: Care altă Cameră ar fi 
tolerat insultele proferate de d. dr- 
Lypu? Am auzit aici toate insanită
țile și toate calomniile, ta să se a- 
jungă la cazul tragic al blestemului 
acelui general, ca sângele lui să ca
dă asupra calomniatorilor.

D. ȘTEFANESCU-GO1CEANU: Să 
cadă asupra celor cari au luat bani 
dela „Skoda**.

D- VAIDAi Nu se poate spune aici 
c& feți sunt vinovafi, acuzați de ci
ne? de către d- dr- Lupu care n’a. răs 
puns încă Ia acuzațiile ce i-au fost 

■ aduse-

Cel de-al treilea scandal și bătaia
La un moment dat, d- Virgil Solo

mon denumește partidul țărfinesc- 
lnpist: ,.bsndă‘*.  In acelaș moment 
d-nii Goiceanu și Pop» sar din bănci 
pentru a Iovi pe d. Virgil Solomon. 
Pe scara tribunei A Goiceanu este 
oprit de A Ionel Lupescu- Majoritarii 
și ceilalți deputați intervin imediat.

Intr’o clîpâ se naște o 
violentă busculadă în 
propierea tribunei. Ba
lustrada scării este rup
tă. D-nii Isac, Adam lo- 
nescu se sbat, prinși din 
toate părțile de majori
tari.

Incăerarea este genera
lă, se schimbă și în
tre beligeranți. tul
este infernal. O ie-
putați opoxiționiști cer 
tn cor i Dizolvarea, dizol

varea.
După câteva minute când se credea 

că spiritele s’au mai liniștit, în ceiă- 
lalt colț al Camerei, se naște o nouă 
busculadă intre d-nii Ionel Lupescu 
si Isac. D. Isac este scos, pe sus a. 
fără. Din tribune se aud fluerături.
... La redeschiderea ședinței, d. Cicio 
Pop ocupă scaunul președinția!.

D. VIRGIL SOLOMON vrând să 
reia cuvântul, deputății lupiști bat 
din pupitre. Majoritarii se strâng țu 
jurul tribunei aplaudând pe d. Solo, 
mon. O poziția strigă: Dizolvare, di
zolvare. z x

D. ȘT. CÎCÎO POP cheamă la or 
dine pe d, Virgil Solomon (maj.) și 
pe d-nii LeOLn, Adarn Icnescu, Ado 
nis Popov, Coreeana și Isac.

D-sa face un călduros apel Ia mem 
brii adunării ca să-și mențină cal
mul.

Partidul liberal șl afacerea Skoda
D. G. TATARASCU: Față de ln- 

tervențlunea personală a d-lu! 
prim ministru, care în ședința de 
azi a pus în cauză partidul națio- 
nal-liberal, față de atmosfera de 
confuzlune creiată de ultimele des- 
bateri ce au avut loc in Senat în 
jurul afacerii Skoda și care l-au 
deplasat centrul de gravitate, trans 
formând o afacere de corupție, de 
trafic de influență și poate de spio 
naj într'o discuție academică și 
controversă tehnică, față de at
mosfera grea și prejudiciabilă cre
ată în jurul corpvlui ofițeresc din 
ministerul apărării naționale, în 
care opinia publică dezorientată șl 
Indusă în eroare caută azi exclusiv 
vinovății; față de rezistențele ma
nifest întâmpinate de organele mi
litare în administrarea cercetărilor 
ți cari nu se pot explica decât sau 
prin complicități, cari trebuesc de
mascate, sau prin intervențiuni șl 
presiuni, cari trebuiesc identifi
cate, față de această nouă situa
ție, partidul național-liberal, soco
tește necesar să intervină pentru 
a reașeza afacerea Skoda în cadrul 
din care a fost intenționat depla
sată și pentru a descătușa com
plect justiția de influențele care 
paralizează inițiativele.

De aceea, am onoarea a interpe
la pe d. prim-ministru și pe d. mi
nistru al apărării naționale asu
pra actelor ce înțeleg să săvâr
șească pentru a împiedeca agrava
rea dezorientării opiniei publice 
Intoxicată de diversiuni interesate. 
Și 
că le mai pot lua, pentru ca justi
ția militară să fie pusă în situația 
de

organizare a haosului. Partidul nos
tru preconizează alte măsuri pentru 
reînviorârea vieții economice.

D. VAIDA: Regretăm că nu ne dați 
și. rețeta integrală a, acestei retnvio- 
râri*

D. coL PETRESCU: O cunoașteți: 
restâbilizarea*

D. MISCH1E, la regulament, arată 
că ședința ține de mai mult de . . 
□re. Susține că adunarea nu este în 
nuniăr.
. Mai vorbește Ia regulament d. A-

10

donis Popov*
D. M*  NEGURĂ cere să se ia îg 

discuție și proectul de lege al cumu*  
lului.

D. ADONIS POPOV (lupist) spune ' 
că la noi n'a existat o politică de 
Încurajare a agriculturii. Prin proee. 
tul de față dvs. vă preocupați ca nu 
cumva creditorii să sufere vreo pa» 
gubă. ’ ' .(

D-sa rămâne să continue în ședin»
i ța de astăzi.

Ședința se ridică Ia ora 12 noap» 
tea- Astăzi ședința la orele 9 jum- di-

• rriineața,
" 1 ■■■1

DEPUSE
d. ministru IOANI- 
următoarele pro-

asupra măsurilor pe cari cred

Discursul d-lui Argetoianu
Națională era atunci complect in
dependență de stat. Impunând Băn
cii Naționale anumite sacrificii, în
semna a compromite moneta naționa 
lă. Astăzi cursul leului este menți
nut prin masuri de stat. Statul, pen
tru sacrificiul pi care îl suportă, 
poate să ceară Băncii Naționale să 
sprijine finanțarea.

din cauza Curții de 
In

VIRGIL GROSSU cheamă din 
la ordine pe d. dr. Lupa.
VAIDA: D-ta vroiai să-mi ar

D*  dr. LUPU: E permis unui prim- 
ministru «ă profere asemenea ex
presii 1 , |

SCANDALUL IA
PROPORȚII

Scandalul ia proporții. Majorita- 
rli aplaudă in picioare, în semn de 
simpatie pentru d. Valda.

D. VIRGIL GROSSU cere d-lui 
dr. Lupu să-și retragă cuvintele.

D. DR. LUPU: Să-șl retragă cu
vintele d. prim-ministru,

D. GROSSU: Sunteți chemat la 
ordine. (Scandalul potoiindn-se cu 
greu d. Valda Ișl continuă cuvân
tarea).

D. VAIDA: D. dr. Lupu a apus că 
n’are încredere în justiție și a venit 
cu o chestiune care a făcut obiect 
de discuție demagogică, creeând o 
atmosferă contra casei „Skoda”, 
când cei mai competenți oameni, ge
neralii noștri, au arătat eă această 
casă este onorabilă.

D. VIRGIL SOLOMON aduce o 
serie de acuzații d-lui dr. Lupu. (Va 
carmul reîncepe cu «nai multă vigoa 
re).

D.
nou

D.
duci acuzația că fiul meu a fost in
giner Ia „Skoda”.

D. dr. LUPU: N;am avut nici 
decum intenția aă atac familia d-ta- 
le

D. VAIDA: Dacă după ce mi-em 
Jertfit toată viața și averea în sluj
ba națiunei veniți cu asemenea fap
te, ce mă mai poate ține la acest 
loc, decât conștiința că până la uL 
tima suflare să stau la datorie? Am 
venit cu starea de asediu și cu legea 
Mironescu, când alții fac demagogie, 
vecină cu paranoia, aure duce orice 
țară la prăpastie.

Se naște un violent incident între 
d. Em. Hațiegan și Adonis Popov.

D. VAIDA: Acum l»ați văzut pe 
d. dr. Lupu jntr’o altă poză. Am și 
eu și familia mea dreptul de a trăi 
în țara aceasta. Fii mei nu pot fi 
trântori și rentieri. Atunci fiul meu 
inginer diplomat a fost angajat la 
casa „Skoda’*.  Este o acuză calom
nioasă că vreun membru al guver.iu 
lui ar fi amestecat în afacerea „Sko
da”.

Ce moral mai putem avea când 
reprezentantul nostru, d. Tituleseu 
ne sbate în străinătate pentru a țin« 
sus autoritatea acestei țări, noi fa
cem toate .eforturile să slăbim . a- 
ceastă autoritate?.

D. C. ARGETOIANU: Proectul 
acesta al conversiune! vine în discu
ția Camerei in condițiuni extrem de 
ciudate: am avut nu mai puțin de 5 
texte ale proectului, fundamental 
deosebite între el*.  Ați venit în fața 
Camerei cu un proect- al cărui text 
se schimbă deta oră la oră. Schim
bările ți amendamentele pe care le 
prezentați nu sunt ale Parlamentului 
ci sunt rezultatul unor tranzacții cu 
„Banca Națională”. Proectul nu re
zolvă nici una din stările anormale 
care de atâta vreme paralizează vta- 
ța economică a țării. Creditul la noi 
a dispărut din cauza sărăciei, iar nu 
din cauza legilor excepționale.

Dv. nu vă ocupați de rezolvarea 
problemei
Casație și a Băncii Naționale, 
fața imposibilității de a pune de a- 
cord exigențele constituționale cu 
interesele monetare, ați venit cu o 
lege de amânare.

Ați limitat efortul debitorului la 
o treime din venitul lui anual. Cre
ditorul va fi deci despăgubit într’un 
toarte mare număr de ani.

D. MIRTO: In 7—ă ani.
D. ARGETOIANU: In 60—70 

ani. Amortizarea se va face într’un 
termen foarte lung. Creditorii vor 
preferi să nu se înțeleagă cu debito
rii, așa că vor preferi să aștepte exe 
cutarea debitorilor după S ani.

Legea dv». intervine în mod de
zastruos între raporturile dintre de 
hitori și creditori. Creanțele au fost 
reduse la jumătate. Astăzi vă atin
geți de acest drept câștigat și reîn
tregiți creanța.

Dvs. ați consolidat datorii nedrep. 
ta. datorii lucincite ți înzecite prin 
acumularea dobânzilor.

Nu faceți nici o discriminare între 
capete ți dobânzi.

Cartea de Casație a interpretat 
art. 17 în mod prea strict — și inter 
pretarea ari. 31 a fost tot așa de 
strâmtă. S’ar putea ca înalta Curte 
de Casație si revină asupra jurispru 
denței date. Dacă nu, mavem decât 
să schimbăm Constituția. Este o lege 

. care n*a  fost recunoscută de dvs. de 
căi ea o stare de fapt. Dați țării o 
Constituție de drept, care să nu se 
mai opună la evoluția vieței noastre 
sociale.

Trecând la analiza proectului de 
conversiune, d-sa face câteva onse»- 
vațiuni asupra excepțiilor prevăzut» 
în proect Ați pus în lege ca debita» 
ru! să nu aibe mai mult ca 40 la sută 
venituri urbane. Cum veți face dvs 
evaluarea acestor venituri?

Cere precizarea articolului privitor 
la abandon. In chestiunea plafonului 
arată că s’ar putea ca un debitor cu 
nn plafon mai. mare rit fie mai asa- 
nabil decât 'in debitor cu un plafon 
«nai mic.

FINANȚAREA con ver, 
SIUNEI

Izr 1931 nu se putea gândi nimeni 
Ia o finanțare a cohversitínéi. Banca

D. C. ARGETOIANU

Până acum, dvs. nu ați luat 
Dacă până 

depărta 
vota a-

o măsură de finanțare, 
la urma proectul na se 
prea mult de cel inițial, 
cest proect.

D. dr. COSTTNESCU.

va 
voi

Ia

nici

regula
ment, repetă cererea de-a i se 
ne la dlspozlțte dosarelele 
„Via".

COMUNICĂRI

pu- 
soc.

D. DELEANU (georgist) face o 
comunicare cu privire la măsura 
contingentării exportului.

D. M. NEGURA (11b.) adresează 
o comunicare cu privire la conce
siunea de exploatare dată soc. 
„Unirea“ șl „Steaua Română".

D. IUCA (lib.) aduce la cunoș
tința d-lui ministru de interne că 
autoritățile din Vtașca împiedică 
pe reprezentanții partidului libe

ral să-șl țină întrunirile.
D. G. G. MIRONESCU, ministru 

de interne, declară că va lua toate 
măsurile pentru sancționarea ino
vaților.

D. ȘTEFANESCU (maj.) arată că 
intr’o oomunicare precedentă d. dr. 
Har. Vasiiiu, a adus acuzații d-lui 
prefect al județului Botoșani. Cere 
o anchetă pentru a dovedi nete
meinicia acestor acuzații.

D. MIRONESCU’. toată chestiu
nea se reduce la un conflict între 
prefect șl d. dr. Vasiiiu, medic de 
plasă.

D. dr. HUDIȚA (lupist) relevă 
unele abuzuri cu privire la alegerile 
petnru corporața din Iași.

D. V. IAMANDI (lib.) se asocia
ză la această interpelare.

D. RICHARD FRANASOVICI 
(lib.) aduce la cunoștința d-lui1 mi
nistru de interne că numeroși no
tari n’au primit salariul.

a-și îndeplini nestânjenit dato
ria. lîog pe d. ministru al apărării 
naționale să-mi pună de urgență 
la dispoziție următoarele acte: 
toate rapoartele primrilni comisar 
regal către comandantul corpului 
II armată referitoare la primele 
descinderi și cercetări și Ia faptele 
cari au motivat întreruperea lor 36 
ore; rapoartele dela primele des
coperiri. comandantului corpului 
II de armată către ministerul apă
rării naționale, referitoare la ace- 
leaș evenimente inclusiv raportul 
citat de d. ministru a lapărării na
ționale, cu prilejul desbaterilor Se
natului; raportul primului comisar 
regal referitoare la operațiunile de 
descifrare făcute la direcția uzine
lor Skoda Ia Praga; în sfârșit co
pia ordinelor și instrucțiunilor date 
de d. prim-ministru, șl de d. mi
nistru al apărării naționale, pentru 
ca acel doi comisari regali trimiși, 
Ia uzinele Skoda să-și poată îm
plini misiunea. Deascmenea cer 
dlui ministru de interne să nii pună 
la dispoziție dosarul de expulzare al 
individului Cavura.

RĂSPUNSUL D-LUI 
MIRTO

D._ EDUARD MIRTO: Un fapt 
odată deferit justiției, nu este nimă
nui îngăduit să se amestece în mersul 
cercetărilor. Dosarele au stat mai 
mult la Cameră și la Senat decât la 
parchetul militar. De unde cunoașteți 
Dvs. raport cu raport? Credeți că 
lipsa de discreție, poate rămâne ne
sancționată?

Vre msă facem în această chestiune 
cea mai deplină lumină, 
fi persoanele vinovate, 
primi sancțiunea. Aveți la 
lei o lege a conversiunei, 
dvs. vreți să vă abțineți. Dacă vreți 
o largă conversiune, dvs. să contro
lați întreaga activitate bancară a 
Dvs.

OPOZIȚIA: E vorba de Skoda 
aici, nu de conversiune. Skoda! Sko
da!

D. MIRTO: Vi se va pune Ia dis
poziție tot ceeace cereți.

D. G. TATARASCU: Știam pe 
d. Mirto că este uneori factotum în 
guvern, dar nu-1 știam încă ministru 
al apărării naționale și președinte al 
consiliului. Am cerut rapoarte dela 
organele în subordine către comanda
mentul superior, și nu acte de ins
trucție secretă. O parte din aceste 
acte au fost chiar în cercetarea Ca
merei și a Senatului. Dacă justiția 
este liberă sau încătușată, aceasta 
vom discuta-o în plenul Camerei.

Ați pus interpelarea mea în legă
tură cu conversiunea. Atitudinea 
noastră la conversiunea datoriilor a- 
gricole, nu se discută între două glu
me, d sunt fapte pe care istoria po
litică a acestei țări, 
paginele ei.

D. MIRTO: Dvs.
actele referitoare la primele descin
deri și cercetări. Aceasta nu e secret?

D. TATARASCU: Acestea au 
format dosarul prezentat și discutat 
la Cameră.

D. MIRTO: Ați cerut actul de ex
pulzare al lui Cavura. Nu există nici 
un jurnal al consiliului de miniștri. A- 
cel domn era supus străin, căruia ex- 
pirându-i termenul de ședere în țară 

fost silit să plece.
DIN NOU DISCUȚIA 

CONVERSIUNEI
D. TATARASCU: Pe ce temei i-a 

fost prelungită șederea în țară 
Cavura?

Se reia discuția la proectul 
conversiune. .

D- ROȘETEANU (averescan) arată 
că proectul nu va duce la redresarea 
creditului. Face o serie de propuneri 
pentru stabilirea unor raporturi nor
male între creditori și debitori.

Se dă cuvântul d-lui col. Petrescu 
(iunianist).

D- M. NEGURA (lib-) luând cuvân
tul la regulament, protestează împo
triva prelungirii ședinței la o oră 
atât de târzie- (Se naște un violent 
incident între d-sa și d. Cezâr-Spi-, 
neănu, care prezidează ședință).

D. col. PETRESCU combate-proec
tul, cate este numai lin început de

a

Ședința se deschide la orele 5,30 
sub președinție dlui prof. N. Costă- 
chescu, pe banca ministerială fiind 
d-inil Mihai Popovici, Volcu Nițes- 
cu, D. R. loanițescu, gen. Samsono- 
vici, Virgil Madgearu.

LEGI
După sumar, 

ȚESCU depune 
iecte de lege:

Pentru organizarea corpului ad 
vocaților.

Pentru modificarea legii ; pentru 
reglementarea raporturilor dintre 
proprietari șl chiriașL

Pentru modificarea legii organi
zării apărării naționale.

Pentru organizarea apărării na
ționale și teritoriale în timp de răz 
boiiL

Pentru adăugarea unul articol la 
legea concordatului preventiv.

pentru organizarea ministerului 
de justiție';

pentru reorganizarea înaltei curți 
de conturi;

pentru modificarea legij sanitare, 
legea pășunilor comunale;
legea cadastrului și cărților fun- 

duare.

Din inițiativă parlamentară »’au 
depus proecieie privitor la drept», 
rile decorațiilor cu „Virtutea milita, 
râ”; pentru modificarea legii învă
țământului primar. (Senatul a admie 
urgența pentru toate legile depuse).

COMUNICĂRI
DAVID cere o mai larșhpă, 
fiscala în vederea sărbătorilor. 
ROMULUS GEOROCEANU 

O comunicare cu privire la vo«

D.
suire

D. 
face 
tarea unui amendament din legea
vămilor.

D. MADGEARU arată că prbec. 
tul a fost desbătut pe larg la Came
ră și acolo iar nu te Senat s’a pro
pus amendamentul, care na are Alt 
scop decât de a regula raporturi!*  
dintre acțiunea penală gi civilă.

LEGI VOTATE
Se intră In ordinea da ai, v»Und«> 

se cu bile proectele:
pentru organizare*  finanțelor la. 

caia; |
pentru modificare*  togii pentru ai" 

ministrarea pădurilor comunal*,  di*  
fostul district *1  Rădăufilorî

pentru administrarea vânatalnî p*  
toate proprietățile 8tetnlnL

in numele

deliberări- 
forma sub

.. Luându-se în discuție proectul de 
Lege; pentru ratificarea acordului cu 
Geneva, d. N. N. SAVEANU dă ci
tire următoarei declarații 
partidului liberal.

Proectul de lege supus 
lor noastre ori care ar fi
care ni s’ar înfățișa șl oricare moti
vările ce s’at aduce de către banca 
ministerială, înseamnă de tapt un; 
control economic al statului român. 
Niciodată de când a început renaș
terea noastră constituțională de stat, 
nici în vremurile de îtichegare ale 
României nrici, tur am fost supuși' 
unei stări ejătropice. Iată unde 

' ne-au adus improvizațiile, greșelile 
și neprevederile guvernelor 
nal-țărăniste.

După marele războia, au 
supuse unui control străin
statele a căror economie și situație 
financiară erau cu desăvârșire dis
truse și care nu se puteau ridica de 
cât cu sprijinul străinătății. Aceste 
țări au primit în schimb ajutoarele 
de care aveau nevoe pentru reface-' 
rea lor.

Acordul a cărui ratificare ne-o ce- 
. rețî. n'are nici măcar legitimarea ș& 
scuza că în schimbul umilirii la

națio-

fost 
numai

Oricine ar 
ele își vor 
ordinea zi- 
de la care

care suntem supuși ni se v*  da o Mt 
ținere reală și eficace do ordin ft. 
nanciar. De altminteri chiar cu a. 
cest ajutor el nu s’ar putea justifS» 
ca. Partidul liberal protoeteaM eu 
energie contra «rxto' 
fense ce se aduce țării. Noi avem 
convingerea adâncă câ poporul ro*  
mân are în el cumințenia, pricepere*  
și energia necesarii pentru u-și Indni 
ma gospodăria internă Stol * cmw 
trdl străin. j

. De aceea protestam cu toată gneg 
gia împotriva acestui accvA aLcgn». 
tituind o știrbire ftrg. de pSce&fe» 
a autorității noastre de stat și o 
reroasă jignire a denmitățtf aoaatH 
naționale. ..... ' j

Partidul
ral declară 
contra acestui

O. MIHAIL ORLEANU, 
unele critici asupra modului fa car*  
a fost redactat acordul fiind de țAi 
rere că așa cum a fost ecranat ,acou 
dut nu ne este favorabil.

D. MOTOGna dă citim unei de 
clarații a d.lul Manoilescu, care iestd 
bolnav. Se arată pe coastă colorai 
i Manoilescu e contre proecțutai. "j

Cuvântarea d-lui Prof. N. lorga
D. prof.N. IORGA, recunoaște 

cft acum se depun la ministerul de 
finanțe silințe cu mult mai mari de 
cât se puneau înainte. Această silin
ță provoacă ți teama ca nu cumva 
contribuabilul să ajungă șubred de 
tot, dacă' va fi stors prea mult

Se face o mare greșeală astăzi. In 
speranța unui împrumut garantat de 
Soc. Națiunilor, se cedează indepen 
dența noastră financiară.

Capacitatea de plată a contribua
bilului este redusă. Nu trebue să

mai aruncăm în spinare*  ooal | ottf 
car« este doborât la pământ.

Am trăit cu ideia depltasi ind»« 
pendențe încă din tinerețe. Exp». 
riența ne-a dovedit că agate» cel 
puțin tot atât de pricepuți c*.  ti 
străinii. De ce dar aplecarea către 
străini, pe caie o face acordai țu 
Geneva? Experții vin thtr*o  țață 
care nu îi primește. Dopă plecare» 
acestui guvern, oricine vi WînU 
cârma țărei va căuta să spele această 
rușine.

Virgil Madgearu
D. VIRGIL MADGEARU, minis prezentanților Sos, Națiunilor în

ecorio*

Declarațiile d-lui

va înscri-o în

ați cerut toate

lui

de

trul finanțelor, protestează contra 
afirmațiilor reprezentanților partidu 
lui liberal, care a adus controlul 
străin în țară de oarece a început 
primele tratative cu finanța străină. 
Dacă ar fi fost într’adevăr cea mai 
mică urmă de control din prtea strai 
nătăței, guvernul ar fi respins în una 
nimitate acordul cu Geneva.

D. prof ST. IO AN întrerupe.
D. V. MADGEARU. Nu vg re. 

cunosc ca cel mai autentic reprezen. 
tant al partidului liberal.

D. prof,. ȘT. 10AN. Nu primesc 
astfel de calificative.

D. VIRGIL MADGEARU: Sena
torii aleși ai partidului liberal au gă
sit mai tactic să dispară din incintă 
și v-a lăsat pe dvs, senaor de drept 

Partidul național-țărănesc a făcut 
împrumutul atunci când s’a găsit ne 
cesar țârei. D. G Argetoianu când a 
adus pe <L. Charles Rist n’a urmărit 
o operație de trezorerie ci o altfel 
de operație, chiar un

D. N. IORGA: Eu 
un împrumut și l-am 
alții Lau tratat fără 
privește.

D. V. MADGEARU: E un docu„ 
nient la ministerul de finanțe din 
care se constată că d. Argetoianu a 
dat consilierului technic de pe lân
gă Banca Națională drept de control 

■ asupra finanțelor Statului Iată deci 
că origina controlului străin e mai 

.veche. .
-Ceeace am putut obține dela Soc. 

Națiunilor este o colaborare techni- 
că, as gurând Statului român deplina 
respectare a suveranitățeî sale. Am - 
îștâmpinâf Jdbiecțiuni din partea, re-

împrumut, 
n’am urmărit 
respins. Dacă 
Știrea mea, îi

ceeace privește o colaborare 
mică.

Guvernul naț-țărănescu a proee. 
dat cu energie la redresarea finan
ciară a țârei iar rezultatul * fost că 
atunci când d. I. Lugoșianu a ple
cat la Geneva pentru perfectarea a*  
cordului, s’a recunoscut în chiar tex 
tul încheiat că guvernul român și-4 
dat toată siljița ca să ptwă ordine 
In finanțe.

ATRIBUȚIILE EXPER- 
TILOR

Experții uu au decât atribuții da 
ordin technic- N’au decât avi*  consul
tativ. Am mai avut experți la minis
terul de finanțe și ne felicităm da re
zultatul colahorărei cu acești ex
perți. Este însă o mentalitate orien
tală care domnește în administrațiile 
noastre, va trece mult timp până ce 
va fi putea ti stârpit Cine dorește 
minimul de tehnicitate necesar asî- 
gurărei Încasărilor la timp, va trebui 
să dorească și colaborarea cu axper- 
ții la ministerul de finanțe

Nu stăm pe roze în ceee privește 
situația financiară- Să nu fiu silii să 
vorbesc mai mult pentni că este prea 
dureros. Trebue să colaborăm cu toții 
pentru salvarea financiară tt' țârei.

Prin declarația pe care a făcijrt»», 
partidul liberal a urmărit să lase' a 
se crede că politica guvernului a dus 
la instituirea controlului slrăm- Opi
nia publică știe că 'situația de-astăzi 
se datorește ‘ partidului libéral'sr a 
politicei pe care a dus-o timp de 
10 ani.
' Noi nu am fi prezentat acordul spre

.......... . 1 ' 1 ‘1 . '.1 .
Continuare In Paa»
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.X,- -<TK -Pe făgașul campionatelor
f) aouă ti de campionat crestată 

pe răbojul oficial, a«.« furnizat re
zultate deopotrivă do variate și chiar 
turpri nzăto an.

De astă dată, seria A a Suferit 
tom modificări, spre deosebire de 
clasamentul celeilalte serii, care 
deși intact — s’a încâlcit de așa ma 
nieră __ incit e susceptibil, la pri
ma manifestare, să-fi schimbe struc
tura in mod esențial.

începem ca seria A, unde-i găsim 
pe leaderi câștigând cu greu contra 
Tricolorului din Pleoști, familia Chi 
tom_ pr>n Vauié fi Tudor_  adgu
rând C. F. R.-ului punctele necesare 
menținerii pe primul plan.

Acumulând încă două puncte, prin 
victor a modestă, ce-i drept, dar 
productivă, — dobândită la Cluj in 
țvmpama României, Cri fana din O- 
aadea a răușit fo depășească chier 
șl pe Ripensia, clasându-se a doua, 
și remițând, fără prea multe forma
lități, locul tău. tim.șcrenilor,

Cțalaltă serie, a cunoscut un pal
pitant derby Ia Oradea, adjudecat de 
C. A. O la diferența de un singur 
punct, în detrimentul Universității 
d n Ciul.

Contrat așteptărilor Venus, pro. 
tatomstul probet, — campionul na
tional al anului s'a mulțumit, in urma 
demonstrației delà Timișoara, cu u- 
nicul punct pe care cele două goaluri 
marcate R. G. Ud. T-ului, delà care 
a primii tot pe atâtea, li dau dreptul 
să le înscrie in clasament.

Cu un egal număr de puncte timi
șorenilor cari au realizat drawul a- 
lături de Venus, A. M. E. F. A. a 
terminat cu an 2—0 indiscutabil, par 
tida domiciliată ta Arad in care Bra 
șovia era un adversar mai puțin peri 
cutos decât contondent.

Divizia națonală îfi continuă ac
tivitatea simultan cu cea bucureș- 
teana. ajunsă In faza finală.

Administrând trei goaluri echipei 
Belvedere, Juventusut și.a consoii. 
dat situația în clasamentul respectiv, 
matchul nul dintre Macabi și Sportul 
Studențesc _  ceilalți doui competi*
tori eu veleități justificate __ des-
chizându-i larg drumul spre titlul re
gional.

Prin victoria asupra Voevodufai 
Mihai. deși cu un egal număr de pune 
te, dar avantajată de goal-average, 
Olympia trece de la cel de al patru, 
lea, la al treilea loc,_ nu cum gre.
fit, din nou, am arătat eri, — schim
bând graț.os cu Macabi — inconso
labilul candidat fără noroc...

Promoția iși deapănă și ea regu
lat firul. Viforul Dacia, Turda și Col 
țea, figurând, in ordine, la locurile 
de cinste.

Sărbătorile pascale Întrerup tem
porar probele oficiale, pentruca In 
locul obișnuitelor ciocniri .adversa, 
zii — redeoeniți amici, _  să cioc,
nească ouă inconde ate, de pe urma 
cărora nu va fi in nici unea z... in- 
condeiați în matricolele districtua
le... V. Firoiu

BOX

un match cano-roman
Reuniunea de amatori dele Arenele Romane

începute mai de mult, tratativele 
dintre organizatorii români și cei ve
cini. au fost duse la bun sfârșit-

K vorba de matchul dintre forma
țiile de amatori ale Cehoslovaciei ei 
României, proectat cu multă vreme 
anfcint*.

Împrejurări prielnice, au determi
nat desăvârșirea. proectuâui, care, 
după toate probabilitățile, se va con
suma la 6 Maiu a*  c- in incinta A- 
reftelor Romane dela București.

În acest matchuri — opt la număr 
comportând dispute între repre

zentanții tuturor categoriilor. Ceho
slovacia va arunca în ring numai 
eaînpfonii naționali ai greutăților re- 

.apecuv».
Ctilorile românești vor ti Incredtn 

late următorilor pugiliști de îners- 
ddre :

Muaoă: Rogozsanu (Y.M.CA-t-
Cocoș: Em- Btinduiocoa (L. Pe- 

ȘSSCUJ.
Pa»«: laoob (T-M-O-A.)
Ușoară: Antouaacu (L- Popescn).
Sami-mijloeie: Dto Boroea (L- Pe- 

psseu).
Mijlocie: N- Bukoe (L- Popescn). 
BșpLfrea: V*rtolaș  (L. PopasenJ. 
Grea: Stănsscu (Y-MO.A).
In cazul când va fi realizată, or

ganizarea trebuie să constitue un 
început promițător pentru activitate« 
de viitor a ringului nostru amator, al 
cărui contact internațional, a fost 
pană . acum, inexistent, excedând 
cățea \ anemice Încercări.

SPakow n’a murit... 
mei continuă să împartă 

pumni
Un confrate do specialitte, nou 

uăMnb. scâncește că Moți Spakow, 
campionul național al tuturor cate
goriilor, aflător la Paris, ar fi Intre 
viată și moarto, și că nu se știe chiar 
dacă to momentul In care știrea va 
B colportată bucureștenilor, Spakow

nu face drumul spre locurile eterne- 
unde va concura pare-se, Ia campio
natul meleagurilor respectiv».

Pentru a restabili un adevăr, faml 
Ua pusilistului nostru, ne roaga să 
arătăm că in chiar cursul zilei de

MOȚI spakow;

cri, a avut o convorbire telefonică 
ou Spakow care nu numai ca n'a— 
murit, dar se pregătește tocmai» înso
țit de managerul german Paul Dam*  
ski, să plece la sala de antrenament. 

Intri adevăr, Moți Spapow a suferii 
da o furunculoză — ceeace am anun
țat și noi — fiind insă operat *n  per
fecte coudițiunl.

Reuniunea dela Londra, din 6 ort, 
când urma să fie opus anctraflanu*  
lui Jack O’Malley, a fost remisă, nu 
din prioina nepartiolpării compatrio
tului nostru, ci pentrucă Young Stri- 
bling, care urma să-l înfrunte pa 
sud africanul Mac Korkindale, a au*  
ierit — la antrenament — iractura 
unui braț.

Gala va avea totuși Ioc la 13 A*  
pnlle a- c- tot la Albert Hali, pro
gramul nefiind modificat decțlt in 
ce privește matchul vedetă, Stribling 
fiind suplinit dă către Larry Gaina 

După acest match, Spapow se va 
mapoia in țară, unde are de respec
tat angajamente; dacă le vă res
pecta...

Deocamdată insă, el se luptă eu 
arzing-partnerii—nu cu moartea.

Parte din jucătorii cari ai participat 
Duminică, la matchul de mare senzație

Cehos-ovacia-Austria 2-1
vot Juca da Paști la București, sub cu orile

Spartei din Praga
•Hotel« s’au pus ta vânzare la librăria Alcalay a Ce, șl Ofi

ciul A. K, P. A-, cu prețuri mixte

MAGAZIN INTERN
DE PAȘTI, o echipă a Societății 

.studenților . universitari în educare, 
fizică, se va deplasa Ia Sibiu, unde 
va susține trei jocuri, contra forma
ției 'ocal H. T. V.

e
MPENSLâ. va juca In acest an, in 

cadrul turneului pe oaro l-a contrac
tat, în principalele orașe din Olanda- 

*
BOXEURUL Nelu Oprescu, a re

luat antrenamentul, in sale grupării 
Herdan Sporting Club dela hotelul 
Astoria-

w
GHEOBGHE COVACI ex-campionul 

României la categoria ușoară, a bo
xat la Rerigueiur — reușind un re- 
gultat nedecis contra francezului de 
primă serie, Kid Gaber.

*
. DIN lipsă de fonduri, Federația de 

•Volley și Bascket-Ball nu mai trimi
te de Paști echipa Capitalei la Chi- 
Șinău.

* i

NEi e exclus ca de Paști, în cea de 
a- treia -zi.- Sporirii- Studențesc să joa
se din nou contra Macabi.

MAINE seară are loc Ia F- R- F< A. 
o nouă ședință a comisiunii dictric- 
tuaîe.

■ *
D- IAN ȘEBA, plenipotențiarul Ce

hoslovaciei, va primi oficial, fa lega
ția din București, echipierii Spartei 
din Praga cari joacă de Paști, aci-

*
ECHIPA de foot-ball a Venusului, 

care a jucat. Duminică la Timișoara, 
a revenit, aseară în Capitală, cu ra
pidul de ora 12,30 — descinzând In 
gara de Nord.

*
REDESCHIDERăA oficială, a por

ților Arenelor Romane, va. avea loc, 
la 29 Aprilie, cu prilejul unei reu
niuni germano-române-

.» •
MATCHUL de antrenament de

vo' basket-ba.il, ce urma să
ait iercuri 12 cri. între echf-
pel bi-Sportul Studențesc, va
avi ităzi ora 3 p- m-, pe arena
Ma i calea Dudești.

1
L STUDENȚESC, secția

I

âfeva prețuri cari

. PRIVTTI VITRINELE NOASTRE 1

um ta m 
rând, din Homes» 
poon, Cheviot, 
Camgarn, croială 
impecabilă, dela

Cosfutn la două 
rânduri Cheviof, 

tan-

Psrdlslu ta mi 
fi la două rân
duri, fesăturl fan
tezie, croială Ire
proșabilă, dela

Trenehcoate
Gabardin de iânX 

diverse color*

Macver lane 
Gabardin de lină 
e r.o I a I ă ultra> 

modernă

AL ERIE

-‘XÜ

■■ '■

rugby, invită pe toii membrii 
Miercuri 12 Aprilie orele 3 p- m- pen 
tru antrenament general, pe terenul 
U- F- S. S. R-, iar după antrenament 
va avea loc adunarea secțiunei pen
tru alegerea noului comitet pe anul 

curs. ’

Cupa Provinciei*
In —V

Câmpina-Buzău 2-1 (O-l)
BUZĂU, 10. — In cadrul compe- 

Uțlunii pentru cupa Provinciei, Bre- 
șeanu, la care participă reprezenta
tivele de foot-ball ale orașelor din 
raza ligii de aud a P. R. P. A- — 
Gâmpina a dispus cu 2—1 de Buzău, 
pe cliiar terenul din Buzău, deși în 
prima parte, gazdele aveau avanta
jul-

D- Ion Ceanreann (Bucureștii, a 
tăcut o excelentă demonstrație de ar- 
bitrai _________

Wetzer >a Timișoara
Din capitala bănățeană ne vine ști

rea că Rudolf Wetzer, popularul ceo 
ini înaintaș de ioot-ball a sosit în 
localitate, unde își are familia.

Uupă cum se știe, internaționalul 
Rudi, e angajat actualmente la F- C. 
Hyăres (Franța), unde funcționează 
ea echipier și antrenor.

RUDOLF WETZER

Beneficiind de un concediu, Wet
zer a hotărât să-1 petreacă printre 
oi săi.

Timișoreanul e mulțumit de situa
ția pe care o are în Franța, deși si
tuația. grupării Ia. care e angajat, nu 
e tocmai strălucită.

Campionatul regional 
de basket-ball

In ședința Federației din 5 Apri
lie, trăgăndu-se Ia sorti programul 
campionatului regional, s'a fixat ea 
începerea partidelor să aibă loc Joi

13 Aprilie a. c-, 8tabilindu-se urmă
torul program:

Ziua I
Categoria I

Viforul Dacia-Y-M-C A-, ura 
jum-, arbitru d- Robuschi I.

Sportul Studențesc-Juventus,
17 '/■>, arbitru d. Duțescu.

Matchurile se vor disputa pe 
nul Juventus.

Categoria U
Juventus-MacaBi, era ’ 16, ;

d- Grunștein.
Viforul Dacia-Y*.  M- C. A-, 

juni-, arbitru d- Pârvulescu.
Apărătorii Patriei-Avântul ! 

ora 17,30, arbitru d. Caracaș.
Partidele se vor desfășura pe 

renul Sportul Studențesc-
Credem că acest -campionat 

atrage mulți spectatori, deoarece par
tidele sunt foarte interesante.

Afacerea Skocâa

16

ura

tere-

arbitru

ora 18

Sportiv

io

va

Programai matcbarilor 
de Paști

DUMINICA
Sparta (Pxaga—Venus, teren Ve

nus, ora 
LUNI

Sparta (Praga)—Unirea Tricolor, 
teren Unirea, ora 16-30.

Unirea Tricolor (juniori)—Belve
dere (juniiori), teren Unirea, ora 
14-30 oficial)-

Unirea Tricolor (rezervoy—Belve
dere (rezerve), teren Unirea, ora 10 
(oficial).

Turda (rezerve)—Vulturul Alb, (re 
zerve), teren Turda, ora 9

Turda (juniori)—Vulturul Alb (ju
niori), teren Turda, ora 10-

Solidaritatea—Old Boys, teren Voe- 
vodul Mihai, ora 10-30.
MARȚI

Sportul Muncitoresc (rezerve)—So
lidaritatea, teren Stadion, ora 8.30-

Stăruințe—Trace, teren Stadion, 
ora 10-30-

Hercules—Victoria, teren furda, 
ora 10.

Hercules (rezerve)—Victoria 
zerve), teren Turda, ora 830

16.30-

Străinătatea

Seletzki la Jilava
-r' • . —.

Bruno Seletzki a fost depus 
Sâmbătă după amiază la închisoa
rea militară Jilava din cauza ati
tudinii adoptate în ultima vreme 
— când cu toate insistențele de
puse de d. maior Hagi Stoica N.» 
raportorul special al alacerii, re
fuza să facă orice fel de decla. 
rații.

Mai mult, revenise asupra celor 
declarate numai cu câteva zile, cu 
privire la comenzile de armament 
și la reiațiunile pe cari le făcuse 
$1 uzase în calitate de reprezen
tant al uzinelor Skoda la Bucu
rești.

In consecință, parchetul 
militar, de a«ord cu co
mandamentul corpului 11 
a hotărît schimbarea re
gimul de favoare ce se 

I acordase la început pre
venitului, cu un regim co
mun.

La Jilava, Bruno Se
letzki este ținut la „se
cret“ — ca și ceilalți pre
veniri.

Nu poate comunica cu 
nimeni și nu i se permite 
alimentare adin oraș.

Seletzki nu va fi adus la Con
siliu decât când va fi nevoe să He

Azi va Ince -e audierea intor natorilor

confruntat cu diferiți martori sau 
informatori pentru precizarea u- 
nor chestiuni dela instrucție.

D-NA SELETZKI INSIS-
TA PENTRU A FI LA- [Florența, 

SATA SA PLECE DIN
TARA

Expirând, peste puțin timp noui 
termen de ședere în țară, obținut 
prin 
tar, 
rere 
1 se

D. 
prim 
erî această cerere, urmând a se 
pronunța după ce va primi avizul 
comandamentului respectiv.

*
In ceiace privește latura fisca

lă a afacerei, suntem informați că 
zilele acestea v. . sosi in Capita
lă doi experți ai uzinelor, cari 
împreună cu d. Hruschka să tra
teze cu statul român continuarea 
raporturilor comerciale și achita
rea ratei de 3S0 milioane pe care 
statul român avea să o achite u- 
zinelor până la 1 Aprilie, rată ca
re a fost, insă, oprită până 
minarea afacerii.

intervenția parchetului mili- 
d-na Seletzki a făcut o ce- 
consiiiuiui de război spre a 
permite să părăsească tara.

It.-coi. Victor Pomponiu, 
comisar regal, a examinat

Cea mai frumoasa
EXCURSIUNE A ANULUL__ L

ÎNTREAGA ITALIE PANA LA 
COASTA AFRICANA 

in condițiumle cele mai confort«» 
bile la prețul derizoriei de 

Ui 14.S00
Se vor vizita orașele: VENEZLA, 

, ROMA. NEAPOLE, 
POMPEI, SIRACUȘA ISicilia), TRI
POLI (Africa), Malta (La Valette), 
GENOVA, MILANO, 10 zile pe mar« 
cu faimosul transatlantic expres 
„CONTE BIANCAMANO“ de 32.00« 
tone. Expoziția Colonială Africană 
din Tripoli. Mari festivități in o- 
noarea excursioniștilor la Tripoli 
și la amfiteatrul grec din SiracusM. 
Durata călătoriei 3 săptămâni (24 
Aprilie-13 MaiJ.

Informațiuni și prospecte la So
cietatea de Navigație „ITALIA' 
Compania Italiană de Turism, Bu
curești II. Calea Griviței 128, TI
MIȘOARA IV, str. I. C. Brătianv 
18, CERNĂUȚI, str. Regele Ferdi- 
nand No. 39, „GA1T0RN0“ S. A 
R. Brăila, btr. împăratul Traian 2 
GALAȚI, str. colonel Boyle, CON
STANTA, B-duI Elisabeta 2, precum 
și la d. ING. ERDF.S BUCUREȘTI 
III, Calea Victoriei IC8.

la ter-

(re*

Foot-ball
PRAGA, 10 (Tel. part-).

Paști va avea loc aci un turneu de 
foot-ball, la care participă echipele 
grupărilor Slavia. ex-campioană na
țională, Viktoria Ziskow, F- C- Niiren, 
berg și Bohemians.

Sparta, actuala deținătoare a cam 
pi‘ natului profesionist ceh, ne anun
ță că întreprinde un turneu în Ro
mânia. poposind în primele două zile 
de Paști, la. București, unde susține 
nouă jocuri-

De

cursul zilei de eri au sositIn 
in Capitală trei din delegații a- 
nunțați de centrala uzinelor Sko- 
da din Pilsen.

Delegația in 
ingineri Dlabici, 
s’a deplasat la 
lua contact cu 
nești întru lămurirea chestiunilor de 
ordin tehnic relativ la furnitura de 
armament cât și pentru a solu
ționa litigiul fiscal produs prin a- 
menda aplicată de ministerul de 
finanțe reprezentanței din Capi
tală.

Eri dimineață, d. col. Izet, 

mandantul închisorii Jilava, 

prezentat d-lui prim-comisar 

gal al consiliului de război, 

portându-i modtu cum se corn - 

portă prevenitul Seletzky sub 

noul regim. In acelaș timp s’au 

hotărât o nouă serie de măsuri 

pentru a face imposibilă orice fel 

de comunicație a prevenitului cu 

lumea din afară.

AUDIEREA MARTORI
LOR

In cursul după amiezei de eri 
raportorul special ai afacerii a 
examinat toate actele ridicate, de 
la Reprezentanță, căutând să sta-

d-lorpersoana
Zimak $i Dupak 
București spre a 
autoritățile româ-

CO- 
s’a 
re- 
ra-

faptele 
actele

bilească o corelație între 

declarate de Seietzky șl 

saie comerciale

Astăzi, raportorul 
cial va proceda la audie
rea primilor informatori 
și martori menționați m 
dosarele instrucției.

spe- 
sdie-

Acordul realizat la con- 
ierinț^ petrolului

D. mg. Const. Osiceatui, pre
ședintele delegației romane la 
conferința comisiunii t:iixtc inter- 

naționale a petrolului ce a avut loc 
la Paris între 27 Martie și 7 Apri
lie s'a reîntors Luni d. a. în Ca- 
nitală. D-sa va face o expunere 
amănunțită a Evantaielor noul 
ootinute pentru industria română 
ne petrol, în ședința „Asociației 
Industriașilor de Petrol'’ ce va 

avea loc Joi 13 curent.

S’au găsit noul cadnre
ale casast'Ofes Iul .," kron“

WASHINGTON, 10. (Radoi). — 
Vasul „Tucken**  a regăsit corpul lui 
Bery, comandantul stațiunii navale 
aeronautice și a lui Mac Cord, care 
comanda dirijabilul „Akron”- In bu
zunarul mantalei lui Mac Cord a fost 
regăsit un caet de note privitoare la 
călătoria fatală a dirijabilului.

*
WASHINGTON, 10. (Rct- 

dor). — In iona unde s'a 
întâmplat catastrofa di
rijabilului „Akron“, ‘x gă 
sit atd și corpul amiralu
lui Moffett.

S’a. gttslt deasemenea 
mantaua primultti locate

nent ni dirijabiliilHi, inr 
iiitr’un buzunar al matt- 
tălpi .jurnalul de bord.

O escadrilă da avioane 
și mai multe trnifdtt nava 
le își vor concentra mâi
ne cercetările pentru a 
încerca să găsească epa
va dirijabilului.

Bara de«a Sniina
BRAIL.A, IO. — Bara la 

Sulina are 23 picioare na
vigabile-
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LĂMPI moderne ni- ț 
' " ' creațiunl pa- 

prețuri, ex- 
Vizitațl expo- 

„Kau-

*

A apărui
din admirabilul roman modern

GRETA GARBO

chtlate, 
risiene, 
treme, 
ziția fabrice! 
kas". calea Văcărești 
108. Expediție pro

vincie. Engros șl detail. 30378

de CEZAR PETRESCUr À
i

320 pagini cu numeroase desene de pictorul TONITZA
La librării și depozite de ziare I^eî 40

DOCTOR S. HORNSTEIN Boli in
terne venerice, sifilis, diagnosticul 
țoalelor prin raze X, electro-tera- 
ple. consult 3—10 a. m. și 4—8 p. 
m. B-dul Ferdinand 105. București 
4 Telefon 248-21. 32008
LILLY MODE.~Calea Victoriei 124 
intrarea Piața Amzai 1. Asortată 
cu ultimele noutăți paiisiene. Pre
țuri convenabile.

LECTIUNl «i MEOlTAflI 
I leu cuvântul

Di*  indii un apartamentifiiviiiiiai compus din trei 
camera mici și bucttâria, inîrare separată, 

etaj, In strada Aurel Viaicu, 20

MICA PUBLICITATE
âmciiirile se porcesc la Administrația ziaralai
Str. Sărindar 4 delà 8-12,15-20 

lelefon 375|2S

CéMiirfede/widu Vânzări*  Cum/iàrdri

11-

D-ȘOARA de condiție bună, cultă 
dorește a conduce menajul unei 
persoane distinse. Ziar ,J. 15“. 
SORA de caritate cu diplomă
ceră îngrijește bolnavi de orice 
boală. A se adresa Moșilor 299 (în 
curte). 3017
LICENȚIATA în drept Înscrisă in 
barou se angajează ca secretară. 
Sub „Sophie“. 3018
FEMEIE inteligentă 21 ani caută 
post la 1 sau 2 copil. Trip Ludovic, 
Buzești 31. 3023
TAKIFEUR internațional contabil 
contabil autorizat practica comer
ciali caută post corespunzător la 
ziar „Brașov". 3016
PERFEKTE Khoehta suht~ Stelle 
ohne wesche ohne Mann. Madam 
Anna Moș Ajun 8. 3044
STENODACTILOGRAFA 
româna, germana, franceza, 
m caută serviciu eventual 
tete «L lZar sub „Practică“.

LEMNE bucătărie 600 lei mia, tăe- 
te, transportate, vinde str. Vaselor 
29 (prin Moșilor), telefon 236-19.

30405
O—

!
 CUMPĂR case, oferind 220.000» 
lei; sau teren circa 200 m. p. z 
oferind 500-600 lei m. p. Adre-1 
sați ziar sub „D”. 34551

mwhșhhmhhh»»
CUMPĂR teren 200 m. p. cartier 
Dealul Spirei Ofer 450—500 lei pe 
metrul pătrat. Adresați ilar sub 
4)“. 35434
ROMULUS 55, vând Imobil tooeresc 
partere curte, grădină Aman 34.

30437

perfectă 
engle- 
jumă-

30435 
#f&NODACTILO cu practică ro

mâna, germana, franceza caută 
post, pretenUuni modeste, ziar 
sub ^Berioș". 30435
PRACTICANTA coafeză, practică In 
delungată, caută serviciu, Scriți 
«iar sub „Coafeză“. 3019
CAUT loc la toate seara merg a- 
caeă Murarlu str. Romană 109.

3020 
(CROITOREASA bună lucrează în 
case preț convenabil. D-șoara 
Hirsch, Splaiul Unire! 18 scara Bis, 
etaj U 3022
ȘOFER referințe, doresc post dura
bil. ziar K. 11
CORESPONDENX dactilograf, 
dependent germana, franceza, 
mâna, caută ocupatiune, ziar 
509.

ln- 
ro- 
G.
36

DACTILOGRAFA română, noțiuni 
franceza, germana, lucrări birou, 
practică îndelungată caută serviciu 

30211500 lunar. Ziar I>. 343.

'..".S

CAUT bune lucrătoare la croitorie. 
Adresați Strada Cazărmel No. 75. 

34843 
gătit 
două 
intre 
apar-

FEMEE SERIOASA, servita’la 
§i la toate se caută pentru 
persoane tinere. Prezentarea 
3-4 Calea Victoriei 2 etaj VI,
,amoniul I (Clădirea Românească).

30169 
D -na DOCTOR Văcărești 96" “ boli 
femei, operațiuni, venerice, dia
thermie, tratamente. Onorariu mo
dest. 30479
FRIZER și coafeză soț și soție caut 
permanent pentru Mizil. Adresați 
Agenția Presa, Sărindar 24. 
CAUT femee fără băroat la 
râ știe ungurește cu acte în 
Adresați str. Dr. Pasteur 31

OCAZIE ceas aur masiv cronome
tru mare precizie de vânzare. Tu
tungeria Regală 20.
CUMPĂR garnitură club sau 
JUMĂTATE dormitor modest, 
Lucaci 104 etaj I.
NAPI porcești pentru semănat 
kg. vinde Alexandru Persu. Mizil. 
CUMPĂR orice cantitate de fontă 
veche provenită din piese subțiri. 
Oferte str. N. Filipescu 40. 2026
VÂND mobilier frizerie adresa Mig
non, Pasaj Vilagros. 3002
CHEVROLET 6, vând contra cassă, 
condiție excelentă. Lingner, Isvor 
No. 73. 3006
SUFRAGERIE de artă premiată la 
expoziția din Berlin se vinde de o- 
cazle la preț extrem de redus, To- 
ma Stelian 5, parterre. 3007

TIMPUL ESTE BANI. Nu-1 pierdeți 
zadarnic! Asigurați-vă existența!
Numai in 4 săptămâni absolut ori
ce persoană Învață „Stenodactilo- 

I grafia“ corespondența comercială 
2023 lucrările de birou obținând cer- 

j tificate de absolvire „Școala Cen- 
h°U- trală“ Biserica Enel 10.
vând !---------------------------------
2035 ^KâNCEZA, engleză vorbiți 3 luni, 

i Leçon Consciencieuses. Duchant, 
Sfântul Nicolae Șelari 9, etajul 2.

31176

f^eu CUffânÎaf'

I

CENTRU Aman 32, vând teren, 
700 metri, două fațade clădire ve
che, 2000 metru. 30437

30471

TEREN 206 m. p. vând Lânăriei 92. 
Fotiade, Grivița 81. 30382
CAUT teren 159—250 m. p. indi- 
cați locul prețul. Kanner Romulus 
68. 30413
TEREN colț 173 rnipi fațadă 
10,70 m. +16 m. Str. Venerel 12. 
Adresați Ing. Calmanovlci. Venerel 
12 alele Telefon 2,39.04. 30454
VÂND vUă'nouă~confort,_8 camere 
locuibile, dependințe 880.000, D-tor 
Capșa 18, adresa 21. 30472
VÂND 100 m. țevi apă stare bună 
una violină antică 275 ani, tablou 
mare Brâncoveanu, portocal altoit, 
Cotrocenl 1. Proprietar.
RED-STĂR mașină bucătărie pe
trol vând ocazie, cauza plecărei. 
Mussared. Arcului 14. 30484

DORMITOR mndern nou vând oca
zie, cauza plecărei, Mussared Arcu
lui 14. 30484

SUFRAGERIE modernă stejar afu
mat, vând 5.500. Masă. 6 scaune, bu 
fet stejar masiv. Principesa Ileana 
46 et. n Filaret. 30482
il VACI rasă șveițer, au sosit pentru 
vânzare dela o fermă lichidată ar
deleană strada Clucerului 3. 30481

MĂRCI poșta)e, românești și .străi
ne, special aranjate pentru cadouri 
preturi eftine accesibile tuturor pun 
gilor vinde Tutungeriile Craja. Vic
toriei 30 și 51. 30480

II TABLOURI î 
| ! sp!endide; pictori cunoscuți cu re-| 
i > putajie, vând cu prețuri ex- 
] i tram dr reduse mai cunvena-' 

bil ca ori unde, coecție mare,,
< • zursa cea mal cfttnă> Vtsttati < >

spre convingere * 1
< * Vizibil zilnic numai între 2—4. £
< ‘Duminica, sărbători toata ziua. • 
g>tr. Turturele 3 (prin Labirint).# 
g Tramvai 16 (stația 'fabacuj Zo—w«eoe»»—oi»—»»» 
SUFRAGI.r'ÎE în perfectă stare si 
diierite lucruri de vânzare. Str. Va- 
leriu Braniște 64, apartamentul din 
fund.
PIAN Caps Mignon mobile 
vânzare. Matei Millo 11 etaj

2022 
eftine 

II.
202? 

lămpi,

2053 
toate 

regulă, 
parter.

2041
LUCRATOARE lingerie bărbătească 
doisprezece bucata dau lucru acasă. 
Cu:;a Vodă 22 etaj. 2052
CAUT lucratoare și practicantă 
veste bărb.'’ești. General Nicoleanu 
26 (Dudești |, 2051
VANZATOARF la confecțiuni caută 
magazinul „Original“, Victoriei 20.

________________ 2042 
COAFEZA caută coafor de dame. 
Leon cal. Victoriei 18.________ „„
zr«-.™ ,—u . cuer, sofa, etc. vând urgent, Jules
CAMT femeie la bucătărie, ajutor Michelet 9 ( dreapta,. 2033 
Calea Rahovei No. 446. 2058 _
CĂUT~bucătăreasă iărăTTrbat cu ATENȚIUNE vindem ultimele zile

SUFRAGERIE dormitor holl, 
tablouri moderne vând urgent. Mân 
tulea sa 1 bis parter. 2036

VÂND sufragerie sculptată mouti 
nâ 4 serviciuri ceai model unic, ser 
viciu masă Karlsbad, oglinda vene- 
țiană 1.50—2.50 metri. Milicescu 
Apolodor 3-a. 3uidv

SUFRAGERIE, dormitor, Hermzim-
2050 mer Holt modem, lămpi, tablouri,

acte in regulă. Bonaparte 10. 2057 îumâtate preț din cost cauza des- 
.............. — ființării magazinului, incălțămin- 

1AMPLAR bun de mobile se caută Ua iabricel iiRamona‘‘. Carol
Tâmplărie strada Băncei 45 
vița).

8.
3004

Nash 
Zece
3005

3 lei

CAUT 3 camere, baie .bucătărie 
centru, de preferat in clădire nouă. 
A se adresa strada Biserica Enei 10. 
Camera No. 6 si 7 A. H.
ÎNCHIRIEZ singur curte cameră 
antreu bucătărie pivniță. Cezar- 
Boliac 53. 30427
CASA apartament trei camere, an
treu. bucătărie, odae de bae, gră
diniță, electrică, tapet, parchet, vi
zitarea 10—13 Mecet 35. Tel. 334/50. 
__________________________ 30428 
ÎNCHIRIEZ Bulevardele Elisabeta 
40, Carol 61. Apartamente moder
ne. 5—7 camere 60.000_ 140.000.

30437
ÎNCHIRIEZ apartamente, trei și 
patru încăperi 18590 anual electri
că teracotă tot la canal, curte as
falt. Matei Voivod 104. (Pake).
_________ _____________ 30464 
CAMERA spațioasă la stradă, fru
mos mobilată, parchet, electrică, ac 
ces baie, eventual pensiune, Strada 
Silvestru 30.________________ 30474

jn

APARTAMENT parter: două ca
mere, hali, bucătărie, bae, etc. Bra
ziliei 10, (Bor.aparte). 30477
DORMITOR și salonaș elegant mo
bilate. electrică, teracotă, închiriez 
1700. Lăzăreanu 27. »Antim). 30470 
APARTAMENT modern, vestibul, 
hali, 4 camere, dependințe, calori
fer, apă cnidă. Dumbrava Roșie 20 
A (Parcul Ioanid). 30475

CHINA#
«Bi wnfcrhMi 

tâna
ia MICA PUBLICITAT

PROFESOR energic predă curs se
cundar, primar, reușita garantată 

. 30 lei ora. Romană 71. 32171
D-SOARÂ de familie bună, cultă 
predă germană în schimbul locuin
ței. Ziar „H. 16“.

CĂSĂTORII
I leu cuvântul

DOAMNA energică mijlocește căsă 
tort! serioase, capitală, provincie, 
partide bogate, „Maria'-, G-ral Ipă 
tescu 22 A., etaj, prin Calea Moși
lor București.
ATENȚIUNE: Nld reclamă nici 
minciună Căsătorii, companii ra
pide. recomandă „Gazeta Mea", ce- 
reți-o chioșcurilor. 30483
DOAMNA 32 ani muzlcantă~profe- 
sionistâ dorește cunoștință in vede
rea căsătoriei domn corespunzător, 
nevicios. Anonimelor nu răspund. 
Adresați ziar sub „Ninette“. 30476

R.-SARAT, Anișoara, îți doresc nu
mai bucurie și fericire- Te aștept cât 
■nai cinând «ii vii. Ionel-
frizeria He’ăne Regală 20 curte, 
coafat 30 manlcura, tuns 20.
10, cuprinde și bacșișul; 
SDeciali.

No.

MUTĂRI cu dube capitonate exe
cuta Grupajul Romăn, str. Lip
scani 110. Telefon 379-11 30456 
CENTRAL, apartament plin soare, 
liber cinci camere, hali, depen
dințe, calorifer, ascensor, construc
ție nouă, Mussolini 51. 30478
CASA confortabil^ plin centru^ 
șapte camere potrivit birouri sau 
două familii. Nicolae Golescu 17. 
Proprietar: Mussolini 51. 30478
APARTAMENTE modeme, calori
fer, băl, parchete închiriez Cotro- 
ceni 12, Tramvai 14. 3061
ZUGRAVI și vopsitori găsiți în per 
manență la Vopselăria Venus Col- 
ței 8 și ultimile modele ded zugră
veli. 3062
DE ÎNCHIRIAT două apartamente: 
1) trei camere, holl, baie, bucătă
rie, confort. 2) Două camere, holl, 
bucătărie, confort. Matei Voevod 
87. Tramvai 14. Vizibil 10-1 3-6.

__________ 3063 
APARTAMENTE noul, confortul cel 
mai modem, de închiriat Bulevar
dul Dacia 15 și strada Filltl 5.

3059

DIVERSE 
I leu cuvântul

ADIO păr alb, instantanee vop
sește culori dorite. Cereți Droguerii, 
Farmacii 30486

COMERCIALE 
I leu cuvântul

FABRICA REZISTENȚA Calea Mo
șilor 7 etaj; vinae mai eftin ca ori 
unae, prețuri fixe;
Lei 53_Pantaloni trainici p. copil. 

_______ ___ Lei 90—Pantaloni pt. lucrători.
“ATENȚIUNE! cu 50 lei începând • Lei 325—Pante Ioni vărgați fini 

Lei 195—Costume pt. lucrători.
r__ — . ...........  T........ ____  __ Lei 685—Costume ștofe fine.

....2054 plătesc prețuri mari la Ceasornică- Lei 234- Costumașe copil ștofe. 
623—Trenscoots fine extra. 
108—Halate orice culoare.

3003 Lei 147.—Combinezoane Pt. șoferi

(Gri-, ’ -------------
2056'-----------------------------------------

=------------------------- . OCAZIUNF de vânzare auto
MAiSON Suzanee Pas Imobiliara periectă Usre_ Gherman 
angajeaza lucrătoare la rochi. 'mees 7 
__  2055 Tlî—I 
CROITORIE caută lucrători, prac-; repar ceasornice cu garanție, cum- 
zaT^oliacTs10 COnÎectiUni păr aur briliante și dinți de aurj

FRIZERI închiriez mobilier nou i ria Kanner in curtea dela Gale- 
complect. Colonel Pleșoianu 111. (rhle Blanduziei 12 bis. Observați

8043. adresa.

Lei 
Lei

înființarea cercului 
cooperatist

Sâmbătă seara, In sata. de consiliu 
a oficiului național ai cooperației, 
s'a constituit statutar comitetul cea- 
hal al cercului cooperatist întnnjat 
de cooperatorii din Capitală- El este 
campus din d-nii I- Giosanu, preșe
dinte, directorul uniunii de coop. 
..Muntenia"! vice-pieședin-te, Gh- Du 
mitrescu-Bumbești; secretar generai 
Anghel Chiru; membri: d-nîl Ion Ion 
N. Ionescu. Virgil Petrescu, Al. Ra
du, Ion Begu, Ern. Filipescu, Ep- 
Blamace și L Busuioc-

D- prof- Mladenatz, direetorut ge
neral al oficiului cooperației a tost 
proclamat președinte de onoare

Spre deosebire de eomitetul de eec 
tor, comitetul central, are rostul de 
a coordona acțiunile cercului și de 
a trasa liniile lui mari de acțiune-

Consiliul de reformă a dat eri sen
tința in procesul It.-col. Lupașcu, im
plicat în afacerea Ferro-chimica.

Complectul de judecată, sub pre
ședinția d-lui g-ral Hențiescu., comi
sar regal fiind d. It.-col. R. Hotineanu, 
a achitat pe ofțier cu unanimitate de 
voturi.

Consiliul permanent depe lângă 
Ministerul de instrucție a luat va
canță. începând de azi 10 Aprilie, 
până la 24 Aprilie.

La Ministerul Instrucțiunei se Iu 
crează acum la lucrările pregătitoar 
pentru desfășurarea pe capitole 5 
fonduri a bugetului.

Cum bugetul unor comitete șcc 
lare, în special al școalelor de me 
serii și profesionale este foarte redus 
se crede că se va recurge la o micș< 
rare de personal, cât și la suprima 
rea orelor suplimentare, ce cad t< 
tn sarcina Comitetului.

ras| 
lucrători ; 
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ROMANȚA 
TRIBUNALUL SATU-MARE 

Secția l-a
C. I. 423 din 1ST42

SENTINȚA CIVILA
Audiența din 27 Martie 1933 

Președinte: d. Alexandru Popu 
Asesor: d. dr. Alexandru Bo- 

oeanu.
Grefier d. Traian Iosif.
Fotoliul ministerului public fiind 

ocupat de d. loan Nagy procuror.
Astăzi fi.nd la ordinea zilei jude 

cc.rea cererel înaintate de clubul 
Sncrtiv „Tricolor“ din Baia-Mâre, 
pentru recunoașterea personalității 
juridice a societății sportivă „Tri- 
cc’-’-“ BeJp.-Mare

Tribunalul, în numele legii ho
tărăște,

Admite cererea Înregistrată la 
No. 423 din 1932 din 22 Februarie 
1932 si în consecință recunoaște ca 
litatea de persoană juridică a So
cietății sportivă „Tricolor" din 
Balnmare 
în județul 
Federației 
țară.

Dlsnune 
cietăți în registrul persoanelor juri
dice condus la Tribunalul județului 
Satumare.

Prezenta sentință după rămâne
rea definitivă se va înscrie in regls 
trul special al persoanelor juridice 
potrivit art 16 și următorii din re
gulamentul legii pentru persoanele 
juridice.

Cu drept de apei în termen de 10 
zile libere dela pronunțare.

Dată șl cetită în ședință publică 
azi 27 Martie 1933 in palatul Justi
ției Satumare.
Președinte (ss.) Alexandru Popu 
Asescr (ss.) Dr. Alexandru Bnceanu 

Grefier (ss.) Traian Iosif

Dela asociația coitatililor 
autorizat!

Duminică 9 Aprile cri., ora !0 a- 
Bi- Ia sediul soc. ..Generala” dm 
B-dul Maria 1 a avut Ioc o întrunire 
ln vederea alegerilor pentru cerne
rile de muncă- D- G- Georgescu, pre
ședintele societății „Generala* 
deschis ședința- D- Trandafirescu 
Nămăești. președintele asoc. Conta 
btlitor autorizat!, roagă pe eei in 
drept să fie prudenți și să dea con
cursul prin vot aleșilor lor- D. C. 
Dobrescu: Se impune ca în formare» 
noilor aleș! a! camerilor de muncă 
să figureze numai elemente a»(e s» 
ieșite din sânul organizației.

D-nii Averenu, Haîmson. Tonei Po- 
pescu, Jean Botez. Aurel Bulgăre» 
Grigorescu și Loebelsohn fac apel I» 
unire și sotidaritate. pentru a se m>- 
tea remed'a relele, fapt ce nu se v» 
putea îndeplini decât nrln restul vo- 
tărei lîste! blocului ..Generala”-

D. Lepădntu asigură că nu vor în, 
cela o clipă de a munc! pentru îm
bunătățirea soartef celor ce repre
zintă.

Cu decretul No. 913 din 5 Aprilie 
M. 8. Regele a binevoit să confere 
d-lor Marcovici șl Iancovlci Meri
tul Comercial și Ind. cL I-a.

Un unea Camerelor de comerț și 
de industrie. * făcut interve;.;Hle ne
cesare pentru ca în vederea sărbăto
rilor Paștelor, magazinele să fie des
chise în fiecare zi la prânz, iar seara 
până la ora 8, în tot timpul acestei 
săptămâni.

Membrii „Societății absolventelor 
și absolvenților liceului C. F. R. „Au
rel Vlaicu,, sunt convocați Miercuri 
ora 10 dimineața. în localul liceului.

D. Gh. Tomulescu, inspector șco
lar dela regiunea lăți, a fost reparti
zat la regiunea I-a București având 
a face controlul școalelor particulare 
și minoritare din jud. Tulcea, Cons
tanța, Durostor și Caliacra precum 
șl activitatea extrașcolară, culturală 
șl comitetelor școlare la aceste ju
dețe.

Miercuri seara va avea loc în sala 
Dichîu, o mare întrunire a meseria
șilor.

Comitetul Asociației cavalerilor 
..Virtutea aeronautioă cu spade**  In
vită pe membri să se întrunească 
Joi 13 Aprilie a. c-, orele 16, în le- 
calul Aeroclubului Regal al Româ
niei.

Programul pentru serbai ea
Sfintelor Paști

Vineri 14 și sâmbătă 15 Aprilie 1933

Fundația Rockefeller ((America) ; 
fixat, pe baza lucrărilor și studiile 
prezentate, o listă de cinci candidat 
pentru bursele acordate de acea fur> 
dație.

Din această listă de cinci, urmea 
ză să se aleasă doi (de comun acor< 
cu ministerul).

Cu începere dela 14 Aprilie 193? 
s'a înființat clasa I-a la toate tre
nurile de persoane și mixte, astfel 
că dela această dată nici un tren 
nu va mai circula fără vagoane de 
clasa I-a.

In vederea sărbătorilor de Pa^te 
evreesc, administrația căilor ferate 
a dispus ca personalul de rit mozaic 
să fie învoit în zilele de Marți și 
Miercuri 12 Aprilie.

Cu începere dela 1 Mai 1933, au 
fost abrogate următoarele tarife: 
Tariful direct C. F. R. cu calea fe
rată Ploesti-Văleni; Tariful direct 
C. F. R. cu calea ferată Buzău-Ne- 
hoiași; Tariful direct C. F. R. cu 
căile ferate orășenești Oradea; Ta
riful combinat C. F. R. cu N. F. R.

Cercul studențesc „Bălți’ și-a ale» 
pe anul școlar în curs, următorul co
mitet de conducere;

Președinte Ig. Telenjbici, vice-pre- 
ședinte P. Craev, secretar general I. 
1. Maevschl, casier I. Nicon. secre
tar de ședință B. Mateevici, cenzori: 
I. Vornicu. I. Cazacenco și B. Pește- 
reanu.

rs

„Trlcolor"
și m re,za de « ivi'
Satumare și a Uniunei 
sportive române din

inreri-tnrea aceste! So

Antinevralgic
Dr. Nanu Muscel 

singurul remediu contra GRIPEI, 
1IGKENEI, NEVRALGIEI, etc.

Se vinde numai în cutii originale 
conținând două buline și cu sem
nătura doctorului Depozit Farma
cia N. POPOVICI, București. Calea 
Rahovei 231.

Leg! Promulgate
„Monitorul Oficial" de eri publică 

următoarele legii ,
Legea pentru transformarea sec

ției de Științe agricole de pe lângă 
Universitatea din Iași în Facultatea 
de științe agricole a Universității din 
lași.

Legea 
nome a, 
centrală

Legea
țiunii pentru limitarea fal i icațiunii 
și regimului distribuțiunii itupefian- 
telor-

Legea 
țiunii de 
România
ganizarea gărilor de front eră.

pentru alipirea Casei auto- 
construcțiilor pe lângă Casa 
a asigurărilor soci- le- 
pentru ratificare*  conven-

pentru ratificarea conven- 
cale ferată încheiată între 
și Ungaria, reiat Vă la or-

I.
In seara de Vinerea-Mare. la ora 

19 jum., se va oficia Prohodul în 
Biserica SI- Patriarhii de către I. 
P- S- S. Patriarhul României. încon
jurat de clerul Patriarhiei. în pre
zența M. S- Regelui și a M- S. Re
gina Maria, înconjurată de Curtea 
Regală.

n.
La această ceremonie vor asista:
Președintele consiliului de miniș

tri; mareșalii, președinții și mem
brii Corpurilor Legiuitoare care vor 
fi în Capitală; miniștrii; inspectorii 
generali de armată! subsecretarii de 
Stat! prlmul-președinte al înalte! 
Curți de Casație și Justiție; mitro- 
poîîții și episcopii care eventual s'ar 
afla în Capitală; președintele Aca
demiei Române-, primul-președinte al 
înaltei Curți de Conturi; guvernato
rul Băncii Naționale; procurorul ge 
nera! *1  înaltei Curți de Casație și 
Justiție și președinții de secții! pri
mul-președinte al Consiliului legis
lativ și președinții de secții! preșe
dinții de secții ai înaltei Curți de 
Conturi și procurorul general; direc
torii generali ai Caselor autonome C 
F R. și P. T. T--, președintele con
siliului de ad-ție al Casei autonome 
a monopolurilor Sfatului: primul prr 
ședințe al Curții de Apel și primul 
președinte al Tribunalului Tlfov $’ 
primul procuror: rectorii: TTpfvo^ifä- 
ții. Școalei Politehnice. Academiei 
de arhitectură. Academiei de înalte 
studii agronomice. Academiei de tnn' 
te studii comerciale și industriale ! 
primul-președinte a! Cnmitofnlni ro- 
tral de revizuire*  președinții Con
siliilor: Terhnic superior și superior 
al apelor; primarul general »1 Mu
nicipiului: Președintele rom'fetnbn 
Ateneului Român: președintele Ca
merei de comerț, președintele Uniu
ne! evocafi’or din Pnm*n :»: deca
nul Parenhu avocafUc'- de Pfnv! nri- 
mnrtî de see*nere  a> Municln’”îui ! 
nreșediptoln Uniunii Camerei do co
merț și industrie- președinta!» Unin. 
ni? fhnpm'tt do aerinuRtiră: pre
ședintele Bursei de efecte, acțiuni s' 
sch’mb; secretari! generali do mi
nistere; directorul generat al Ca«5 
d» depuneri ?! consemnațiuni! pre
fectul prdifiei Capitale'! prefeefn’ 
nidotulni Pfnv: directorul gon°ral a5 
S’wnrenfe! generale a Statului si di
rectorul subsecretariatului presei si

informațiilor de pe lângă ministerul 
afacerilor stăm«.

Șeful marelui stat-major general 
al armatei; inspectorii de armă; co
mandantul corpului II de armată; 
comandatul diviziei a IV-a! coman
dantul Pieței! ofițerii generali; co
loneii și asimilații lor și comandanții 
de unități și servicii-

in.
Detașamente dm diferite corpuri 

ale garnizoanei vor sta înșiruite în 
curtea Patriarhiei in tot timpul o- 
colirei Sfântului Epitaf.

IV.
In Sâmbăta Paștilor, la ora 24. 

Maiestatea Sa Regele va merge la 
Biserica Sf. Patriarhii în trăsură ,,ă 
la Daumont* ’, pentru a lua parte la 
Sfânta înviere, urmat de Curtea Re
gală și escortat de regimentul de Es
cortă Regală.

Vor asista la această ceremonie 
aceleași persoane oficiale indicate 
mai sus.

V.
Momentul când I. P. S- S. Patriar

hul României exclamă: ..Hr'stos a 
înviat“, se va anunța Capitalei prin 
101 tunuri de pe Dealul Spirei-

VI.
Conform vechilor tradiții, se va 

?cri Evanghelia Sfântului Ioam p*  
-are Maiestatea Sa Recele o va s>'r> 
na și care se va tnvesti Ia urmă cu 
sigiliu) Statului-

VII.
La finele ceremoniei. Maiestate« 

Sa Regele va lua în mână Sfânt" 
Cruce, înaintea căreia se vor închine 
asistenți!.

vin
O gardă de onoare, cu muzică, va 

sta în fata Sf- Patriarhii în tot 
timpul Sfintei învieri-

IX
Ținuta pentru persoanele ce vor 

■’«’«ta la aceste ceremonii, va fi?
Vineri: Ținuta de doliu-
Pentru civili: Frac, cravată a’M 

mănuși negre, decorațiuni: Mm-i 
Crnaț fără cordon.

Pentru militari: Ținuta do cere
monie. fără cordoane, cti decorațitin’ 

^ămbătă: Tinnta de cală
Pentru civili: Frac, cravată șț mă

nuși a’be; decorațiuni: Mari Crtr’ 
cu cordon-

Pentru militari; Ținuta 8» cere
monii

Cercul studențesc prahovean ș!-a 
ales următorul comitet de conducere: 

Președinte loan Filotti. vice pre
ședinți Gabriela Ghlculescu, Șerbaa 
Cara, secretar general Nic. 1. Călin, 
casier Gh. Marinescu, bibliotecar 
Ion Caramalău. membri în comitet 
Florica Nedelcovici, Ion Șerbănescu. 
Alex. Wichta, comisia de cenzori 
Petru Șova, Dimitrie Ioanițescu, cen
zor compt. Nic. Rădulescu.

Societatea elevilor ingineri silvic; 
dela Școala Politechnică ,șî-a ale 
pentru anul societar 1933-1934 urme 
torul comitet de conducere:

Președinte Ov. N. Georgescu, vier 
președinte N. Tr. Vintilescu, secreta: 
general M. M. Smărăndescu, casle 
St. I. Ionescu, contabil M. Bărdeanu 
secretar de ședință I. Zamfir, metr 
bri Mih. Prodanciuc Victor lonesc 
bibliotecar Victor Slăvescu Gh. Da; 
călu. comisia de cenzcțri Aurel P‘ 
pescu, Savel PopovicL

Zăpadă în Ra-Săra
PLAINEȘTI, 9. — Astă noapi 

a nins prin părțile noastre, zăpa 
da acoperind deabinelea pămât 
tul.

Stratul de zăpadă nu s’a top 
decât târziu la razele soare! t 
noaptea fiind foarte frig.

Ninge la Cernăuți
CERNĂUȚI 10. — In zilele d< 

Sâmbătă 8 și Duminică 9 Aprîlk 
vremea a fost foarte friguroasă U 
Cernăuți și în împrejurimi.

ln deosebi, în dim-neața șl dupu 
amiaza zilei de Duminică a nins cu 
fulgi mari. Vântul a fost puternic 
șl aspru. In oraș, zăpada nu s’a 
prins decât foarte puțin, însă în îm
prejurimile orașului, mai ales pe 
câmp, s’a așternut din nou un stra' 
subțire de zăpadă.

Spre seară, ninsoarea continui

Buletinul meteorologic
Timpul probabil dela 10—11 Apri 

lie 1933 20 h. Presiunea în scădere 
cu 1_ 3 mm. in Ardeal, Moldova și
Basarabia și in ușoară creștere cu 
0—2 nun în celelalte legiuni. Cerul 
mai mult senin. Vânt slab din sec
torul W. Temperatura in creștere. 
Noaptea îngheț slab 1?. munte in 
Ardea), Moldova și Basarabia. Pre- 
cipitațiuni ltx ale vor mai cădea in 
N. Ardealului, Moldovei și Basara
biei.
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mare scandai si oaiaie
la Cameră

ciocniri Tio'ente intre
O bună parte din ședința de tem 

• Adunării depntaților a fost ocu
pau de unul din acele spectacole, 
parlamentare, care fac in general, 
deliciul tribunelor. Șl incinta, a*  
ppoape o oră a dat impresia că s*a  
transformat intr’o arenă sportivă, 
tn cate aveam s& admirăm luptători 
«mii mal dotați, alții mai rutinați 
ți cu tot cortegiul de urlete, de flue- 
rături și scandal, inerente unor 
asemenea manifestațiuni.

De unde a pornit tot tămbălăui? 
D. dr. Lupa a vorbit Ia conversiu
ne; la sfârșitul discursului însă 
d-sa a reamintit in treacăt, ata
când guvernul, de chestiunea Sko- 
da. Majoritatea, evident l-a apos
trofat. Șl d. președinte al consiliu
lui, care se afla pe banca ministe
rială, a găsit cu cale să răspundă' 
d-lui dr. Lupu. Firește a urmat 
nnosta șefului partidului țărănesc, 
in chestie personală, cu inevitabi
lele ciocniri dintre majoritate și 
•poziția lupistă, cam au deschis Ia 
rândul lor alte chestii personale. 
In urma acestor incidente, mereu 
tapetate d. dr. Lupn a fost trimes 
la comisia de disciplină.

Primul care s’a ridicat la tribună 
rpoi a fost d. dr. Viigil solomon. 
care a cerut guvernului sa-i pună 
la dispariție o *ene  de aosare si 
acte, privind gestiunea d-lui dr. 
Lupu la ministerul muncii in cabi
netul Ion Brătianu din 1928. D-sa a 
formulat cu acest prilej grave aou- 
sațiuni împotriva d-lui dr. Lupu și

majoritari și lapiști
la un moment dat a taxat partidul 
d-saie drept „o bandă**.

Imediat, deputății luplști, s*an  
repezit spre tribună cu gândul 
&ă-U linșeze pe d-rul Virgil Solo
mon. D. Ionel Lupescu, care era in 
apropiere a intervenit imediat, 
reușind să imobilizeze grupul par
lamentar lupist, în dreptul scării 
din dreapta care duce spre tribună. 
D. Vîrgil Grossu, care prezida a sus 
pendat ședința. Dar aici, scandalul 
și busaolada a continuat până când 
datorită îmbrâncelilor șl de-oparte 
și de alta, balustrada tribunei s’a 
prăbușit. In acelaș timp, d. Ion 
Isac, deputat lupist, a eșit afară și 
a intrat, prin surprindere, In in
cintă, prin intrarea care dă spre 
banca ministerială, tăbărând pe d, 
dr. Virgil Solomon. A intervenit din 
nou d. Ionel Lupescu, care a reu
șit să-l pună în imposibilitate de-a 
mai prezenta vreun pericol, pentru 
ca apoi. d. llie Lazăr să-l scoată 
afară, pe culuare, intr’o atmosferă 
de vacarm indescriptibil.

la, redeschiderea ședinței d. pre
ședinte Cicio Pop, a chemat la or
dine câțiva deputați din majorita
te și câțiva kipițti, după ce apoi, a 
făcut apel Ia spiritul de înțelegere . 
și frățietate, care trebuie să prezi
deze la lucrările parlamentului, a- 
«anci când e vorba de interna > 
superioare ale Statului, ceeace n’a 
putut împiedica insă vacarmul, 
așa încât d. dr. Solomon și-a ter
minat cuvântarea, numai in auzul 
stenografilor.

întrevederea
Maniu-M.halache

D. Mihalache pleacă astăzi dala 
Viena și va sosi in Cluj mâine.

D-sa va vedea pe d. luHu Manlu 
cu care va discuta toate proble
mele Interesând partidul național 
țărănesc. Nu se știe câte zile va 
rămâne d. Mihalache Iu Cluj.

Ceeace se știe însă precis de că- 
tre cercurile guvernamentale este 
că d. Man>u nu va mai veni în 
Capitală înainte de închiderea Cor
purilor Legiuitoare.

Amnist.erea delcte- 
lor de Presă

D-nîi Al. Mavrodi șl Brănîștea- 
<m. președinții Sindicatului ziariș
tilor și Asociaițleî generale a pre
iei române, au intervenit pe lân
gă d. Mihal Popovici, ministrul 
tustițiel, ca să vină cu proectul 
pentru amneștlerea delictelor de 
presă.

D. Mihai Popovici a ș! elabo
rat acest proect care va 11 de
pus in zilele oe vin pe birourile 
Parlamentului.

»s.

Acordul cu Geneva 
acfoptațjfe Senat

Votul cu bile se va da az)
Senatul a luat er! tn discuție, 

proectul de lege pentru ratifica
rea acordului cu Geneva.

Din partea partidului Hibei al 
daclbi, d. N. N. Săveanu a dat ci
tire unei declarații in care se 
protestează contra încheiere! a- 
cordului, aflrmându-se că insti
tuirea experțllor străini este o 
umilire pentru țara noastră.

D. N. N. Săveanu a Încheiat de
clarând că partidul liberal nu va 
vota proectul

Tot din partea liberalilor du. 
ctstl a mai luat cuvântul d. M 
Orleanu care a adus unele critici 
asupra redactări! textului.

D. proL N. Iorga, a arătat to- 
trio lungă expunere pe care a fă

cut-o, că trebue să restrângem via
ta noastră de Stat, dar in nici un 
caz nu avem nevoie de controlul 
străin. D-sa a Încheiat afirmând 
ca guvernul care va urma, va 
înlătura experții aduși de politica 
financiară a guvernului.

A lăspuns d. Virgil Madgearu. 
ministrul finanțelor, susținând că 
avem nevoie de experțl, cari sunt 
necesari pentru redresarea finan
ciară a țărei. Nu poate fi vorba 
de un control și mai puțin de a- 
tlngerea suveranității Statului 
nostru.

După explicațiile date de d. V. 
Madgearu, proectul a fost! nat in 
considerare urmând să Ne votat cu 
bile astăzi.

Unificareajegislativă
Centering öela Radio a d<oi miniștrii Po^ovici
Aseară, d. Popovici, ministrul 

justiției, a vorbit la Radio, despre 

„uniiicare codurilor". După ce a 

făcut istoricul lucrărilor cari au 

dus la unificarea codurilor tării, u- 

chicare atât de imperios cerută de 

un.rea provinciilor românești.

lată în scurt — a spus d-sa — 

ce sunt aceste coduri și ce princi

pii le călăuzesc.

Astăzi avem gata codul civil 
(persoane și familie) in scurt timp 

și obligațiunile.

Prin acest cod s’a unificat ma

teria persoanelor și a familiei. Con 

siliul de familie se va înlocui cu 

judecătorul tutelar. S’a legiferat 

caii tarea paternității și drepturilor 

copilului nelegitim, etc. In proce-

însemna un pas hotârîtor !n ținta 

urmărită de toți buni românii, con

solidarea Statului nostru. Ea se fa

ce sub înalta protecție a M. S. 

Regelui, animatorul suprem al a- 

cestci mărețe opere, care veghează 

neîncetat cu sfaturile șale la desă

vârșirea lucrării. i

Șomaiul In Statele-Unite
Dupe d- William Green, președin 

tete Federației americane de muncă. 
In Statele-Unite se găsesc actual
mente 13 milioane de șomeri-

Camera de comerț- 
și reglementarea lato 

ruior urbane
In urma discuțiunilor cari au avut 

loc Sâmbătă seara, Camera de co
merț dm Capitală a întocmit urmă
torul amendament, care a fost pre- 
rentat Camerei deputaților de d. Ta. 
V. Orghidan, deputat și președin

tele Camerei:
JDe atzelaș drept se bucură comer- 

cianțti și industriașii pentru imobilele 
in care-și exercită profesiunea lor, 
indiferent de valoarea locativă a a- 
cestora'*.

Motivarea la acest amendament 
este următaorear

^Acest aliniat este o consecință a 
dispozițiunilor articolului 3 al legii 
pentru suspendarea executărilor silite, 
articol prin care suspendarea a fost 
acordată in cazul imobilelor utilizate 
in scopul întreprinderii,

Comencicnfii și industriașii, cari au 
beneficiat până In prezent de sus- 
p-.rdate, s’ar vedea in cazul când ar 
reintra tn dreptul comun. In dificila, 
s'tu-țiune de a fi expulzați din imo
bilele lor și ajungând \.l. la o li
chidare forțată a întreprinderii sar 
la dezorganizarea activității lor pro
fesionale, ceeace ar fi dăunător eco
nomi generale a țării.

Mai este de b.r.^onat că legea 
concordatului preventiv nu poate fi 
invocată ca o faotnire-riată c&~ enrian- 
țllor și industriașl6r întrucât se știe 
cK te-'M ^xclu^c crean
ței» privilegiate. —

Comitetul Urdmti Camerelor 
de comerț și de industrie, exami
nând problema asanării datoriilor 
a făcut toate intervențiile nece
sare pentru încadrarea datoriilor 
comerciale și industriale în sfera 
de aplicare a viitoarei legi.

Uniunea Camerelor de comerț 
sl de industrie soctește că legea 
asanării datoriilor agricole^1 va 
trebui să se aplice si datoriilor 
hipotecare și privilegiate ale co- 
merciantilor, ca o consecință lo
gică a raținnei economice și so
ciale, care impune noua legife
rare.

Inspectarea șoselelor 
din Becov.na

In cursul săpfâmânei trecute, d. I 
Mihalache, directorul generai al dru
murilor. a inspectat șoselele din Bu
covina și direcția regională a drumu
rilor dela Cernăuți, luând măsuri pe» 
tru terminarea a < poduri definitiv»

UNTDELEMNUL PUGET 

EXTRAVIERGE marca francezi curat de mă
sline neamestecat

FERITI-VA de Imltațlunl I 
Capsula bidonului să ffle neatinsă! 

încercând odată UNTDELEMNUL PUGET 
II veți adopta

Dă vânzare Ia toate magazinele bune de coloniale

Bine și eftin
vă îmbracă

Anglo-Română
Strada Biserica Enei 10 

Costume, Trenchcoats, 
Parties uri ptr. Domni și Doamne

Hitleristii urmăresc
ijinika lui Hitler ca rege 4 al Germanie ?

BERLIN, 10. (Tel. part). — In 
cercurile inițiate se afirmă că intre 
naționaliștii germani și național- 
soclaliști sunt desacordurl conside 
rabile in privința problemei restau
rări monarhice. Naționaliștii ar 
dori să întroneze pe unui din Iii ex- 
kronprințului.

Naționa! socialiștii soco 
tesc, că Germania ar tre
bui să urmeze pilda Un
gariei, restabilind „mo- 
narliia fără monarh“ și 
numind nuenai un regent, 
locțiitor al tronului, de
semnând astfel ca regent 
al Germaniei pe Hitler, 
Programul ic tuvtinare

BERLIN, 8- (Tel. part.),— In cer
curile inițiate u afumă, că după 
convingerea cancelarului Biter, soo- 
pul acțiune! sale constă in combate
rea consecutivă a celor cinci interna
ționale- Cele două internaționale ro
șii și anttme cea comunistă și cea 
social-democrată sunt de fapt învin
sa fn statul german da azi- Interna
ționala neagră, adică cea catolică» e 
supusă fidel idealurilor naționaliste- 
In prezent se duce luptă crâncenă cu 
interna,,ona’a ..aura’ă* ’. c- «•»- 
vinte finanța Internațională. In fine 
s’a pornit lupta decisivă cu interna- 
t-’onal gri, adică cu curentele interna 
ționale liberate, cari stăpânesc

care va fi investit, ca și 
regentul ungar Horty, cu 
puteri speciale.

ac-

1

Secretul tenului 
meu frumos
e buna digestie

Cărbunele de BELLOO e cel mal bun 
desinfectant .al căilor digestive. Intre- 
bmnțându-1 île In forma de praf, fie 
in pastile, ameliorați in mod rapid du
rerile stomacale, bolile intestinelor (en- 
terita, diarhée, etc.), cele mal vechi șl 
cele mal rebele, față de celelalte reme. 
diL El produce in stomac o senzație 
agreabilă, excită pofta de mâncare, 
grăbește digestia, suprimă constipante.' 
E remediul neîntrecut pentru Înlătura-; 
rea senzațiilor de greutate in stomac; 
după mâncare, a migrenelor rezultând 
din cauza digestiei insuficiente, a sen-'

■ rațiilor de acrime. a sughițurilor șl a.
■ tuturor afecțiunilor nervoase ate sto-i
■ macului și ale intestinelor. 1

ne r bonifdloc
Dep. : Mason FRÈRE 
19, Rue Iacob, PARIS

Se vinde en-detall; la toate farmadil 
$i drogueriile

Întrevederile (î-lui von Papen
la Roma

Dizolvam partidulni
popul st-german

BERLIN, /0. (leL part.). — 
Comitetul central al partidului po- 
pullst german a hotărât să dîsolve 
«usnumitul partid și să sfătuiască 
pe membri săi de a se înscrie în 
partidul național-soclalist german.

Multe organizații locale ale par
tidului au șl trecut în partidul hit- 
terist,

al cancelarului Germaniei 
mania a ziarului „Manchester Guar 
d’an”, precum șl a altor ziare străi
na

„Manchester Guardian” a fost 
interzis în Germania pentru că in 
numărul său de Duminică, oCupân- 
du-se de recentele măsuri ordonate 
de guvernul Hitler, a scris;

„Evreii din Germania sunt țapi 
Ispășitori al unor crime pe cari nu 
le-au săvârșit Nu există decât un 
singur mijloc de a-i scăpa; să se 
unească toți pentru a exprima în 
așa fel ura împotriva antisemitis
mului, încât guvernul german el 
însuși să dea înapoi față de prețul 
pe care va trebui să-l plătească”.

„Manchester Guardian” a susți
nut întotdeauna partsa Germaniei 
in desbaterile internaționale. Mă
sura guvernului Reichlui a provo
cat o deosebită impresie.

tuafmente toată Europa occidentală 
și cari au impus Germaniei regimul 
democrat și parlamentar. German a 
cea nonă este menită să modiiice 
principiile politice și economice» sta
bilite de democrația internațională 
și să substitae capitalismului națio
nal, socialismul național. Realizarea 
acestui p’an cuprinde întregul pro
gram de guvernare al partidului hit 
lerist

ROMA, 10. (Rador). — D. von 
Papen a avut o prima întrevedere 
cu cardinalul Pacelll secretar de 
stat al Vaticanului. Vice-cancela
rul Relchuhii era însoțit de d. 
Klee, consilier la mabasada Ger
maniei pe lângă Vatican.

In cursul intrevederei sau discu 
tat urmările atitudine! d-lui Hitler 

. față de catolicii din Germania.
După amiază, d. von Papen a 

fost primit de d. Mussolini, iar 
mâine va fi primit in audiență de 
Papa. «

ROMA, 10. (Rador). — D. Goe- 
r’ng, ministrul de Interne al Pru
siei, împreună cu principele de 
Hessa, au sosit la Roma cu avio
nul.

Oaspeții germani au fost primiți 
de generalul Balbo, uiiii-strul acru 
Iul.

*
ROMA, 10. (Rador). •— D. Goe- 

rtng a petrecut cea mal mare parte 
a zilei de astăzi împreună cu gene
ralul Balbo, ministrul aerului.

Cei doi miniștri au discutat che
stiuni privitoare la organizarea a- 
viației civile,

m cursul convorbirilor s’a sta
bilit că Berlinul va fi prima etapă 
a raidului aerian italian spre Ame
rica de Nord.

se va înapoia 
von Papén dela Roma

BERLIN 10 (Rador). — D, von 
Papen, vice-cancelarul Reiahului, 
a declarat ziariștilor italieni. In 
cursul opririi dela oBlzano, că se 
va înapoia cu avionul la Berlin, 
in ziua de 18 Aprilie, în compa 
nia d-lui Goering.

Este posibil ca înapoierea sa

Presa belgiană
despre pactul Mussolini

BRUXELLES, 10- (Rador). — Pre
sa belgiană continuă a comenta pac
tul celor patru puteri precum și in
tervenția și rolul jucat da d- mini- 
»tru Tituleecu-

Ziaxul „Le Soir**  scrie că, ne a- 
ilăm in fața unui fapt absolut nou 
și că, însăși existența Societății Na
țiunilor și soarta păcii sunt în joc. 
Trebue să se găsească o apropiere 
intre cele trei formule italiană, en
gleză și franceză, spre a sa obține un 
proect unic aoceptabil pentru toată 
lumea.

Atitudinea Franței, serie ziarul.

este acum definită: acceptarea tn 
principiu a planului MacDonald, in 
ceeace privește desarmarea, dar cu o 
definiție clară a agresorului și ou ga
ranții de securitate. Franța acceptă 
pactul in principiu cu condițiunea 
integrării sale in Societatea Națiuni
lor și cu respectarea drepturilor tu
turor statelor și recunoașterea prin
cipiului egalității Intre state și res
pectului acordurilor existente.

Franța este gata să semneze pac
tul, inchee ziarul, cu condiția ca el 
să fie golit de substanța esențială a 
formulei Mussolini-

sd Oe 'întârziată puțin, prin 'tap- 
tul că, în ziua de 19 Aprilie, Ro
zele Italiei va inaugura solemn 
conferința internațională parla
mentară pentru comerț la care d, 
(Joering prezidează oficial dela» 
gația germană.

Intrev dere intre Schacht- 
Montag i Norman

BERLIN, 10. (Rador). _ D. dl 
Schacht, președintele Băncii Rel- 
chului, s’a întâlnit erl la Baden
weiler cu d. Montagu Normau, 
guvernatorul BăucH Angliei.

D. dr. Schacht a plecat apoi la 
Baie, unde este Întrunit consiliu) 
de administrație al Băncii Regle
mentelor Internationale.

Luptele chiso-japonoze 
continua

TOKIO, 10. (Rador). — Ia patra 
puncte situate dealungal mărului 
zid chinezesc s’au desfășurat as
tăzi lupte crâncene.

Trupele chineze au fost respins» 
de două ori depe pozițiile lor. 
Trupele japoneze se silesc să res
pingă pe chinezi dincolo de bătaia 
tunurilor grele.

Gang-Sue-Lang vine 
în Italia

CHANGHA1 10 {Rador). - 
Mareșalul Ciang. Sue Hang, fos
tul comandant suprem al trupelor, 
din Nordul Chinei, demisionat în 
urma dezastroasei înfrângeri su- 
lerile de trupele sale in Jehol, s*a  
îmbarcat astăzi pe pachebotul 
italian Conte Rosso împreună cu 
soția sa pentru a merge in Italia.

hianiiestație anti-rotnâ» 
neassă la Soția

SOFIA, 10 (Rador). — Aseară, pa 
In ora 8, un grup de mai mulți bul
gari trecând prin fata bisericii ro
mâne, nnde se serbase in timpul zi
lei unirea Basarabiei, au făcut orna 
nifestitic ostilă la adresa României, 
«mulgând grilajul de fier dela in
trarea bisericii. Grupul a staționat 
n fața bisericii peste 15 minute, 
proferând insulte la adresa româ
nilor.

Ședința Senatului

dura civilă se îmbunătățește k 

mod hotăritor administrația justi

ției. S’a eliminat formalismul greoi. 

Procesul se va desbate oral, dar nu 

w vor nesocoti memoriile. Jude

cătorul va avea o mare putere de 

inițiativă și de directivă tn pro 

ces. Apelul va fi devolutiv. Se inau 

garează maximul de accelerare cu 

maxima siguranță de a se evita e- 

rorile de justiție.

Codul comercial reglementează 

In cartea 1 viața întreprinderile) 

comerciale, individuale și societă

ților comerciale — in cartea a doua 

obligațiunile și contractele comer

ciale, — iar în cartea a treia lichi

darea comercială. Se legiferează 

o lege bancară. Se reglementează 

au 'i din nou cambia, cecul, ordinul 

de plată pentru accelerarea circu

lației și întărirea creditului.

Codul penal are 607 articole, este 

împărțit în patru cărți. La bază are 

principiul legalității intractiunilor 

s> a pedepselor. Pedeapesa domi

nată este pedeapsa privativă de 

libertate. Se introduce liberarea 

i-oadiționată. Un sistem larg de a- 

piicare a circumstanțelor atenuate.

Determinarea precisă și retribu- 

tivă a condițiilor arestului preven

tiv pentru a înlătura arbitrarul și 

a ’aranta libertatea individuală.

' ired că unificarea codurilor va

Un nucleu de eleve comuniste 
descoperit la Chișinău

CHIȘINĂU, 10. — Chestorul Mus- 
caiu, a fost informat acum o tună 
de zile că la unele licee de fete din 
localitate circulă printre eleve dife
rit reviste din Rusia și că unele din- 
«re eleve n’ar fi străine de organiza
țiile comuniste din Basarabia- După 
lungi cercetări — acum patru seri —• 
a fost arestată o elevă de școală In 
geanta căreia s’a găsit abecedarul 
comunist cu diferite adnotări. Adusă 
la poliție ș: cercetată fata care n’avea 
decât 16 ani a declarat că e comu
nist â-

Cercetată îndeaproape, fata a mâr 
turisit că în str. Kiew se află orga
nizată reședința comitetului școlaru
lui roșu, secția femeninfi. In adevăr 
'’hestorul Muscalu însoțit de corni 
«arul Gheorgtiiu îndreptându-se, eri 
noapte către casa eu pricina au gă
sit în fundul curței un fel de șură-

Aci, după indicațiile elevei ares
tate oamenii forței publice ati npus 
parola ..bublitzki’*.  RăspunzSnrtu-t»- 

dinăuntru ..Covr'g" b s’a deschis 
o ușă- Ascuns sub grizile știrei care 
serveau de camuflare, se afla un 
apartament de zid foarte mniortabil.

La nșa aceatuia, polițiștii an bă
tut de 3 ori, repetând parola „bu
blitzki**  și primind răspunsul ^Co
vrig* ’ — adică traducerea tn româ
nește eelei dintâi expresii — după 
vara li s’a deschis și această ușă- A- 
cote» <m găsit 7 eleve de Ucen- In ca
meră se găseau 3 mașjnl de sens, 
dintre care două cu caractere rusești 
iar a 3-a cn litere latine. S’au mal 
găsit două șapirograte oa și câteva 
exemplare din decalogul tineretului 
comunist, prin care se arată că nu- 
mai adunați intriun singur mănun- 
ehlu vor putea face să dispară „bur
juii* 4.

Cefe șeapte fete, an fost arestate. 
S’a găsit lista comu’ectă a tuturor 
membrelor c’re«,raf?et fenien-'ne a 
comsomo’ulni (tineretul comunist) șt 
al nucleelor dela liceele de tete

Cercetările continuă. Paralel cn 
ancheta organelor siguranței se va 
face și o anchetă a min'sferuluj in
strucțiune! publice. In scopul de a se 
vedea cum se explică tibertatea acor 
dată elevelor de către corpul profe 
-înral. ca să aibă fimnul să se ocup*  
s> cu asemenea condamnabile fapte.

Profestsie polonezilor 
contra exceselor

VARȘOVIA, 10. (Rador). — La 
Katovitz s’a ținut o întrunire la 
care 5000 persoane au manifestat 
împotriva brutalizărH unor studenți 
din minoritatea polonă.

Moțiunea transmisă autorităților 
«ere sa se tacă o intervenție la So
cietatea Națiunilor.

întruniri analoage sTau tinut la 
Czentocbowa șl ia Rybnlk în Slle- 
ela.
DEVASTAREA MAGAZI
NELOR GERMANE DIN 

LODZ
VARȘOVIA, IO. (Tel. 

part.). — Populația e- 
vreeascâ din Lodz a de
vastat librăriile germane 
locale și redacția ziaru
lui german »Die Freie 
Presse“. Cărțile germane 
au fost aruncate in stra
dă și aici incendiate.

Demonstrațiuni analoge 
au avut loc la Kaliș și 
Censtokuvo.

Ziar englez interzis 
In German’a

PARIS, 10. (Rador). — Guvernul 
german a interzis Intrarea în iîer.

PARIS, 10. (Rador). — Ziarul 
„Le Temps”, după ce precizează 
că memorandumul francez va cu
prinde numai două file scrise la 
mașină, în timp ce scrisoarea care 
însoțește acest memorandum va 
xamina mai pe larg clauzele memo
randului, scrie următoarele:

„Memorandumul cât șl scrisoa
rea ,se inspiră din declarația ci
tită de d. Daladier la Cameră. Gu
vernul francez este convins că co
laborarea celor patru mari puteri 
europene membre permanente ale 
consiliului Societății Națiunilor m 
semnatare ale acordurilor dela Lo- 
carno cari garantează frontiera bei 
go-germană $i existența zonei te 
nane demilitarizate, a« putea să 
fie extrem de fecunda

Nu ar putea insă să Oe vorba să 
se instituie un fel du directorat 
care să-șî impună voința sa restn 
Iul Europei Noul pact, pentru ca sa 
fie util, trebuie să tiu urmarea lo
gică a marilor organizați] pacifice 
la care se referă șl cari se sprijină 
de principiul egalității tuturor state
lor, pe statutul integral al Societății 
Natiunilor și pe pactul Brland-KeL 
logg, a! cărui semnatari Interzic de 
a se recurge la războiu, prin de
clarația făcută în acest sens.

Colaborarea celor patru puteri 
scrie în continuare „Le Temps”, va 
fi fericită dacă departe de a apare 
ca o ruptură a pactelor și acordu
rilor existente caută dimpotrivă «ă 
le pună în mod practic la contribu
ție $i dacă, in scopul menținere! 
păcel cu respectarea tuturor drep
turilor șl pentru buna aplicare a 
articolelor statutului Societății Na
țiunilor șl anume a articolelor 10. 
ÎL 12, 15 $! 16 ca șl a articolu’ul 
10, aceste două documente nu vor 
mal fi publicate așa cum au 
publicate propunerea Italiană 
mendamentele britanice.

fost 
Șl a-

„Times” nu vede 
nevo a unui nou Pact

LONDRA, IO (Rador). — 
Ziarul. „Times“ publică 
un articol de fond asupra 
pactului celor patru pu
teri. In acest articol zia
rul susține intre altele, 
că nu ar fi nevoe absolu
tă de semnarea unui pact 
între marile puteri, de
oarece s’ar putea coordo
na interesele lor genera
le si fără acest pact.

(Continuare din pag. IV-a) 
ratificare Parlamentului aacă conți» 
geuțele politice nu ne-ar fi silit- Cu 
căldură și convingere vâ cer sâ vo
tați acest acord-

Discuția generală fl'nd închisă, 
proectul este luat in considerare. 
Votul In total cu bile In ședința de 
astăzi

Se iau In considerare, nu se face 
nici o obiecție, șl se votează pe ar
ticole următoarele proecte; legea 
pentru reglementarea raporturilor 
excepționale dintre chiriași șt pro» 
prietari; legea pentru organizarea 
ministerului de justiție-

D. prof- Iorga cerând insistent pre» 
zența d-lui ministru, până la sosirea 
d-lui Mihai Popovici, se uiscuta vo- 
tându-se pe articole legile pentru au
torizarea ministerului de agricultură, 
și domenii de a da un împrumut de 
un mdion lei soc. forestiere „Călăr 
țe!e‘‘ și terenuri soc. „Vatra Școalei**»  
liceului de fete „Domnița ileana’*,  li
ceului de băeți „fon Creangă", școalei 
Hin comuna Braniștea jud- Bălți, pen 
tru autorizarea Municipiului Bucu- 
-pști de a ceda n teren Orcului Mi
litar.

Luăndti-se tn discuție proectul pen 
tril organizarea cadastrului și înfiin
țarea cărților funduare, se dă cuvân
tul d-lni COSLOVSKI care face unele 
observați uni-

D. MIHAI POPOVICI a.nuntându-ș! 
sosirea se reia discuția pe articole • 
legii pentru organizarea ministerului 
de itistiție- Legea a lost votată pe 
articole înainte de a sosi d- ministru 
Popovici. Votul cu bile tn ședința de 
azi la 5-

Sedința s’a ridicat Ia orele 10^-
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proect al conversiunei
Acordai ca Banca Națională. Modificări cari schimbă in Întregime proectnl admis de Comisinnea Camerei

Eri au continuat consfătuirile in 
ire acei membri ai guvernului cari 
au fost însărcinați cu redactarea 
modificărilor ce s’au adus proiec
tului de conversiune, în urma in
tervenției Băncii Naționale. Punc
tul de vedere al primului nostru 
țjestitut de credit a triumfai, pro
fetului i s’au adus modificări im
portante, noui adăogiri.

Proectul actualmente în dis
cuția Camerei va fi modificat — 
la discuția pe articole si pe cale 
.de amendamente — pentru a U a- 
dns iu forma ultimului proiect, că
ruia ii facem loc, in întregime, 
mai jos.

In aceiaș 
tea abroga 
Mironescu,
o comisiune compună din d-nii .*  
Ernest Ene, Enăchescu și Oprescu. 
să introducă in ultimul proiect 
iaațe dispozițiile procedurale din 
Ieșite citate.

Cercurile guvernamen
tale afirmă că modifică
rile ce s’au adus proiec-

Cuprinsul noului proect
ART. I.—Se acordă uni zube provocate de incendiu, înun- 

meraioriua a) de 5 ani de- aațil, grindină, îngheț sau secetă, 
—-----pPevă- care au distrus 80 la sută din

colte sau semănături, precum 
alte investițiuni agricole.

Nu sunt supuși condițiunilor 
mai sus proprietarii devastați 
războiu și moștenitorii lor 
vor face dovada că inventarul, 
culturile și instalațiunile lor 
gricole au fost devastate și ale că
ror daune evaluate atunci 
portate la valoarea de azi

tului au mulțumit« de
plin, conducerea Băncii 
Naționale.

Eri, Camera a continuat 
discuția proiectului. In
tre alții au vorbit d-nii C. 
Argetoianu, dr. Lupu, ca
ri au combătut proiectul.

0 nonă ședință a const 
liniai Băncii naționale

timp, pentru a se pu- 
legile Argetoianu șî 

guvernul a însărcinat

Consiliul Băncei Naționale s’a 
întrunit aseară ia orele 5 pentru a 
discuta situația ce se creaza insti
tuțiilor financiare și creditului de 
pe urma proectului de conversiune. 
Consiliul a examinat in acelaș timp 
și modificările pe car] guvernul va 
crede necesar să Ie aducă.

Cum punctul de vedere al Bănci] 
Naționale este cunoscut de guvern, 
consiliul a rămas în expectativă, 
spre a vedea în ce măsură tendin
țele de modificări ar dăuna intere
selor generale și economice ale ță
rii.

bitorilor agricoli [------~
zufi în art. 2 li teri le A și 
B, din prezenta lege, cu o 
dobândă de 1% pe anj b) 
de 2 ani debitorilor pre-.....................---- - d-n

do-

re- 
și

văzuțî în art. 2 Ist. C 
prezenta lege, cu o 
bândă de 3% pe an.

- < fn ambele cazuri dobânda 
va plăti la sfârșitul fiecărui

■■:>cu începere dela 1 Decembrie 
.1933.
’^■'Se autoriză consiliul de miniștri 1 
'Wf la expirarea acestor termene , 
aă-prelungească pe maximum 5 
ani moratoriul acordat debitorilor 
Jlrevăzuți la punctul a) pe maxi- 
suim trei ani moratoriul acordat 
debitorilor prevăzuți la pune- 

b).
< CINE E DEBITOR

2.— Sunt debitori agri-
coli:

A. Muncitorii de pământ care 
nu au mai mult de 10 hectare (20 
.lagăre); preoții, învățătorii, micii 
■Meseriași, sătenii proprietari de 
mori mici țărănești, funcționarii 
comunali și pensionarii, care rtau 
nai mult de 10 hectare (20 iu- 
igăre): moșnenii, răzeșii, proprie
tarii de poeni, păduri și goluri de 
munte, care nu au mai mult de 
25 hectare (50 jugăre) fâneată 
■sau culturi’, coloniștii care afară 

■■■de loturile date de Stat, au mai
dobândit până la 10 hectare (20 
"fugare).

Cultivatorii de pământ cari au 
în proprietate până Ia 10 ha. și al 
căror venit neagricol nu întrece 
jumătate din venitul lor total, ex- 
cluzându-se din calcul salariile ce 
primesc ca funcționari publici, co
munali sau județeni.

Sătenii împroprietăriți cu drep
turi stabilite, dar fără titluri defi
nitive de împroprietărire, toți co
loniștii, indiferent de întinderea 
loturilor, cari, la promulgarea le
gii de față, nu au titluri de pro
prietate, dar sunt aprobați și a- 
șezati la loturi.

B. Proprietarii dela 10 ha. până 
la 50 ha. inclusiv cari au recurs 
la beneficiul legii din 79 Aprilie 
17'52 in termenele prevăzute ale 
acestei legi cari nu posedă avere 

-neagricolă c"-ar depăși 40 Ia sută 
■din valoarea actuală a patrimo
niului lor și care nu au propor- 
;țtonal o datorie mal mare de 20
mii toi hectarul de pământ culti- 

-vabif (arabil, pășune, fâneață), 35 
mii Iei pe hectar pentru terenurile 
Indiguite, drenate sau *r>gate, 50 
mii lei pentru plantații de pomi, 
de terenuri împădurite, de el. 
ieste goluri de munte, 70.000 lei 
pe hectarul de vie sau pepinieră și 
36//00 lei pentru hectarul de pă - 
dine.

ta cota dc 40 la sută nu se cu*  
prinde casa din oraș, locuită pro
priu de proprietar.

’ calculul maximului de dato- 
’ii, pr hectar, imprumturîle în scri
suri vei fi socotite la cursul zilei 
diji momentul puhficării legii.

Soma stabilită drept maximum 
Je datori pe hectar se înțelege 
numai capitalul inițial împrumutat.

C Proprietarii pe 5 ha. (100 ju
găre.) sar? pe lângă condițiile ce- 
••ute proprietarilor deja punctul B. 
de mai sus îndeplinesc și urmă - 
toarele condlțiuni

Să facă dovada că 80 la sută 
din datoriile inițiale (tară do- 

tșâpzi) provin din cumpărături și 
s^driri de inventar viu și mort, 
.coristructiuni agricole, construc- 
ti'tir.i de locuit la tară, plantațluui 

șî îmbunătățiri financiare, irigații, 
îndiguiri, drenaje, acoperiri de pa-

■ UliÎlll ■■'■■■II l.ll»! II—I !■—»■.■MII —

de 
de 

care

lui, reprezintă cel puțin 70 Ia sută 
dm cuantumul datoriilor lor ac
tuale și cari se găsesc cu cereri 
valabile înregistrate ca debitori 
agricoli invocând beneficiile le
gilor acum în vigoare.

ART. 3. — Vor beneficia 'de 
dispozițiunile legii de față numai 
debitorii care au fost impuși Ia 
impozitul agricol înainte de 1 Ia
nuarie 1931, care au dobândit pro
prietatea înainte de această dată 
— cu excepția succes junilor des
chise — și 
contractate
Decembrie

ART. 4. 
naț| in art precedente nu vor be
neficia de acest moratoriu in cazul 
când creditorii vor cere plata in 
modul următor:

a) Ca debitori prevăzuți în ar
ticolul 2, 
jumătate 
1 Aprilie 
4 Ia sută

b) Ca 
pământ peste 50 de hectare care 
îndeplinesc condlțlunile prevăzute 
la art. 2, alin. B. să plătească 2/3 
din creanța existență la 1 Aprilie 
1933, ch o dobândă de 4 la sută 
pe an.

c) Ca debitorii, proprietari de 
pământ peste 50 de hectare care 
intră în condițiunile prevăzute in 
art 2, alin. C, să plătească 5/4

1
5

numai pentru 
anterior datei 
1931.
— Debitorii

datoriile 
de 18

mențio •

semestriale egale la 1 Iunie și 1 
Decembrie ale fiecărui an, în așa 
fel ca ratele anuale să nu depă
șească U3 din venitul debitorilor 
prevăzuți la punctul a) de sub a- 
cest articol și jumătate din venitul 
debitorilor prevăzuți la puncui b) 
de sub acelaș articol.

Debitorii agricoli, pre
văzuți la punctul c. de 
sub acest articol vor tre- 
h«'î să F‘lăte««ică dr---*  
rate anuale cel puțin 2/3 
clin venitul lor global« 
fără însă ca durata eșa- 

| lonăril plăței datoriilor 
lor să depășească IO ani»

alineatul A, să plătească 
din creanța existentă 
1933, cu o dobândă 

pe an. 
debitorii proprietari

țlonarii de orice fel al societăților 
cooperatve 
dela aceste 
prevederile 
sumele cn 
dela instituțiile ce au condus, de
cât dacă au obținut împrumutul 
vu aprobarea sau ratificarea adu
nări generale, iar fără această 

aprobare numai până la cuantumul 
sumei ce au avut drept capital 
sau depuneri, dacă datoria a fost 
efectuată în timpul îndeplinirii 
uneia din însărcinările de mai 
sus;

m) debitorilor agricoli de orice 
categorie ar fi, ale căror datorii 
nu depășesc în total 300 lei pe 
ha. (2 jugăre), sau 600 lei pe ha. 
(2 jugăre), către societățile coo
perative de orice fei; n) debito
rilor a căror datorie nu întrece 

' venitul brut impozabil la global 
pe un an; p) debitorilor cari nu 
sunt persoane fizice afară de 
obști; d) exploatatorilor de pă
duri în vederea comercializării 
sau industrializării, chiar dacă

cara s’au împrumutat 
instituții, nu intră. în 

acestei legi, pentru 
care s’au împrumutat

sau

au cumpărat și solul; r) datorii
lor către societăți ori persoane 
fizice, de naționalitate străină, 
dacă acestea sunt creditoare ne
mijlocite sau dacă au devenit po
sesoare a creanței prin gir
cesiune cu dată certă, înainte de 
18 Septembrie 1931.

PROCEDURA DE 
t URMAT
Pentru mobilizarea creanțelor sta 

bWte după prevederile prezentei 
legi, debitorii sunt obligați ca în 
termen de 60 zile dela publicarea 
legii să remită creditorilor lor po
lițe cari vor fi scutite de timbru.

Aceste polițe, precum și cele exis
tente, se vor considera preschimbate 
la termen prin stampilare și mențiu
ne de suma plătită.

Actualele cambii al« debitorilor 
care intră In prezenta lege se consi
deră că au data scadenței la terme, 
nul de j Noembrie 1933. Dela aceas
tă dată, cele agricole se vor conside 

9 
3

ra preschimbate de drept din 9 în 
luni, iar cele neagricole din 3 în 
luni.

D. C. ANGELESCU

se 
an,

a-

și ra- 
a leu-

din creanța existentă ia 
1933, cu o dobândă de 
pe an.

In cazurile prevăzute
fele precedente, debitorii sunt o- 
bligati a plăti creanțele în rate

Aprilîe 
la sută

tn altnea-

Debitorii prevăzut la acest 
ticoi vor putea oieri cote maî 
mări decât cele prevăzute precum 
și orice alte garanții reale sau 
personale, acceptate de creditori.

ar-

Situația proprietarilor urbani
ART. 5. — Debitorii proprietari 

de imobile urbane cu un venit a- 
nual Impozabil pe clădiri de ma
ximum 
40.0/70 
clădite 
nuarie 
la 78 Decembrie 1937 și care au 
servit drept locuință, în tot tim
pul, celui ce a clădit sau celui ce 
a dobândit nu vor putea H urmă
riți pentru datoriile lor ipotecare 
contractate înainte de 18 Noem
brie 1931, asupra imobilului de 
locuință și asupra mobilelor a- 
cestei locuințe, dacă vor oieri a 
plăti datoria lor in 5 ani in rate 
egale, semestriale, plătibile la I 
Mai și 1 Noembrie ato fiecărui an, 
cu o dobândă egală cu scontul 
Băncii Naționale.

Dacă în cartea funduară sunt 
mai mulți coproprietari, beneficia 
rul legii va fi cel care iocuește în 
casă și suportă asupra sa sarcl- 
nele.

ART. 6. — Se acordă un mora
toriu de 6 luni, tuturor debitorilor 
proprietari rurali care nu intră in 
prevederile articolelor precedente, 
dacă quantumul datoriilor întrece 
venitul brut pe un an al debitoru
lui constatat după rolurile fiscale.

După expirarea acestui moral 
torta ei nu vor putea li urmăriți, 
dacă vor oferi a plăti datoria lor 
in cinci rate anuale, egale, plăti 
oile la 1 \')ecembrie, al fiecărui 
an, cu o dobândă de 2 la sută 
peste scontul Băncii Naționale a 
României.

Deusemcnea se acordă acelor 
moratoriu tuturor debitorilor pro- 
pictări urbani pentru datoriile lor 
ipotecare contractate anterior ăa 
tei de 18 Decembrie 
intră în prevederile 
si dacă cuantumul 
lorii întrece venitul 
an, constatat de pe 
cale.

După expirarea 
et nu vor iputea Jil. 
vor oferi a plăti datoriile lor, In 
trei rate anuale, 'egale, plătibile 
la 1 Decembrie al fiecărui an, cn 
o dobândă de 2 la sută, pesta 
scontul Băncii Naționale a Ro
mâniei.
CE SE INJELEGE PRIN 
CREANȚA EXISTENTA

ART. 7. — Venitul debitorilor 
prevăzuți la art. 4 punctele a. St 
b. este cel înscris în matricolele 

, pe baza recensământului 
stabilirea venitului agricol-

Prin creanța existentă 
. Aprilie 1933 se înțelege 

capital și procente, stipulate prin 
convențiune cu reducerile conve
nite de părți sau stabilite prin le
gile care au micșorat procentul 
de dobândă.

ART. 8. — Când sunt mai mulți 
creditori, hotărârea celor ce re
prezintă 2/3 din creanță obligă 
pe toți.

Scrisurile funciare vor fi cal
culate la valoarea reală.

804)00 Iei în municipii și 
toi in comune urbane, 
sau dobândite după 1 la- 

7979 $1 ceî mai târziii până

Consimțământul creditorilor se 
va lua la cererea celui interesat 
de către instanța competentă, 
prevăzută la art. 11, care-f va 
convoca în acest scop.

ART. 9.— Debitorii care nu 
vor îndeplini vreuna din obliga
țiunile prevăzute în legea de față,

dreptul de a 
dispozițiile ei. 

recoltă defici- 
dn forță ma-

sunt decăzuțî din 
mai beneficia de 
afară de cazul de 
tară pronunțată 
joră.

Debitorii decitoutî vor putea 
îace uz de abandonul prevăzut la 
art. IU. •

indiferent de natura creanței saii 
de titlu prin care aceasta este cor 
statată, nu va putea înființa sau 
continua vreo măsură de urmărire 
și executare, sub orice formă asu
pra averii mobile sau imobile și a« 
supra veniturilor ce-ar avea dab? 
torii lor cari intră în prevederile! 
legii. Dispozițiile de mai sus nu 
sunt aplicabile creanțelor excepte' 
te prin art 12.

ART. NOU. — Debitorii agrtcoQ 
cu autorizația Tribunalului, vot*  
putea face vânzări de imobile pen» 
trtt aranjarea creanțelor lor. Vân> 
zarea se va face prin licitație pip 
blică, fixându-se de Tribunal, pre*  
tul dela care să înceapă licitația, 
după formele prevăzute la vOnzi*  
rile voluntare ale averilor minori*  
lor. Din prețul rezultat, care sg 
va depune la Tribunalul ce va fact 
vânzarea, se vor îndestula eredi*  
torn ipotecari asupra imobUuhti 
apoi, în proporții, creditorii chira*  
graf ari prin Tribunal, după tablou,

ART, NOV. — Obligațiu*  
nile de gir sau garanțict 
se mențin.

Giranții sau garanții dC 
bitortlor, intrând în preitSi 
derile legii de față, ră» 
mâne obligațiunea numai 
în condițiunile și terme*  
nele de plată ale creanței 
principale.

ART. NOU. __ Orice înstrăinări,
constituiri de drepturi reale, afară 
de gajul pe recolte, făcute după «tata 
depunerii prezentei legi, nu sunt o. 
pozabile creditorilor anteriori datei 
depunerii acestei legi, ctt excepția 
drepturilor reale ce s’ar con«titui 
în favoarea creditului ipotecar d 
României.

BENEFICIARII
ART. NOU. —Benefioiâo 

ză de toate dispozițiile 
prezentei legi pentru da
toriile lor administratorii 
și uzufructuorii legali al 
bunurilor dotale rurale« 
cari au făcut cheltuelii 
pentru exploatarea fon
dului dotai agricol« jphiM- 
dacă nu sunt proprietari 
agricoli.

Debitorii din această categorii 
vor benefieia de regimul prevăzut 
pentnu categoria de proprietate • 
fondului rural agricol.

Prin derogare dela Codul civil șl 
de!a actele dotale, bunurile dotate 
rurale pot garanta cu consimță
mântul soției și numai cu afecta
rea veniturilor acestor datorii.

La aplicarea principiilor din 
niatu 1 și in aceleași condițiuni, 
beneficia do d;opozițiile legii și 
regulamentului ei de aplicare 
părinții, tutorii, administratorii 
legali și uzuîructuârii ai bunurilor 
rurale al minorilor lor copii, cară 
au făcut datorii pentru exploatarea 
fondului agricol a! minorilor, pu
tând să angajeze veniturile mino
rilor, in conformitate cu dJspozițîu« 
ulle codului civil, până la major®-1 
tul acestor minori sau maximum 
pe 5 ani.

ART.NOU. — Beneficiază de diâ 
pozițiunile legii de față și acei cad 
au un drept de uzufruct conform art. 
285 dm codul civil asupra vreunui 
bun imobiliar egricol, chiar dacă 
nu mai au nici un imobil agricpB tn 
deplină proprietate, cu condițiune*  
tnsă de a nu prejudicia drepturile 
prevăzute de legea în favoarea copii 
lor.

ART. NOU. — Părinții cari admi
nistrează averile minorilor lor co
pii, tutorii și curatorii minorilor ÿ 
mterzișilor, soții administratori d 
uzufructari ai bunurilor dotale ala 
soțiilor lor vor putea cere beneficii
le legii, în numele și pentru acei g 
căror avere se află în administrare*  
lor.

Zi vor putea constitui toate ga» 
ranțiile cerute de legea de față p« 
tru acei a căror avere o adminis
trează fără a îndeplini formalită
țile cerute 
rea soților 
și pasivul 
in activul

ART. NOU. — Creanțele asu
pra cărora s’a făcut aplicațiuneai 
vreunuia din dispozițiunile légiî 
de față sunt garantate printr’a 
ipotecă legală asupra întregii pro
prietăți mobiliare a debitorului, 
care ia rang pe ziua înscrierii ei 
în registrele de transcripțiune sad 
a lntabulăril în cartea funduară. 
In caz de înțelegere între părți, 
garanțile ce se vor consimți pen
tru executarea obligațiunilor luata 
de debitori se vor stipula anume. 

Ipotecile și privilegiile existen
te, de orice natură ar fi ele. pre*  
cum și rangul ei se respectă.

Achitarea datoriilor la instituțiile de credit
ART. 14. — Debitorii întreprinde

rilor de credit, care pot invoca bene
ficiul prezentei legi, pot să achite da
toriile ce an către aceste instituțluni 
în modul prescris In alineatele urmă
toare, cu îndatorire*  ca plata să se 
facă fără reducerile prevăzute de 
lene.
Orice întreprindere de bancă este 

obligată a primi drept plata dato
riilor către dânsa*  chitanțe de de- 
Dozit, livrete de consemnațlunt șl 
alte asemenea, emise de ea, la va
loarea înscrisă IntHnsde, plus pro
centele aferente. Efectuarea plății, 
in condițiile de mal sus, are loc in-I 
diferent de Împrejurarea că debl-l 
torul este tltuiarnl or beneficiarul I 
originar, sau că ar 11 obținut titlul 
depunerii printriunul din modurile 
legale de transmisiune.

Compensarea intre creanța Insti
tutului de credit șl depunerea are 
toc numai tn cațul când creanța se 
găsește th portotoHui institutului 
de credit către care s’a făcut depu
nerea oferită tn compensare.

Compensarea prevăzută in acest 
articol are loc chiar în căzut când 
Întreprinderea ar H obținut, pentru 
plata depunerilor un termen ce nu 
este incă ImpHnlt, prin derogare de 
la dispozițiile art 1.145 din codul 
civil șt legea concordatului pre
ventiv.

ART. 15. — (articol unic). Instl- 
tutiunilc de credit și băncile populare 
care an In ptoswnental lor creanțe 
intrând tn prevederile prezentei legi, 
într’o proporție de cel puțin 30 la 
vită, vor avea dreptul, din momentul 
pcezentărei acestei legi In Parlament, 
a restitui depogenților pentru ter
menul căt proporția acestor creanțe 
ae va menține la cota de mai sus, cota 
din depozitele spre fructificare depu
se anterior datei de 18 Decembrie 
1931. în proporția cu capacitatea și 
cu sumele încasate, din creanțele pre
văzute în această lege.

Dobânda pentru aceste 
depozite spre fructifica
re precum și reglementa»

rea restituirii acestor de» 
pozite se va decide de 
Banca Națională. Cererea 
se va adresa de institutul 
respectiv Băncii Naționa
le, care va decide regi
mul restituirii pentru fie» 
care an.

In caz de refuz din partea Băn
cii Naționale de a decide această 
reglementare, institutul de credit 
interesat se va putea adresa Ins
tanțelor judecătorești pentru regle
mentare.

| ART. 16. — Contractele de vân- I zare cu pact de răscumpărare, înche- | late după data de 1 Ianuarie 1929. privitoare la bunuri rurale și urbane, se socotesc contracte deghizate de Împrumut
Prevederile acestei legi se aplică șî debitorilor cu acte de anticreză, el fiind repuși de drept în administrația și folosința proprietății tor, cu obligațiunea de a plăti creanța în conformitate Cu prevederile acestei legi.
ART. 17. — In caz când prin în

țelegerea părților s’a. consimțit la vre-o reducere de creanțe, impozite
le șl taxele aferente către Stat, se vor calcula numai la cuantumul sumei rămase de plată.
ART. j8. — Bunurile și locuitorii aflați în comunele azi urbane și care înainte de 1 Ianuarie 1930 erau comune rurale, își păstrează caracterul de ruralitate și sătean.
ART. 19. — înțelegerile făcute între creditori și debitori intrând In prevederile legilor din 19 Aprilie și 26 Octombrie 1932 șl pentru regie mentarea plăței anterioare datei de 18 Decembrie 1931, sunt și rămân valabile, iar debitorii șl creditorii vor executa aceste convenții fără a putea invoca dispozițiile prezentei legi.
ART. 20. — Un regulament va desvolta dispozițiunile cuprinse În prezenta lege.
AR8. 21. — Dispozițiunile legilor dela 18 Aprilie 1932 și 26 Octombrie aceluiași an, precum și toate dispozițiile contrarii din alte legi sunt șl rămân abrogate.

Când nu se face urmărirea
sută dobândă.

INSTANȚELE DE | 
URMĂRIRE

ART. 11. — In toate cazurile în 
care prezenta lege prevede ofer
te. fie de creditori debitorilor, fie 
de debitori creditorilor, pentru a 
beneficia de dispozițiile ei, aceste 
oferte se vor face prin notificări 
scrise, scutite de timbre și de ori
ce taxe, prin intermediul corpu
rilor de portărei, notarilor pu
blici sau notarilor comunali Pen
tru orice act, convențiune sau li
tigiu, încheiat sau născut din apli
carea dispozițiilor prezentei legi, 
sunt competente: judecătoria do
miciliului debitorului, pentru pro
prietățile dela 10 hectare în sus : 
cu privii e la debitorii propretari 
de imobile urbane, competența 
va fi aceia a tribunalului situației 
'mobilului.

In cazul când debitorul ar avea 
\imobile situate în circumscripția 
mai multor tribunale, 
competent va fi acela al 
liului debitorului.

Instanțele de fond de 
rire — în orice stadiu 
competente să judece fie 
uimirea condițiilor cerute 
/enta lege pentru debitori, fie de
căderea acestora pentru neînde- 
plmirea obligațiunilor.

Cererile privind, aplicarea pre
zentei legi vor fi scutite de tim
bru și procedura se va îndeplini 
din oficiu gratuit

ART. IO.— Oricare din 
categoriile de debitori, | 
menționați în prezenta 
lege, nu ver putea fi ur
măriți, dacă în termen de 
I an, dela data publicării 
prezentei legi, vor aban
dona creditorilor lor, 4/5 
din averea lor existentă 

de
ce- 

Ca- 
un

la publicarea legii 
fațăc

Instanțele competente, la 
rerea oricărui interesat, în 
mera de consiliu, va înființa
sechestru judiciar care va admi
nistra. bunurile abandonate, va 
depune sumele rezultând din ad
ministrație și va cere scoaterea 
imobilelor în vânzare, potrivit re
gulilor dela bunurile ir.casabile.

In acest caz debitorii vor păs
tra în patrimoniul lor, liberă de 
sarcini, o cincime din averea lor, 
dreptul de alegere aparținându-le 
în toate cazurile.

In cazul când un debitor exer
cită dreptul de abandon 4/5 
averea sa, sau toate bunurile 
dacă împărțirea nu se poate 
în natură, vor fi scoase în 
zare prin licitație publică.

Asupra bunurilor rurale Statul 
are dreptul de preemțiune, pe 
care îl poate exercita în termen 
de două luni dela adjudecarea de
finitivă.

In acest caz, Statul va achita 
prețul adjudecării în rentă de 
Stat, amortizabilă în 10 ani, cu 5

din 
sale, 
face 
vân-

ia

tribunalul 
domici-

Articole noui introduse în nroect

aii- 
vor 
alo

5»

1931, cart na 
articolului 5 
acestor 
brut pe 
rolurile

da- 
un 

fis

moratoriulul, 
lirmărițt (dacă

pentru

urroă- 
— sunt 
neînde- 
de pre-

in ce Kz nu se aplică dispozițiile legii

Ia Ï 
sumă.

ART. 12. — Dispozițiile prezentei 
legi nu se aplică:

u.) creanțele Statului, județelor, 
municipiilor, comunelor, regiilor au
tonome, Camerelor și uniunilor pro
fesionale de comerț și agricultură, și 
băncilor învățătorești, constituite du
pă codul cooperației; b) pensiilor aii 
mentare și rentelor viajere, creanțe
lor invalizilor, orfanilor și văduvelor 
de război, precum și creanțelor mi
norilor ale căror fonduri au fost pla
sate cu autcTÎzațiunea instanțelor ju
decătorești, până la suma de lei 
159000; c) restituirilor de dotă Intre 
soți, in caz de disolvarea căsătoriilor; 
(1) contractelor de locațiune în ce pri
vește chiriile și amenzile: e) locațiu- 
nilor de serviciu și prestațiunilor de 
muncă manuală și intelectuală; f) 
salariilor; g) daunelor rezultate din 
infracțiuni Ia legea penală, chiar da
că faptul a fost amnestiat; h) crean
țelor ce se execută după procedura 
falimentară sau concordatară; i) co- 
mercianților și industriașilor In ce 
privește datoriile lor comerciale sau 

industriale; j) creanțelor ce au la ba

ză un gaj de scrisuri funciare urbane 
sau rurale, efecte publica de Stat, 
precum și acțiuni diverse; k> debi
torilor care au obținut preluarea da. 
torilor lor de către Stat, In baza pla
nului de stabilizare, până la concu
rența sumai obținute, creanțelor a 
căror conversiune a fost făcută de 
către Institutul de Credit Ipotecar 
tranzitoriu. după data de 30 Noem- 
brie 1930, cu dreptul pentru debitori 
de e rambursa sumele astăzi dato
rite în termen de cel mult 15 ani, cu 
dobândă de 2 la sută peste scontul 
Băncii Național, pentru împrumutu
rile rurale și cu 4 la sută peste scon
tul Băncii Naționale, pentru împru
muturile urbane*,  1) Creanțelor diree 
torilor și administratorilor delegați 
care s’au imprbmutat dela însăși in- 
stituțiunile la a căror administrație 
au participat sau participă. Ei nu 
pot invoca pentru datoriile contracta, 
te la aceste așezăminte beneficiile 
prezentei legi, decât până Ia cuanta, 
mul sumei ce au avut drept capital 
sau depuneri-

Administratorii, censorii și func-

ART. NOU. — Creditorii posesori 
de cambii in alb, care In scop de a 
face pe debitorii loc să mi beneficie
ze de efectele legii de față sau vor 
complecta tn mod nesincer aceste 
cambii, fte prin schimbarea cotei dr 
emisiune sau a scadenței, fie prin 
schimbarea cauzei obligațiunii, ori 
prin transmiterea antidatată acestor 
cambii către persoane exceptate dela 
lege, sau In cticare alt mod, ae vor 
pedepsi cu închisoare corecțională 
dela i pănă la 2 anL

Dovada înfăptuirii acestor manopere 
se va putea face prin orice mijloace 
de probă. In toate cașurile creanța 
constatată prin cambia astfel com
plectată, devine nulă.

ART. NOU. 
plicăni legii de față 
cursul inscripțlunilor și decăderilor 
cejr putea curge împotriva credita 
rilor ale căror creanțe au fost supu
se dispozițiunilor prevăzute într’în- 
sa.

ART. NOU. _ Creanțele de ori
ce natură încheiate în România, In
tre persoane fizice sau juridice, de 
naționalitate română sau domiciliinrf 
fn România, a căror plată s’a stipu
lat fa valută streină se transformă 
de plin drept, pe ziua de 1 Aprilie 
1933 în lei la cursul 
tractării datoriei sau 
pe data de 1 Aprilie 
gerea debitorilor.

ART. NOU. — Prezenta lege se 
aplică creditorilor și debitorilor ce
tățeni români, cu Îngrădirile prevă- 
eute la art. 12 litera r.

ART. NOU. — Capitalul și dobân 
da datorite potrivit legii de față se 
vor plăti în lipsă de convenție sta 
in caz de refuz prin depunerea su
mei la percepții sau administrație fi 
nanciară și recipisa se va înainta la 
judecătorie și tribunalul competent.

Pe tot timpul a- 
se suspendă

din ziua con- 
la cel existent 
1933, după ale

ART. NOU. _ Procesele pendin
te potrivit legilor de mai sus se 
»ung iar actele și probele adminis
trate vor putea ii invocate în litigii
le ce *>ar  naște potrivit prezentei 
legi.

Alte două articole noui vorbesc 
despre publicările în „Monitorul 
Oficial” și cuantumul prestațiilor 
accesorii.

AHT. NOU. — In tot timpul apli
cării legii de fată. In cazul când an 
debitor agricol este împiedecat de a-și 
realiza recoltele printriun seohestxn 
de orice fel, președintele tribunalu
lui este ta drept a da ordonanță pre
zidențială definitivă șl neapelabilă 
pentru ca recoltele deși sechestrate 
și imobilizate să poată li vândute cu 
tormele legale pentru acoperirea la 
timp a ratei do amortizare.

TAXELE DE TIMBRU
ART. NOU. —Debitorii care în 

instanța de aplicare a legii de față 
vor uea de înscrisul și contraînscrl- 
sul sub semnătură privată, netim
brate, sau cu taxele de înregistra
re neplătite sunt dispensat} de a- 
mendă și vor plăti numai taxa de 
timbru și înregistrare prevăzute 
de legea timbrului.

Creditorii cari vor uza de titluri 
netimbrațe sau neînregistrate și 
cari au ajuns la o înțelegere cu 
debitorii lor în termenul prevăzut 
de lege. Ia revîzarea din oficiu a 
organelor de aplicare a ei, li se 
vor dresa de îndată procese-verba
le de contravenținne și li se vor 
aplica rigorile legii timbrului

ART. NOU. — Pe tot timpul 
moratoriilor acordate șl «1 eșalo
nărilor consimțite, nici un creditor, 
pentru vreo cauză sau titlu ante
rioare datei de ÎS Decembrie 1931,

de codul civil. La cere» 
debitori agricoli, activul 
soției pot forma un tot 
și pasivul soțului. ;
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